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Freycinet lemondása.
Az uj franezia miniszterválságnak aligha 
egyeb, mint pusztán személyes ielen- 

, ... tulajdonihnunk. Forrása szemé­
lyes körülményekből fakad, következményei 
személyes természetűek maradhatnak Az 
dy válság nem veti ugyan a legfényesebb 
vila0ot azokra, a kik Francziaországban a 
kormányzatot vezetik vagy az irányadó 
be olyast gyakorolják és túlságos ambiczió, 
féltékeny vetélkedés által képesek megza­
varni a kormányzatnak állandóságát. De 
ez egyszersmind kellő biztosítékul szolgál­
hat a világnak, hogy a minisztériumnak 
változása nem fog a politikai helvzetben is 
leoyeges változásokat előidézni. Ä dofook 
felszínen politikai kérdéseket látunk bár 
mozogni; nehéz épen azt a meggyőződést 
e nyomni, hogy a válságnak egészen más 
° V“ v;™k> mint a minők a közönség 
előtt előtérben allanak. A véleménykülönfo 
seg. mely a minisztereket megoszlatta, oly 
csekély jelentőségű, hogy jóformán ma 
sem jajuk tisztán fölfogni Freycinet mi­
niszterelnök lemondásának hivatalosan ki­
jelentett okát.

Közvetlenül a lemondás előtt a mi­
nisztertanácsban minden véleménykülönb­
ség kiegyenlítettnek, a válság elhárí­
tottnak látszott. De bizonyos az, hogy 
rrey cinét személyes helyzetét, szemé­
lyes tekintélyét érezte megingatottnak és 
egy nálánál hatalmasabb befolyásnak kény­
telenült Htjából kitérni. Hogy ez a befolyás 
a kamai aelnöknek Gambettának befolyása, 
ez kézén fekvő dolog volna akkor is, ha 
az utóbbi időkben nyilvánvaló tények nem 
bizonyították volna is a Gambetta ésFrey- 
cinét közt kitört villongást. Freycinet mint 
Gambettának benső bizalmasa nyerte a kor­
mányelnökséget, benne és általa Gambetta 
befolyásának kellett vezetnie Francziaor- 
szág kormányzatát. De Freycinet oly em­
bernek bizonyult, ki fölött nem lehet gyám­
ságot gyakorolni. Freycinet montaubani 
beszedő úgy hangzott, mint a kormány bé­
kés szándékainak egészen önálló politikájá­
bav kinyilatkoztatása szemben azzal a har- 
ezias irányzattal, melyet Gambetta cher- 
bourgi beszédéből kimagyaráztak. A két 
loríiu párbajában, bár Grévynek a köztár­
saság elnökének rokonszenve kétségtele­
nül h rév cinét felé, hajlott a kamarának 
népszerű elnöke lett most győztes.

De ha Gambetta személyes befolyá­
sának hódolóbb szolgákat, politikai esz­
meinek alkalmasabb eszközöket keresett 
is, semmi okot sem találunk arra, hogy 
i áhozást tegyünk fel a politikai rendszer­
ben, mely eddig is minden lényeges te­
kintetben Gambetta sugallatainak‘hódolt és 
egészén a kamara többségének szellemét 
fejezte ki. Legkevésbbé hiszszük a válto­
zást a külpolitikában, minden hiresztelt 
ellentét daczára, melyet a Cherbourg! és a 
montaubani beszédek között találtak. Az 
utalás „a történelem kiegyenlítő igazság­
szolgáltatására-, a Cherbourg! beszédnek 
ez ismeretes ezélzása Elsass és Lotbarin- 
gia visszabóditására, csak épen az ünne- 
pelyes alkalomhoz mért szónoki phrazisnak

POLITIKAI ÉS KÖZGAZIIASÁr.l NAPILAP.
látszik, egy távoli 

félénk
eshetőségnek oly hal­

vány félénk számbavétele, hogy harczias 
sugallatokat inkább ama német lapoknál kel­
lene keresni, melyek ezt a kitételt minden 
áron egy közeli revancheháboru gondolatá­
nak magyarázzák. A franezia közvélemény 
előtt nincs is mi ma oly népszerűtlen volna, 
mint bármi harczias akcziónak gondolata ; 
és nehezen lehet az oly óvatos, jövőjére 
mindig féltékeny Gambettanak kedve reá, 
hogy népszerűségét épen e kényes oldalról 
tegye próbára. De a belpolitikában sem le­
het a minisztérium átalakításától nagyobb 
szabású változást várni. A márcziusi ren­
deleteket a nem engedélyezett szerzetek 
ellen kétségtelenül szigorúan fogják vég­
rehajtani. — A mennyiben ez a kér­
dés szülte is az ellentétet Freycinet 
es minisztertársai között, és ez a kérdés 
szerepel is a válság külsőleg látható okául, 
az egészén Gambeíta-parti belügyminiszter­
nek Oonstansnnk álláspontját kell indokol­
tabbnak és helyesebbnek elismernünk. Bár­
mily szükséges is a mérséklet minden a 
felekezeti viszonyokkal kapcsolatos kérdés­
ben, franezia kormánynak nem igen lehe­
tett elfogadni oly alkut, milyent a franezia 
köztársaság római követe kötött a pápai 
székkel, mert ez egyenesen a törvények 
tekintélyét helyezte kérdésbe.

Az egyedüli dolog, minek a válság 
biztos és határozott mértékéül szolgál, az 
épen Gambcttanak személyes jelentősébe 
Ez a személyes uralom kétségtelenül na­
gyobb mérvű, mint az egy köztársaság er­
kölcseivel megegyezik, úgy szólván titkos 
kormányzat, mely nyilvános felelősségnek 
nincs alávetve. A köztársasági intézmények 
nem zárják ki azt, hogy egyes polgár 
rendkívüli befolyással bírjon. Sőt mond­
hatjuk, a legdicsóbb, legszebb, valóban ég­
tol rendelt fölény az, melyet egy férfin 
tisztán nagyobb tehetségei és érdemei ál­
tal a népszerűség varázsával gyakorol 
egy köztársaság népe fölött, minő volt 
Peiikles natal ma az okori Athénben, 
minőnek lehet elfogadnunk Thiers ha­
talmát a jelen köztársaság első éveiben.
De hasonló helyzetben mindig szükséges^

,§y a népszerűség nagy bizományosa 
mindig a felelősség teljes napvilágában 
cselekedjék, kell az a biztosíték, hogy ha­
talmával személyes czélokra vissza nem 
elhet; Gambetta szereplésében kirívó vo­
nássá kezd válni, hogy személyes érdekét 
nem íendeli alá föltétlenül a közérdeknek.
Fi ey cinét vei való összeütközése tisztán sze­
mélyes os hatalmi féltékenység kifolyásá­
nak tűnik föl, mely egy nagy tehetségű és 
kitűnő jellemű államférfiul szorított ki po­
litikai ok nélkül az állam üdvös szolgá­
latából.

! jesztendö javaslatokra nevezetesen az 1881-ki közös 
kollsegvetesi előirányzatra vonatkozó tanácskozások.

A vallás és tanulmányi alap ellen­
őrzésére a felség által kiküldött bi­
zottság ma tartotta első ülését a budai primási 
palotában. A bizottság tagjai: S i m o r János esz­
tergomi primás, Májjá th György országbíró. 
H a y n a 1 d Lajos kalocsai érsek, Ipolyi Arnold 
beszierezebányai püspök, gróf Cziráky János, 
báró Sennyey Pál, báró Bánki dy Béla 
Mu z slay Sándor, Schaffer Antal, Anda-
í^ZVa1, .*?* SzöSyénJÍ László, Bart a 
Béla, Hajnik Imre, Prileszky Tádé és Bud- 
nyanszky Ferencz előadó teljes számmal gyül- 
tek össze az ülést megelőzőleg a bízóit«* 
tagjai ys10 órakor misét hallgattak 
őrségi templomban , melyen S° 
trim ás poniifíkáit. A mise után 
mási palotában tartották 
lát b György

Szerkesztő- s kiadó-hivatal:

Budapest IV. himző-utcza és kalap-utcza 
sarkán 1. szám.

Csak bél-mentes levelek fogadtatnak el. 
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Egy szám 6 krajezár.
kamra elnöke ezúttal el akart kerülni minden sz 
melyes érintkezést a köztársaság elnökével. Gi 
nett a csakugyan értesülve volt Gr évi 
kezésenek napjáról és órájáról, valamint*

a m- í J3 Sagga! az,t s mésik nevezetes válságot, mely 
v y megér- cBnapUőtt és tegnap I- rancziaor szagban 

arról is, | végbement. Negyvennyolcz óra alatt négyszer vál-
végre F r ey c i n e t

■ r. , . v e, , -a..«* TW., , epésével vég-
-'ítekezn ]. — Mi sem természetesebb, mint 
hogy a reakczionarms politikusok és lapok kizsák- 

UK e koríi mónvt. mán fob.nxi-u

tsh.'jitr Samt ,Piriib,n
euöt=i,=0i jrA, if. n“}j.‘.ss2a.‘é

a hely
Jánosí m o r 

az ülést a prr
Elnököltek Maj- 

elnök s SÍ 
Az országbíró az

, B u d n y á n ss ky 
eloado felolvasta a királyi kéziratoké 
alapján a bizottság működésé

országbiró bizottsági 
mór János primás társelnök.
ülést megnyitóimat jelentve.en ki,

melynek
... , X megkezdettnek jelen­
tette ki. Érdemleges tárgyalásokba^ bizottság ezúttal 
nem bocsátkozott, hanem az ügyrend megállapitá- 
saia kebeléből albizottságot kirdött ki, melynek 
tagjai: gróf Cziráky János elnök, Ipolyi 

rnoid baro Bánhidi Béla, Prileszky Tádé 
es Buduyánszky Ferencz előadó. Az albi- 
zoltsag az ügyrend megállapítása czéljaból holnap 
deli J2 érakor ülést tart gróf Cziráky János laká­
sán s a megállapított ügyrendet az október hó 
-an tartandó második összbizoíísági ülésnek mu­
tatják be.

..... A delegácziók egy behívásának határide­
jéül október lo-ikót tűztek ki. Azt hiszik, hogy a 
delegeczio négy hét alatt befejezi a tárgyalásokat 
s .a, reichsrat november 20 lkán már megkezdheti 
működését. A delegácziók elé terjesztendő közös
budgetet csak Budapesten fogják megállapítani A 
j°v° évi hadügyi költségvetésre vonatkozólag ugv 
értesülünk, hogy ez ideihez képest emelkedést fog 
mutatni, mert az idén igen sok rendkívüli szabad- 
sagoltatas történt, továbbá a tartalékosok hadi-gya­
korlata is elmaradt, ami jelentékeny megtakaritá- 
soKat eredményezett; e megtakarításokról azonban 
1881-ben szó sem lehet. A hadügyi költséirvetéq 
növekedésére e mellett az uj elszállásolási tóLvény 
eletbeleptetese is befolyással bir. A két honyó- 
uslmi, valamint a törvény végrehaj'ásával meirbl- 
zott miniszterek, nemkülönben a községek ínind 
kaszárnyákat kivannak építtetni, s ez által növelik 
a kiadasokáv. Természetesen, e czim 
bizonyos sorára állandó marad 
az évenkinti költségvetést 
nyen emelni.

mányolják e körülményt, még feketébb színben 
to.itetm lel a két államférfi közt a viszonyt mint
a milyen az valóban. Be ha talán túl T 5
jak a dolgot, midőn azt állítják, hogy Gam- 

.,e, ip sével leálezázta ütegeit s meg­
kezdte Greyy ellen a küzdelmet, mely a dol­
gok mai állása szerint szükségképen ezen utóbbi 
vereségevei fog végződni, ismétlem ha ez túlzás 
volna is, tagadhattam hogy a dolgok mai állapota 
nem lesz soka fenntartható. ^

Gambettának előbb-utóbb az ügyek élére kell 
S’,. !lomaiahára vége szakadjon az örökös minisz- 
t ,na.haboknak, melyek I'rancziaország tekintélyének 
semmikep se használhatnak. Mac-Mahon bukása 
óta a második minisztérium kormányoz. W a - 
dington H hónapig állta ki a dicsőséget. 
lifj c l,n e t Pedig a 9 ik hónap után mér a 
bukás szélén all. Lnnék az oka az, hogy léte- 
Zlk felelőség nélküli hatalonf," miiy-
lyen nálunk Deák Ferencz volt 1867-től 1874-iÍ 
e-~y mely tetszése, szeszélye vagy pártérdekó
szerint buktatja és emeli a minisztereket élvezi az 
uiamm gyönyöreit es előnyeit, annak terhei és fe- 
lemssege ne.kűl. A miniszterek Gambetta utasításai 
szenilt, míezik agy a bel mint a külpolitikát, s ha 

ők isszák meg a levét, őkrosszul üt ki a dolog, 
vesztik el állásukat

Ződott. Petiteken egyetértett a minisztérium abban, 
hogy a márcziusi dekrétumok második részének 
végrehajtását a jezsuita-pörökben Ítélendő tör­
vényszék határozatáig elhalasztják ; szomba­
ton reggel Constsns, Cazot és Faire mi­
niszterei leköszöntek; estére visszavonták lekö­
szönésükét, s tegnap Freycinet köszönt le végkép 
es visszavonhatatlanul. Nincs még teljes szövgé­
ben elöltük az az irat, melyben a volt minister 
G.evymk bejelentette visszalépését, de mini álía- 
Dnossagban jelentik-, Freycinet legtöbb oka erre az 
volt, hogy a szombaton helyrcállott 
tett csak fáireértésnak tekintette -
egyezést ifibb felél „g, adták etó. mi„t 
az ó részéről való kapitulaeziót. S minthogy úgy 
vélekedik, hogy a reggeli lapok eme nyilatkozatai 
miniszteri fogalmazásokra vezethetők vissza, át­
látja, hogy Így nem kormányozhat. A Palais-Bour-
bonban továbbá külügyi politikáját sem tartották 
eieg erélyesnek, ő pedig nem akart harmadik sze­
mélyek befolyásától függni, s igy jobbnak látta be­
adni lemondását. Benne vannak- e
cinét leköszönő

egyetér- 
A meg-

ezek Frey- 
levelében, azt még nem

vesztik- el állásukat "ép úgy mint nÓpsze"rííóé»filrJ I w,- ^ t6ny,’ hogy a gambettista lapokba szom- 
Ez a helyzet nem méltó Francziaországho^ és t 68 1 egyezseSet konstans győzelme és Freyci- 
r.em meito Gambettához, kiben ez időszerint Q6t veres6!re ffv*l,Ant 
agadhatatlanu! a legnagyobb népszerűség, teheí 

sig es akaraterő van összpontosítva.

Budapest, szeptember 20.
.... A. keletl vá!sí*g ia optima forma beköszön­
tött, s legalább is igen leleményes észnek kellene 
lenni annak, mely el tudna képzelni e pillanatban 
o yan modot, a mely gátat vethetne a nyilván be­
következendő eseményeknek.

veresege gyanánt hirdették. Freycinet 
egyébiránt személyesen is meglátogatta G r é- 
v y t s előadta neki indokait, Grévy minden lehetőt 
megtett, hogy miniszterelnökét e lépésről lebeszélje 
de vegre kényteíen volt a leköszönést elfogadni.’ 
me.yről délelőtt 10 orakor nyert értesítést a mi­
nisztertanács, hol F e r r y, Tirard és Var- 
r o y miniszterek újból rábeszélni iparkodtak a mi­
niszterelnököt a maradásra, de hasztalanul.

Midőn a visszalépés hire elterjedt, általánossá

értelemben srólis már a Girmdin-fele „/rTn ce "
™ y..a„tÖrtént,eki:e. ezt.jegyzi meg: „Grévy tegnap

nem

az évek egy 
de épen emiatt 

fogja jelentéke-

Budapest, szept. 20.
. A. miniszterelnöki palotában ma délután tar­
tott közös miniszteri értekezleten, melyben br 
Hay merle, gr. B y 1 a n d t-Bh e i d t, Szlávy
Kálmáng-' a oí fe’ dr’ D u n A) «wsky, Tisza 
Kalman es gr. Szapary miniszterek, továbbá b.
P o c k h al tengernagy és Lamb ért vezérhadbiz- 
tos_vePek reszt, folytattattak a delegácziók elé ter-

Grévy és Gambetta.
(Az „Egyetértés“ levelezőjétől.)

mi o , . , Paris, szept. IS.
1G1) hzamos jel arra mutat, hogy a íranezia 
koztarsasatr rövid idő mnlva niaUi, i__,

A
a 1 o m 

a viszony tart-

«Mr Timi ja,
A divatról.

(Az „Egyetértés“ saját levelezőjétől.)

...... , Paris, szept. 18.
fölösleges magyarázni, 'mennyire szükséges 

“1‘nd'rn Ragban elő nőre nézve, hogy Ízléssel tud- 
jon öltözködni, mert nagyon sokszor tartása és a 
külszín után ítélik meg a nőt, és el kell ismer- 

hogy e tekintetbennünk,. „ - e. tekintetben gyakran helyes is az 
iteb-.t. Ha a no öltözete Ízlésesebb vagy elhanyagol-
tabb, erről határozottan következtetni lehet szellemi i . - .--------j- .—x
tehetségére is. Távol Jegyen tőlem mintha azt akar ayanynJal; e Pamlag mellett rendesen vörös vagy 
n»m viUlxi, hogy a Í,Tes tóZL 7 re//

ben a fal mellett, hol arra látszottak kárhoztatva lenni
hnorv firn IZ lzA nmrnn ----1-------1__i n i i. ,. . 5

mily alkalomra szánta az illető. Sőt még töb- 
,.t„ Is mondok, felelte szükséges, hogy az il- 
Jelo hölgy környezete szintén összhangzatban le­
gyen öltözékévé!; mert meg kell vallanunk, hogy 
egy egyszerű szőr ruha nagyon roszul hatna bizo­
nyos fenyes párisi termekben ; de az is igaz, hogy 
a legfényesebb öltözék helytelen és nevetséges 
tenne nagyon is egyszerű, sőt talán kopott bútor­
zattól környezve.

íme már egyszer kiejtém e szót: bútor­
zat, es feltett szándékom, hogy még gyakrabban visszatérek e tárgyra, me* ol/igészln §a divat bL 
rodalmaba tartozik. Valóban most már nem szokás 
mint hajdan, hogy az elfogadó terem fő falát egy 
nagy pamlag foglalja el, melynek fája fehér legyén
ítranvnval • n naming ____t OJ **

. bogy a fényes szövetek növelik a 
no erkölcsi becset; es legtávolabbról sem akarok 
síkra szállni azon őrült fényűzés mellett, melyet 
bizonyos hölgyek divatba hoztak, és mely nem 
csak sajat személyük, de egész családjuk szégye­
nig bukását vonja maga után. De az tagadhatat- 
Jan es ezt senki sem vonhatja kétségbe, hogy min­
denki aljasa es izon rang szerint öltözködjék, me­
lyet a világban elfoglal. ízléssel s egy kis ügyes­
seggel, a legszerényebb sorsú nők, ép úgy elórhe- 
lk h eze,ti mint azok, kik nagy vagyon felett

hogy örökké ugyan azon helyet foglalják el. A láó 
togato megrazkodott, ha ezen szentélyekbe lépett 
melyek csak nagy ünnepeken nyíltak meg es á 
hol a szem semmiféle érdekes tárgyon sem pihen- 
hetett meg. Ht nem volt könyv vagy csecsebecse, 
mi elárulhatná a házi asszony ízlését va«y foglal­
kozását, ki gondosan száműzött mindent,'mi meg- 
zavarhatta volna a fennálló rendet és ősszhangza-

----- - xxxxxx. ,iagy va„yon Ielett , ‘ot; mondanának jó őseink, ha egy pillanatra
rendelkeznek. Elvitázhatatlan tény^hogy^mérsókeít SfÜ?“011?!1?81 t®™.eirjkbf> bol a különböző 
jövedelemmel is fenn lehet tartani az7 előkelőség a fjndÍnrfZta íf küI°nb°Z0 alaku állványok és 
a.zon jelleget mely a müveit finom nőt jellemzi | nvf howí u szekek,es bútorok, ^alig hagynak any-

S7- x asag ‘ovid idő mnlva újabb pártküzdelmek 
színtere lesz. A nyilvános hatalom 
képviselője G r e v y és a titkoshat 
birtokosa Gambetta közt 
katlanul feszültnek látszik.

A tegnapi minisztertanács már régóta ki volt 
tűzve valamint G r é v y Parisba érkezésének napja 

pok hirdették, hogy a minisztertanácsban a 
két kamara elnökei S a y és G a m b e t t a is 
részt fognak venm. Két nappal e minisztertanács 

a m b e U a elutazott vadászatra és legalább 
tegnaji^ estig vissza se tért.
kelteti^Ív=n7é”,y j.e™ószetesen nagy feltűnést 
^ff^okanhajlanáók arra magyarázni, hogy a

nyék áraszyák d Illatjukát. A kózimunkarírosárhoz 
m-lt !8í! ,Qx/'ajZá -'óny Gtbonos színezetet kölcsö- 

Vu a?baQ,a rei?detlenségben is, mely 
tt uralkodni látszik, rejlik némi varázs, és ön félre 
mer tolni egy karszékét anélkül, hogy azon gon-
vá°rlVí na'f!!aFában Mtha mosi türelmetlenül 
várjak távozását, hogy a ezeket gondosan ismét
regi heiyere tolják, mely mindenkorra kijelöltetett 
szamara. 1
mőUAHe,^eZZ? Ö/eZ?n kerelbe’ egy szeretetre­
méltó szellemdus értelmes nőt, ki a művészetről
es az irodalomról jól tud társalogni, M képes meg­
ítélni és felfogni a felkapott színmüveket, nem kü­
lönben az uj regényt is: szóval minden müvet 
melyet a toll es az ecset naponként létre hoz- ki 
szükség eseten hallgatóit egy kis jó zenével is ké­
pes mulattatni, mely a lélekhez szól, és ön a- 
érmék egyikében képzelheti magát, hol a
fiítSaha£n°r0mmug^IekezÍk’ ós ho1 hosszú órákat 

tolt hasznosan elfoglalva, mert reánk nézve nincsen
előnyösebb, mintha értelmes és müveit személyisé­
gekkel eszmecserét folytathatunk. y
m , , Azon. ?zámoi eszményi,' parányi munka, 
melylyel minden ügyes no örömmel foglalkozik
Kidőlte V6“8, a párisi temekben 
tí o i- olvaionőimmel megismertetni mind 

azt, mi e térén uj és feljegyzésre méltó

tengerre szállnia, hogy Duleigno előtt megjelenve 
elfoglalja figyelő állását. Az albánok teljesen hatal­
mukba kerítették Duleignot s B i z a azt jelentette 
Konstantinápolyba, - hogy kénytelen volt a 
túlnyomó erő elolt visszavonulni. A montenegróiak- 
nak bármennyire reszket is „hősiességük“ az ar- 
nautalikal való harcztól, kénytelenek lesznek meg- 
kezdeni a támadást s a mint az első fegyver el- 
dorddt megkezdőfiifc a beláthatatlan kimenetelű 
uj keleti háború. A két hét előtt 1500-2000 főre 
et albán haderő 8000 főnyi erővel tartja ma meg­

szállva Duleignot es kemény harcz lesz az, mely 
e haderő es a Bozo Petrovíes vezérlete alatt Anti 
vannal allo 6000 montenegrói közt kifejlődni fog 
A montenc-groiak e főhadának 3 ágyúja és 3 hegyi

féWfihh811' H° eS mikép vannak «imponálva a kéf 
1 ít?a?’ an’01 ma Glágos átnézetünk 

em lehet, de tény, hogy a keresztyén albánok
ismóÍtT htitteI-®ze,őtt a h'gától visszahúzódtak,’ 

ét a közös zászló alá vonultak s a miriditák
uziban a tartalékot képezve Podgcricza ellen ké-

meeidy„r!nÍ’ mÍhelít a harCZ az ^sz vonalon 
megindul és nem csupán Dulcignó körül fo»
ojm, melyet a fiotta romba lődözhet, hanem 
-gveresebben es legmakacsabbul ott fogdühön»ni 

a hova a nemzetközi bombák el nem hatolnak’ 
a estig újabb jelentés nincs előttünk, de minden 

oia fontos híreket hozhat.
Némi tekintetben összefüggésbe hozzák e

Ezen kendők széle (alapja vagy egyszínű vagy 
apró koczkas volt) oly módon berendezve hogv 
beszegelyezé a derekat és a tunika fodrait • a
^nCZbA íak°,lt fc!drokon ugyan ezen díszítés 
volt. A derek, mely a vállakon és derékban

oly miniszterelnökkel állott szemközt’, 
dezavuáltak, ma pedig oly kit kollégái

, , - - minisztériummal áll
szemben, melyet elnöke ott hagyott és dezavuált.“ 
A „France“ azt hiszi továbbá, hogy a többi mi­
niszterek is legalább formaliter le fognak köszönni 
s Grevynek olyan embert keli meghívnia, kinek a 
-epviselolmban — melyet rögtön össze kell hívni 

— többségé van.
A mai »Journal Officiel“ a következő leve­

let közli, melyet a köztársaság elnöke 
Freycmethez intézett: „Elnök ur! Sajnálom 
hogy lemondásának elhatározásához 
ragaszkodik. Nem fogom elfeledni 
ama szolgálatokat, melyeket a kor­
mánynak tett és ezentúl is megőrzőm
vérnél“1 ^ barát8ágomat é* rokonszen-

, .. ... A hivatalos lap továbbá egy communiqaet 
ozol, mely jelenti, hogy Freycinet miniszterelnök 

tegnap benyujtá lemondását. A kabinet t 
tagjai szintén lemondtak, egyelőre a: 
an az illető szakok további vezetésével bízatlak me» 

flerry> Cuustanz, Cazot, Tirard, Farre 
tábornok Magúin és Cochóry valószínűleg 
megmaradnak a minisztériumban, a külügyi ten. 
gereszi es közmunkaügyi tárczákat újakkal ’töltik 
be. A oaillcs marquis lesz valószínűleg külügymi-

ö b b i 
ore azon-

kellemetlen benyomást, 
által sokat veszt 
köznapiasságából.

, , -, sét ezen hasznos ruha ez
áltál sokat vesztett eredeti • ’ ■ ■ a z, . idomtalanságából és
irányban is™ulánozzák. fagyon”"azemembf5 ?!

kissé s I te £&

sít íz zusJ’hZpí • a/ @es e5oita
összeállítva. A kendő di.dalt aratott. Finomabb rn-* I E-J”'®411’- .í.0*1. ».. legyezőtakasztani.

En magam is segítségére óhajtók lenni ebben, 
hotehősegemnek tartom hölgyeimet minden újra 
gyelmeztetiii, és arra hatni, hogy ezt a mennyire 

modjunkban van ők is utánozhassák.
Mindenek előtt van egy fő elv, melyet rög- 

ki kell emelnem, mert a mai divatban ez a 
nfoFezö- Ez eSJ bizonyos öszhangzat, mely 

elkul semmi sem Iá szik valóban csinosnak, és 
,e y ejvalaszthatlan a valódi finomságtól. Az nem 

elegendő, hogy a ruha drága szövetből készült 
«™v?a ig?n díszített, sőt az sem elegendő, hogy 
szabasa kifogástalan legyen és megfeleljen az uralgó 
fivat minden követelményének. Fő kellék meg, 
b°gy összhangzatban '------- -------------- -
bakjával
logja; továbbá

nyi helyet, hogy középen járni lehet. El kell 
nunk hogy e tekintetben némelyek a túlzásig viszik 
és valahányszor azon helyzetbe jutottam, hogy me­
netközben egy gyönyörű khinai virágtartót, vagy 
valami értékes szobrocskát érintettem, mindannyi­
szor elfojtott rémület fogott el. Minden ifjú nő 
most az után áhítozik, hogy oly otthonja legyen, 
mely nem hasonlít az egész világ otthonjához; és 
a böigyek különösen nagy súlyt fektetnekreá, hogy 
otthonjok azon eredetiséggel bírjon, melyet 
napjainkban annyira felkaptak.

Ezer csekélység van, mely elárasztja a szobát, 
hol a ház úrnője tariózkodik. Ott vannak a köny- 
vek, olt a műkincsek, melyek hajlamairól tanuskod-

és társadalmi állásával a ^i viselni .íekoílka latoSato figyelmét es önkénytelenül
ki viselni arra ösztönzik, hogy a legrövidebb idő alatt ottho-

nosan erezze magát. A teremben exotikus nővé-
tekintetbe kell venni, hogy

Wl, a világvárost; s mint a bolygó csiÍla<mlrnemttériIraneZÍa0r,w! kiílölibözőgvidékein, s még 
mások , rV,SSZa- ^melyek fürdőkre mentek,
lóikba Trouvil,egb?AlvISS mSef^ldaS- 

mások, kik csavargónak, férjeikkel egyik futtatás­
ról a másikra szálliDgóznak, és elbüvőfik a vidékie-
mefoef UWn dlIuU lzlesls f íényes öltözékeikkel; 
5ÍSJ n°ajv St?7 ferrUre diVltk™é-

A mi tengerpu-tjaink csak úgy csillognak a 
legfenyesebb, legüább öltözékektől, melyS az 
utóbbi sítep napok jatt előkerültek a sztkrények- 
bol, hol mostäuaig lenyszerüségből el voltak zárva. 
A társuság vörös va;y japáni napernyői igy a sza­
badban nagyon festi látványt nyújtanak. Az ifjú 
v • • • gfofnén gyöiyörü öltözetet ----- ■

hák is készülnek selyemkendőkből, melyek „mad­
ras “-nak neveztetnek. J

Az idei őszre koczkás pamut szövetek diva­
tosak, melyek egészen a plaidekre emlékeztetnek 
A nyár folyamában a divatos kelméken a kis pon- 
^°kru’ ii Kbdaesokat, babokat és mandulákat bá­
mulhattuk, most pedig a koczkák jönnek divatba
F, aiA0Ci rk, mÍílde“t, háttérbe fognak szorítani.
Ezek különféle alakokban készíttetnek, némelyek 
szeles sötét csíkokkal vannak körülvéve, mások 
olyan parányiak is hogy alig állanak egyetlen kék 
vagy vörös szálból.

Gyönyörű kabátoeskákat látni - most. A , , - , _____., _„aK i;soirni
kabátka még mindig az uralkodó az öltözetben. Az Eze.n öltözet gyönyörű fiatal leánynak. Az ass^n

deüy^ ezek posztóból, angol minta szerint, ílyok szebb es drágább szöveteket viselnek"- a sa"
nagyon sötét vagy nagyon tarka színekben készít- í1?’ a ®urah különböző szinvegyületekben a 
tetnek, de ha az ember közelről megtekinti, reá jelenségig változik a legkedveltebb szín a hol;“"

n M szövs* tnlajdonképen apró koczkás. I *rope szjn> és a máivá rózsaszín. Ezen ruhák több"
S.lka„b‘ltkak nagyon ¥ vannak díszítve, és néha | fyire ^ csipkékkel diszittetnek, mi melleit

fejjen mondva nagyon jutányos díszítés, merteze,?
utánzasnlr mirwíünfiff mÁ^ÁlmU j__ i A

könnyedén 
zsinór, mely

weMikAssí'af
Tiselp En a csuklyák aMmazásit, tSIöX„ 
mindenfele felöltőknél ajinlhatom, hói env w“ 
nyos pontig nagyon czólszerüek is, mert feltpblt-" hogy esős időben a kalap Tádéiméi TmniÄ;

az estélyi öltözetek rendesen fehérek 
könnyű pamut szövetekből, vagy csilms ^ i- ’ és 
veiből készülnek. Sok szőrét efy Zl T 
vegyitve; a ruha díszítése rendeL rán” uf 
tekxb,5LW>- ?ebáfly .szalag csoibf!?

,CSuklya raÍtok hasonló posztóból, va­
lami élénk színnel belelve, többnyire vörössel A 
franezia hölgyek néhány hónap óta rajonganak 
a csukIyak után, és a hol csak lehet, mindenütt 
alkalmazzák, A ruhák, a köpenyek, a báli köpenyek 
az eső köpenyek, sót még a reggeli öltönyök 7 is 
suklyakkal lattatnak el. En nem csodálnám ha

nihába7bÍr3aSrFeÍnk egyikót zárdai durva szőr 
uhaba burkolva latnam, a mint csuklyáját fejére

Mke a3 eT Ö,töny1oly elkerülhetetlen kel-
«41 hogy

utánzások mindenütt mérsékelt áron kaphatók.'
A nagyon díszes ruháknál egy uiitást hitt,.« . 

satmrefestett virágokból állott. Alegutóbbi estélyek 
e^K^en melyenjefenvofiam Z... marquisnő hah 
vany kék gyönyörű satin ruhában jAlent SS' 
melyen könnyedén oda vetve egy müvésziL t 8’ 
tett rozsa füzér ékeskedett. Ez olv mii.8 ¥S" 
vö t tidoIgozTx, b„„ minden szemVZS "! 
n«, hogy csak legláTolsbbról is ginesolfító

uizonynyai lesz gondjuk reá; hogy I volna. Azon hölgyek kik i .8nfjusom_atták
l„„7„ atofi borukét, a legfinomabb esalánszövet vá- hogy kell selyemre festeni ily a tÍtkot’
annyira bno-vs"8, huvelytőL Ha móg nem jutottunk díszítéseket készíthetnek maguknak d gyonyön'i

gem Miefi, —Ä. köze,if, en-

kAtóiMZATMv-iíI”Tré“™,‘és“yk SÄbÄtbbJildfÄ

Páris leghíresebb divat-termei gf



jnftzfer. mig 8adi-C»rnot a közmtmkaflgji 
tarczét fogja elvállalni; a tengerészetügy ideigle- 

miniszterek egyike lesz meg-nes vezetésével 
bfeva.

akar felemelkedni. — Á magyart még mindig, 
mint azelőtt, alárendelt fajnak tekinti, Magyaror 
szagot pedig mint a germanizacziónak szen­
telt területnek, mely merényletet követel 
met misszió ellen, ha ellene áll

Egy német lap a budapesti német színház 
kérdéséről.

A Prágában német nyelven megjelenő Poli­
tik legutóbbi számában erélyesen rendre utasítja a 
bécsi sajtót, mely a gyapjú utezai színház bezára- 

• a.-«a alkalmából barbároknak nevezi ei a magyaro­
kat, mert ellenszegülni mernek a germanizáló tör 
tekvéseknek. A csehek fővárosában megjelenő Po­
litik, mindamellet, hogy német lap, mégis mindig 
at első sorban küzd az osztrákok germanizáló törek­
vései ellen. A Politik, habár német nyelven 
H van irta, mégis meg tud felelni a cseh 
ház#fiság követelményeinek. Vájjon a budapesti ne- 
md ispok. melyek szeretik fennhangon hirdetni ma­
gyar hazatiságukat, mikor fognak kiemelkedni oda, 
hol a Politik all ? Vájjon a budapesti öt német 
,:iP közül, melyiknek jutott eszébe felvilágosítani a 
lüífoldi sajtót, melyik gondolt arra, hogy a bécsi 
• ajtó piszkolodásait visszautasítsa ? Olvassák el a 
Lfoydok, Journalok és Voiksblaltok a Politik czik- 
ket és sz égy élj ék magukat. A .Politik“ 
pedig iogadja legmelegebb kösz ön etünket, hogy a 
nemeiül olvasó közönség előtt védelmünkre kél, 
hogy teljesiti azt, a mi a budapesti német sajtónak 
lett volna kötelessége.

A Politik czikke igy hangzik:
A ,,W. Alig. Ztg.“ tegnapelőtt még azt nyi­

latkoztatta ki, hogy a magyarok szövetségesei 
egyedül a nemetek lehetnek és hogy Magyaror­
szág autonómiájához elkerülhetlen feltétel egy n e- 
m e t Ausztria letezése. Tegnap óta azonban a ma­
gyarok, az egész bécsi sajtó által megvetésre méltó 
barbároknak neveztetnek. — Az illető dús kiía- 
kadásokból az első pillanatra kitűnik, hogy egy 
tis. tesseges és egy tartós barátságos viszony a 
magyarok és ezen németek közt teljes lehetetlen. Hi­
szen elő jón az néha. hogy jó barátok is egymás 
bajába kapnak, és gorombaságokkal dobáiódnak, 
melyeknek határa a czivódók műveltségi foká­
tól függ. Az ilyen közbejött tények után a régi 
barátság azután rendesen helyre szokott állam.
A támadások azonban, melyek a bécsi sajtó 
részéről a magyarok ellen intézteinek, egészen más 
természetűek. Ezek nem a pillanatnyi felgerjedés 
nyilvánításai, melyek könnyen tűnnek el, de min­
den mondata a kérdéses czikkeknek oly magas to­
kát arulja el a mélyen gyökerezett megvetésnek a 
roszakaratu rágalomnak, a germanizáló törekvé­
seknek Magyarországon való meghiúsulása felett, 
hogy könynyen föl lehet ismerni, miként 
tulajdonkópen az osztrák nemzetek és magya­

rt a normális viszony hadi állapot, 
hogy ezek az időnkinti barátság bizto­

sítások ezen rendes viszonyt csakis szükségesség­
ből leplezik el. Daezára az egyezkedésnek, s da- 

at*a!mas, az alkotmányhü képviselők 
zarándoklásainak, Budapestre, hogy 

Magyarországot ellenünk háborúra szólítsák lel, az 
osztrák-német czentralisták epen nem békültek ki 
a magyar nép teljes egyenjogúságának és fiigget- 
lensegenek eszméjével, ez az a megmásithadan 
igazság, mely a bécsi lapok ily fokú dühkifakadá- 
saibol kiviláglik.

y egjük azt az esetet, hogy Róma,Paris vagy 
London, vagy akár Bukarest város képviselete 
akarmely okból egy német vállalkozónak, egy né­
met színház felállítására beidott kérvényét vissza­
utasítaná. A német sajtó ezen esetet, mint egy 
helyi hírt bizonyara egyszerűen tudomásul venné. 
i>e bizonyosan nem nevezné sem az olaszt, sem a 
francziat sem az angolt, de még s románt sem 
barbar nepnek, jóllehet ez utóbbinak nincs saját 
műveltsége és épen ezért, mivel nincs saját mű­
veltségük, a német műveltségtől visszahúzódva, 
ellenséges állást foglalnak el. De a Pest városi 
képviselők határozatának bírálásánál a bécsi lapok

roí
és

a ne- 
a germanizáló

törekvéseknek. Magyarországgal államjogi szerző­
dést kötöttok, hanem a cseh királysággal szemben 
nem hajlandók erre. De eltekintve ezen különb­
ségtől a két ország államjogi elbánása tekintetében 
a nemzeti rendszer, mely mindkettővel szemben német 
részről követietik az elv azonos, úgy nem csak cseh, — 
de Magyarországot is óhajtanák germánizálni; a cseh 
nyelv haladása felett Csehországban éppen úgy 
méltatlankodnak, mint a magyar nyelv haladása 
felett Magyarországon. Pesten, úgy látszik, ezt tud­
ják és méltányolják. Kaas báró a pesti színházi 
engedély feletti vitában utalt is arra, mennyire be- 
lészkelődött a német szellem Prágában, úgy bogy 
nem csak Bécsben, de sőt Berlinben is számot tar- 

I Lanak Prága német szellemére és a tapasztalásra 
! támaszkodva figyelmeztet a germánizáczió törek­

vésre Pesten.
Ténj le; a rendszer itt is ugyanaz mi ott, 

es ez magyarázza meg a szenvedélyes dühkitörési, 
melylyel a bécsi sajtó a Peslvarosi képviselők határo­
zatát kárhoztatja. Miután a magyarok nem akarnak 
tűrni tovább Budapesten egy germanizáló intézetet, 
egyhangúlag barbároknak bélyegezik őket. Es nem­
csak az é'czlapok, s a legszélsőbb chauvinizmus 
lapjai azok, a melyek ily módon kárhoztatatják 
ezt. de a „legmérsókeltebb“ lapok is. A regi 
„Presse“ e szavakkal végzi vádbeszédét: „Hogy ók 
(már mint a magyarok) önálló műveltséggel nem 
bírnak, tudjuk: hngy a nyugati európai műveltsé­
get nem akarják, látjuk; ha a kelethez akarnak 
tartozni es Oroszországhoz fordulni, nos hát: lia- 
beant sibi!“

Majd ha a bácsi sajtó dyuamikus ezélokra 
ismét a magyar nemzethez fog fordulni, a magyar 
nemzet majd visszaemlékszik arra, hogy egy pár 
rideg szóval e sajtó minden miveltséget megtaga­
dott tóle; hogy a bécsi teutonizmus a magyar nép 
ezredéves történetét, s azon miveltséget, mely egy 
Petőfit, Lisztet, Jókait mutathat fel nedves szivacs- 
csal törli el. És lehet-e liivolabb elbizakodottságot 
és önbecsülést elgondolni mint azt, hogy a német 
műveltséget állítják a nyugat európai helyetteséül, 
s azt állítják, hogy Magyarország, mivel egy trágár 
nemet színház ellen van, ellene szegül a nyugat 
európai, angol, Iranczia s olasz kultúrának is? A 
bécsi sajtó ezen alkalommal a legvilágosabban ki­
mutatta Magyarország iránti megvetését. Hogy ezen 
megveles nem izolált áramlat, de szeme a 
láncznak, bizonyítja a „Deutsche Zeitung“ 
m'dőn a pestvárosi képviselők határozatát 
szerűbe állítja a nemet cseh országgyűlés „magasz­
tos“ határozatával, mely a cseh nemzeti színház 
[avara egy szubvenciót engedélyezett. Tehát, ha 
egy ország képviselő testületé, melyben mi a két 
harmad többségei képviseljük, nemcsak a népszám­
lálási statisztikákban, de sőt az adó és hadkiál- 
litási kimutatásokban iskenyszeiitve ér

czara az 
alkalomszerű

v_____ _____ __ 0£»y
csekély részét az ország jövedelmeinek, melyekhez 
,n* úgy járulunk az adófizetéssel, niként a 2 : I : 
a nemzeti színház felállítására fordítani, ez tehát 
bizonyítéka egy dicséretes tárgyilagosságnak ? A 
magyaroknak bizonyára nem fog imponálni 
„Deutsche Zeitung“ érvelése. Minket azonban 
ektelen zsivaj, melyet egy oly esek 
volt képes előidézni, újra meg fog tauitnj, hogy 
barátságos szövetkezés a magyarok s net 
czentrálistáx közt sokkal inkább lehetetlen, m n 
magyar s a mi népünknek egyetértése.

a
az

esemény 
a

nemet
t ti

nek órájáról tudomással nem birt. Gróf Szapáry
István pestmegyei főispán, R á t h Károly főpolgár­
mester és T h a i s z Elek főkapitány fogadták 
csupán ő felségét s a nagy közönséget egyedül 
lapunk tudósítója képviselte. Tisza Kálmán mi­
niszterelnököt, Föld váry Mihály megyei al­
ispánt stb. egyes esti lapuk hozzászámították 
az indóházhoz kiment tisztelgőkhöz , — de
ezek nem voltak ott. Az ö felsége fogadtatására 
kiment három magyar díszbe öltözött tisztelgő a 
királyi váróteremben időzött mintegy félóráig, mig 
felhangzott a csengeiyii jeladás, mely az udvari 
vonat közeledését jelezte. Elhagyták a sötét kék 
bútorzata királyi várótermet s a perronon foglaltak 
állást, hói Janik állomá főnök is váraké* ott. a 

Mar z s ó Lajos vasúti felügyelő és M a k ra i Jó­
zsef forgalmi fonok által vezetett udvari vonat, me­
lyen egy magyar és egy bajor lobogó lengett s 
—e*y fonyögalyakkal volt feldíszítve, herobogott az 
indóházba. A király, ki viruló kinézósnek örvend 
tábornoki egyenruhát viselt, könnyedén le­
ugrott a vasúti kocsiból. — Kezét nyujtá 
Szapáry főispánnak s pár szót váltott 
vele. — Majd katonáson üdvözölte a főpolgár­
mestert és főkapitányt s ezután a királyi váróter­
men keresztül haladva a rendőrökből alakított sor­
fal közt, a nyitott, kétfogalu udvari kocsiba szállt. 
Balján a kíséretében levő M o n d e 1 báró szárny­
segéd foglalt helyet. Lgy második udvari fogatba 
a kíséret két iagja ült. Az indó háztól ő felsége a 
kerepesi utón végig a lánczhidou és Albrecht- 
uton át egyenesen a budai királyi palotába haj­
tatott, hol termeibe vonult vissza. Mint nekünk 
beszéltek a hivatalos fogadtatás ő felsége egyenes 
óhajára maradt el. — A délelőtt folyamán a nagy 
utazása alatt felhalmozódott folyó ügyei elintézésé­
vel foglalkozott. 9 órakor fogadta H a y m e r I e 
külügyminisztert s vele 1 óra hosszánál tovább ér­
tekezett volt. A mai nap folyamán T a a í f e és 
Tisza miniszterelnökök is fogadtattak ő fel­
sége által. Azon hir, hogy ő felsége hol­
nap szeptember 21-én általános kihallgatást ad, 
alaptalan. Az Írásban kérelmezők száma
oly nagy, hogy egész délelőtt a kabineti iroda elő­
szobája zsúfolva volt, egy hivatalnokot folyton el­
foglalva tartott a kérvények egyszeiü átvétele. A ki- 
rá'y délután 5 órakor külön udvari vonaton Gö­
döllőre utazott, honnan holnap reggel ismét a fő­
városba tér vissza.

— „Finis Hungáriáé.“ Mint a bécsi 
lapok komikus kár örvendezéssel hirdetik Fried- 
m a n n Sieg wart színész a fővárosi közgyűlésnek 
a német színház ügyben hozott ismeretes határo­
zatot azzal boszulja meg, hogy a magyar állam- 
polgári kötelékből való e!bocsáttatósát kéri. Hasonló 
lépésre fel fogja szólítani Hamburgban levő kolle­
gáját Barnayt is, Sonnenthal Robert s több 
más magyar származású német színészek a bécsi 
lapok szerint szintén igy szándékoznak eljárni.

magyar nemzet egyszerre veszti el a

i ^ 88z®„r0S y 0tt. Tóth János gömörmegvei 
sznl. 25 éves szíjgyártó segéd tegnap este 5 óra tájban a 
Kerepesi ut es vas-utcza saikán hirtelen összerogyott Élete­
ién állapotban szál,itot'ák a Róku-ba —.Zsebtolvaj- 
1 á s. Laubentra.kt Mór kenyérmerö-uteza 6. sz alatt lakó 
sachter tegnap délelőtt a kerepesi utón uienvén, inseretlcn 
tettes 45 fit készpénz é, egy tél 1870-ki 5043 sor 23 számú 
magyar sorsjegyet tarlalmaró tárnáját kilopta. - Men y e g-
ÍV l ,7 r!et' K'JieU-v Andlás teSnaP éjjelre Szloszka Mi­
hály hold-uteza 2o. sz. a kocsmáját kibérelte, hogy abban 
lakodalmat megtartsa Volt jó kedv : eszem-iszom s járta a 
csárdás friss muzsika szó mellett 12 érakor azonban Sz a 
házigazda a zenei bet-ltoit* ; ez nem tetszett Audruns Janos 
atyafinak, ki mar egeszen neki volt melegedve a táncznak, s 
a °ep eloszlásakor a konyhában lesbe állt s a házi gazdát

. kke,l ujp,utott? feJle, b°gy a/- veitől borítva menten 
Összeillőit. Andrunst zz tan a násznép, nehogy tovább men-
kíLTiJ I?sb?n. ,efogla' ,«? átadt*.előhívott rendőrnek.
Kihvtllgatlatvan, azt hozza fel mentségül, hogv ő nem tudta
12™ isi? f '«'ni" «««Iä ““ X:
hanem azt hitte , hogy ezt onkenyeseu tette. A su- 
lyosan sémit kocsmar-st.. á Rókus kórházba szállilottak. 
„i-,7 t” Z * k,c 11 y 1 fj u ,0zv- Petrovay Lukáesné ma dél- 

5 órakor egy bérkocsiban a párisi utcza sarkán ki- 
ilm í ! • ■, kgy *? 'dózisaikon adó elegánsán öltözött
ehiUInít“ észrevette a kocsihoz ugrott, annak ajtajai

szaRásbln A í™ elozel.eny seggel segite te a nőt le­
szállásban. A no megköszönte az ifjú szolgálatkés/ségét
íqn fTi*? akart a berií0tisisiiak, vette észre, hogy
13U frtot tai'almazo piros tározójának csak hűlt helve ma- 
adt zsebeben, de az előzékeny ifjú már ekkor a fermvziek 

leien eltűnt — Zsebtolvajlás Özv. Págvon Mag-
Váczra tí rí®'0/8 tSe /d • teg“ap délufán a 2 "äi hajóval 
Vaczia akart utazni. Ki is ment csekély batyujával a duna-
Revére!11'v,!lt 0lllitsh|0'' s a bajó m<'gélktote elölt Lancsó 
herei:ez volt gazdaja Rt fizette ki még nála levő 5G fit
beret , a no ezt egy kendőbe takarva zsebébe tette s várt 
tovább az állomáson: Keres dó múlva egv ismeretlen nő 
szegődött hozza s igeu élénkén ké’de/ősködö:t viszonyairól 
s hevessel 2 óra előtt hirtelen eltávozott. Megérkezvén a 
hajó, a eselédnő siet, hogy jegyet váltson,
rémületére veszi észre azon o,in nagy

(akár melyik felekezette!) követelte. A szerző azon 
javaslattal lep fel, hogy az evangélikus tótok ne a 
magyar kálvinistákkal egyesüljenek, meit ezek ál­
tal daezára az autonómiának, irgalmatlanul meg­
fognak magyarosittatni, hanem térjenek át a róni 
katholikus hitre. Lzen egyesülés által a tótok ben- 
soleg megerősödnek, ezáltal a lótok mind vallási­
lag, mind poftikailag meg lesznek vallva a
munka minden gondosvbb rendszeresítés nélkül 
van összeállítva, irálya heves. "

■ ~ A k } r ^ y utazásához. A ki
raly Gacsorszagbol történt elulazasa e'őtt Ksn' 
bőrből szeptember 19dikén kelt következő tf' 
natot bocsátotta ki : „Kedves Potoczki gróf- fe" 
hány óra múlva elhagyom az országot, hol - 
bízvást elmondhatom — az egész • i
kivétel nélkül a legnemesebb és nem Hlkén me!“ 
hatóan szívélyes módón versenyzett az önök kö/t 
való tartózkodásomat oly kellemessé tenni, a min 

lehet Benső örömmel láttam a szeretet odf 
adas es hu ragaszkodás számtalan bizonyítékait 
szemeljem es hazam iránt es megelégedéssé ta­
pasztaltam a törekvést az ország szellemi és anyagi 
érdekeinek előmozdítására es a becsületes aka 
latov a trón es haza iránti kötél-cSégek
teljesitesere. — Fejezze ki ön ez okból Gafos 
ország es Lodomena királyságom és Krakkó 
nagyherczegseg óeszcs lakosságának mélyen K 
egsmelyesebb köszöntemet és fogadja ön egv 
u.ial halas elismerésemet az ön odaadás teljeSs 
sikeres működéséért mint ez ország helytartóia 
mely ország jólétét előmozditani ón - “"' J

gyanúsítva a 
nem bírja adni.

Tehát
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meg is e szempontból Ítélnek.
Mit bizonyít ez ? azt bizonyítja, hogy a bé­

csi sajtó egészen máskép itél a németségnek Ma- 
gyarorszaghoz, mint Franczia vagy Olaszországhoz 
való viszonyáról. Közjogi tekintetben mindenesete 
egesz mas a viszony. De a jelenlegi esetben nem 
közjogi, de nemzetiségi, nyelvi kérdésről van 
szó. — Nemzetiségi tekintetben a németek­
nek a magyarokhoz való viszonyával, mint álta­
lában veve a monarchiának minden nem német 
nepeihez ezek nemzeti függetlenségének és egyen- 
jogusaganak felismerésén kell alapulni. Nemzeti­
ségi tekintetben a magyarnak, a csehnek stb. az 
osztrák nemet szemeben nem szabad semmivel sem 
kisebbnek látszani, mint a franciának, vagv olasz- 
nak. Erre az álláspontra a bécsi sajtó azonban nem

kéből került ki, és különös elegáneziával ósegyczerü- 
segge! volt összeállítva. Nagyon sötétkék gyapjúszövet 
hol készült testhez álló hátul fűző udasbol, mely 
egy hasonszinü mdiai kasmír szoknyával volt 
összeállítva, ezen csupán csak egy alól piissirozott, 
es lenn behúzott szeles todor. Egy széles kék 
surah ov eltakarta a helyet, hol az ujjas a szok­
nyával összeért. Az öv a csípőkön eléggé alant 
volt, es hatul egy nagy csokrot képezett, két sza­
lagbokorral (lefogó szalag.) Más díszítés nem volt 
raj'.a. A oaloldalon az övét egy vastag kék selyem 
es regi arany-szin zsinór tartá össze. A szoknya 
alatt egy finoman piissirozott régi arany sz;n surah 
todor látszott ki. A derékon nem volt egyéb disz 
mint egyenes gallér és az ujjakon linomau aranyi 
nyal hímzett kék bársony hajtókák. E szó „u j j as“ 
(maillot) magyarázatot kiván. J

így nevezzük mi a nagyen finom, és nagyon 
smm ekony pamut-tricot derekakat. Ez-kböl már 
igen sok készült, és még sokáig lesznek divatban. 
Augusztus közepén, a deauviile i futtatáson hol 
többnyire a téli divat nyer eldöntést, több ilv m- 
ja-J láttám; köztük a leketók és selyemmel hím­
zettek nagy széni hatást tettek. Meg kell említe­
nem, hogy e szerfelett puha derekak iegkevésbbó 
sem szorítják össze a keblet, és igy csak oly höl­
gyeknek valók, kik karcsú szép termettel birnak 
De vájjon azon művészileg készült válifuzökkeL 
melyek jelenleg készíttetnek, lótezik-e nő kinek 
ne lehetne szép termete ? Egy más öltözéket is 
láttám, mely nem volt oly előkelő, de mindamel­
lett nagyon kecsesnek mondható. — A szok­
nya rövid, alant egy kis plissó fodorral dí­
szítve. — E felett három körülbelül 30 czenti- 
meter széles bandeau volt, melynek díszítése tüzö- 
getett ki varrásból állott, s az elől és oldalt simán 
es virányosán ment; hátul nagy piissók. A derék 
iebhentyüi ugyanezen modorban készültek • elől 
simák (egy egyenes darab kelméből) és hátul nlis-
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— szept 20.
Az „Egyetértés“ főtörekvése, hogy 

minél vált zatosb lapot adjon a közönségnek, s a 
miveit magyar családok minden tagja megtalálja 
benne a maga olvasmán. át: Táreza-közleinenyeink 
bősége és sokfélesége, társadalmi és közművelődési 
rovataink teljessége a női közönség számára is 
annyi olvasmányt és értesítést nyújt, hogy a család 
tagjai közt ők is ép oly rendes olvasóink, mint a kiket a 
politikai és közgazdasági viszonyok érdekelnek. Az ő 
számukra s a társas életről szóló ludósitásniuk kiege- 
szitese végett ezentúl havonkinl kétszer a divatról s 
adunk jelentést, mint a hogy teszik azt küiiöldi 
nagy politikai lapok is, melyek e tekintetben szin­
tén figyelemmel vannak a család különböző tag­
jainak igényeire, s ki is elégítik azokat. A divat­
ról szóló tudósításaink egyenesen a divat metro­
polisából Parisból valók, s a franczia előkelő tár­
saskörökben otthonos hölgy tollából erednek. Az 
első tudósítást mai tárczánkban mutatjuk be.

. „ Lapunk mai száma mellékletének tartalma ■ 
h.tíla9t^r r,ef, egyház konventje. Színház, művészet. Egy- 
L®-1®11’ társulatok. Fővárosi ügyek. Törvényszéki csarnok 

" '"llal ™"-‘

gyapjú utezai színhazat s I tied mann Siegwart 
urat. Szörnyű csapás! Igaza van a Neues Wiener 
Tagblatlnak: „Ein harter Schlag für Ungarn 
aber verdient!“

— A lengyel nemességnek 500főből 
I álló küldöttsége várta, de hiába várta tegnap a ha­

táron a magyar aristokratia képviselőit. Mint táv- 
I iratainkban már említve volt a mint a lengyel ne­

mesek Lupkowban nem találták fel a 
magyar nemesi küldöttséget, külön vona'ra ül­
tek s átlépve a magyar határt Mező-L a b o rezr a 
jöttek. A magyar földön azonban nem volt senki 
sem ki őket fogadja. A király elébe ment minisz­
terekkel sem találkoztak-, mert ezek már előbb el­
utaztak Mező-Laborczról a királyi vonattal. A 
lengyel nemesek nagyon lehangolva tértek 
vissza a magyar határról hazájukba. Hogy e lelül- 
teíést nem érdemelték meg, s hogy ezt restelnünk 
kell, azt tény, hogy kinek köszönhetik e felüliéi est, 
azt nem tudjuk. Beszélik, hogy féltőbb helyről 
akadályozták meg a lengyel-magyar ta’atkozást, 
mert politikai, tán oroszellenes; demonstráeziótól 
tartottak. Hogy a lehaugoltság a lengyelek közt 
nagy, azt megerősíti ma Budapestre érkezett 
lembergi tudósitónk Fryl ing Zsigmond is, ki 
lapunknak a király gácsországi útja alatt külön tu­
dósitója volt. A bécsi Deutsche Zeitung 
ma esti lapjabau szintén e tárgvgyal foglalkozik, 
következőket irva:

,. ,l0?y összes pénze kendőstül együtt
hiányzik - Azonnal jelentést telt a rendőrségnél természe­
tesen ama hozzá-zegódött ismeretlen nőt 
lopással, a kinek leírását 
A nyomozás meginditatott.

Nagy vihar Kiskun-Félegyhazán múlt 
szombaton roppant vihar dühöngött egész napon 
at. Oly nagy esőzés volt ott, hogy a város tereiu 
es utezáin valóságos tenger uralkodott. Több házba 
behatolt a viz, a melyek lakóinak a hatóság kény­
telen volt a kiköltözést meghagyni. Egy házból a 
tél öles vizet a tűzoltók szivattyúzták ki. A belvi­
zeknek több ház esik áldozatul. A veszélynek leg­
inkább az az oka, hogy csatornái nagyon elha- 
nyagolva vannak s e miatt a vízfolyás akadá 
lyozva van.

— Ez is „sport“. Csongrádról Írják ne­
künk : Schwa r ez Izidor nevű félegyházi illető­
ségű toli kereskedő a „hosszú napot“ az idén ,Gson- 
grádou folté el, hol fogadást tőn, hogy a bojt ki­
menetelével : 20 mondd husi szikkadt zsemlét, 20 
pár tormás virsliit, S porczio disznó kocsonyát és 
konfekUil 4 nagy tortát fogyaszfand el. Inni 20 
pohár sört és 10 fekete kávét iszik hozzá. Sehwarez 
a fogadást több kiváncsi úri ember jelenlétében 
nagy diadallal nyerte meg. Tavaly szülővárosában 
nyert el ily fogadást. Esztendőre, mint mondja — 
Szentesre megyen fogadni a „hosszú napra.“

Egy orosz lap a budapesti né­
met színházi kérdéséről. A „Szt. Pe­
te r b u rg s z k i j a V j e do m os z l i“ ’’ Iegu'-óbbi 
számában ezeket Írja: „Az oszlrák lapok nagyon 
el vannak keseredve a magyar kormány ellen 
mert üldözi az országban a német színházat. Wy 
a pesti német színház már bezáratott; Na»y-Sze- 
benben, Erdély fővárosában, hűl 200.000 szász la­
kik, a német színház nem nyilik meg újra. 
— E tóuyeket közölve a néesi lapok, utá­
nuk pedig a berliniek, nagyon neheztelnek azért, 
bogy „a józan ész parancsolatainak s ioo-ainak 
minden törvénye igy tiporlatik le.“ Pedig” épen 
Becsben, a hol keletkeztek az e féle eléguletleusé- 
gek, hol annyit áldoznak a színházra, lakik- „a.,c

a jövőre. 
. északnyu-
időt várhatunk. Helyi

• , Tt 1 d,Ö,J “ra,6 hazánkban; Külöulöző irányú
mei sekelt széféi melleit a i,.-»mérséklet alig változott, a le­
nyomás pedig nyugaton jóval alább szállt. Az idő délen 
derült, a többi részén napos, felhős általában téve derű- 
lesben van. Helyi esők inkább északkeleten voltak Buda 
pesten ma délelőtt derült, délután esett. Kilátás ' 
Hazánkban a délkeleti kisebb félben derengő az 
gáti nagyobb léiben pedig boiongó " '
esők lehetnek.
, . .. - Szemé !yi h i r e k. Rudolf 
ao,.örökös tegnap reggel kíséretével együtt Ber­
linből Becsbe érkezett s onnan mindjárt Schön- 
brunba ment. - Bauernfeld öreg német 
költő teljesen megvakulni készül, egyik szemére 
mar yak s most a másik szemét is a megvakulás 
veszelye fenyegeti. Szellemi vakságban pedig már 
régóta szenvedett, ő az a ki szerint Ázsia Ham­
burgnál kezdődik. - Trefort Ágoston, Or- 
dody Pai miniszterek ma reggel Gödöllőről, 
1 a a 11 e osztrák miniszterelnök s Duna- 
je vvszk y pénzügyminiszter tegnap d. u. Becs­
ből Budapestre erkeztek. - K a d a Mihály alpol­
gármester szeptember 22-én kezdi meg szabadság- 
ídejet mely október végéig tart. Távoilóte alatt hi­
vatalában A 1 k é r Gusztáv tanácsnok helyette- 
. 77. 1 n a IJ Henrik, az erdélyi muzeum
igazgatója ma délelőtt Pulszky Ferencz kalauzo­
lása mellett megtekintette a nemzeti muzeum 
összes tárlatait. — Takács János miniszteri ta­
nácsost es orsz. távírdái főigazgatót tegnap délután 
kehemetlen baleset erte, a mennyiben a közúti
vaspálya egyik kocsijáról leszállás közben oly sze- g,g ™gJ e"ÄlihVi'T“''“’. h°ö I *
kellett szállítani, hol jelenleg az agyat kénytelen 
őrizni. — A Budapesten időző összes osztrák­
magyar- es közös miniszterek ma Tisza Kál-

ebMen - A r b e k i n franciska- 
nus barátot a papa Herczegovina 
vezte ki. — Ismail pasa az egyr 
barátjának Sefer pasa, nyue. török vezérőrnagy-

püspökévé ne- 
pasa az egyplomi exkhedive 

pasa, nyug.rÍmat szín arákfof játogatására a
kas pamut szövetből készült Ez egyszerű, izlé- | ehenberg közelében) érkezett. J ’ ’•

A királyses öltözet utazás alkalmával igen czélszerü es 
ko“nj®n, elrakható, miután semmiféle dudorozás 
f-mts rajta, es így nem gyűrődik össze. Ugvhi- 
szem egyelőre részben kielégítettem olvasónőimet
üálhSék mkÄvtemudek hasznos utasítással szol- 
galhatnek, kenyszentve vagyok letenni a tollat, és

jov6 megbeszélésre kell halasz- 
D’ A v ray gró fn ő.

ezen részleteket 
tanom.

Budapesten. Király ő 
ma reggel 5 óra 30 perczkor ült fel Gö­

döllőn a külön udvari vonatra s 6 óra 19 perczkor 
érkezett meg fővárosunkba. A magyar államvaspá­
lya indóházánál, hova az udvari vonat berobogott 
sem hivatalos fogadtatás nem volt, sem közönség 
nem jelent meg, miután az uralkodó ide érkezésé-

felsége

„A kiialyt a határig nagyszámú lengyel ne­
mes s előkelő kisérte, kik különben azért is je­
lentek meg Lupkowba, mert azt reménylettek 
hogy magyar küldöttség fogja ókét fogadni. Már 
megtették az előkészületeket a magyar s a 
lengyel nemzet testvérisógi ünne­
pélyére s nem hiányoztak volna a .sziv- 
omlengesek a melyeknél a német színészeknek 
Dm. s 1880-ban Lembergből s Pestről való ki­
űzetésére való visszaemlékezés nyújtotta volna az 
érintkezési pontot. De a magyarok nem jelentek 
meg s így a lengyelek semmit sem végezve tértek 
vissza hazájukba s miután mi sem nyomasztóbb 
mint az az érzelem, mit egy el nem mondott be- 
szed okoz, a lengyelek Kárpátokon túli szomszé­
daik iránt egy időn át a legnagyobb mérvben le­
hangolva lesznek.“

~ M.iss Gladstone.Az angol miniszter­
elnöknek ifjabb leánya Gladstone Helena kis­
asszony, mint az „Indep. Beige“ londoni levele­
zője írja Anglia ifjú hölgyvilágának igen szép pél­
dát nyújtott A kisasszony nemrég tette le iskolai 
vizsgáit a Neronham Collegében s most visszatér 
újra nevelő intézetbe, hol titkári állást fog el­
foglalni. A miniszterelnök leánya egy nevelő intó- 
zet aligazgatója! E kis esemény bizonyára nagy 
fehünest fog kelteni nemcsak Alglia fiatal leányai 
kozott, de a nevelő intézeti szegény tanítónők ál­
lását is emelni fogja, s épen nem volna baj, ha 
más gazdag vagy előkelő családok leányai is’belát- 
nak azt hogy ők se vesztenének semmit méltósá­
gukból, ha egyik vagy másik téien nem restelaék 
dAT°Zni 8Z aU^°* 1Iun'szterelnöí leányának pél-

. . Íj Hírek a városból. Sikkasztó in o- 
Mihály cs kir. 6. sz. gyalogezredbeli tiszt- 

jelolt jelenti, hogy Pitseh Karolina pzaler-utcza 62. sz a 
lakó mosono a legénységtől átvett sieiyes ruhákat 14 nap 
éta vissza néni szállította. Ennek felyián a nó lakásán tee- 
nap megjelenvén arról értesült, kog/ es a ruhák nagy részét 
elzálogosítottá s megszökött. A nő lakáján talált ruhákat a 
tisztjelölt a no kezrekeritéseig a rendlrségnél tette le. — 
Templom tolvaj. Tegnap délután 3/,8 órakor a Deák- 
-eri evangélikus templomban Nagy Gyüa tájai szül. 20 éves 
ref. szíjgyártó seged az isteni tis/telet bevégezte után 
elbújt azon szándékkal, hogy a templqui perselyf kirabolja
M 7figkHU S‘verU!í 18 azt neki feltö“i 8 a tenne levőJ 7 
fi t 70 krt zsebre dugni, de midőn apereslyt visszatéve ki 
akart osonni az egyházfi észrevette éj letartóztatta A pénz 
nala megtalaltatvan Győry V. lelkésaek adatott át t tettes 
pedig a rendőrségre kisértetett. Klallgaltatván, ’a lopást 
beismeri, s azt mondja, hogy a pént szegény tehetetlen 
elaggott atyjanak aka,ta küldeni Tájra. Átadták az ügyész-

veljék. na valaki megszegte a jog 
minden törvényeit“, sokkal hamarabb megszegte 
azt az osztrák kormány Becsben, mint a magyar 
kormány Pesten és Nagy Szebcnben. Az iskola 
sokkal fontosabb a szinháznál oly helyen, hűl a 
lakosság nagy része idegen nyelvet beszél. ’

— Az i sk o 1 a-mi zó r i á h o z. Dr. L u 11 er 
Nándor a budapesti tankerület h. főigazgatója a 
lapokban felhívást le t közzé, melyben mindazon 
szülőket, kiknek gyermekei a helybeli gymuáziu- 
inokból a hely szűk volta miatt kimaradlak, magá­
hoz rendelte. Jelentkezett is vagy húsz zsidó szülő, 
kiknek gyermekeit a helybeli felekezeti gymnáziu- 
niukba nem akarták fölvenni. Többszöri hercze-hurcza 
után a főigazgató ur az illetőket tegnap ismét vagy 
ötödször magához rendelte te! a várba, hol a gyerme­
keket megvizsgálta. A vizsgán a gyermekek oiy kér­
déseket kaptak, melyekre abszolúte nem felelhettek, 
miután ezek ismeretkörüket túlléptek, t; igy „felvilá­
gosítottak“ sz illető szülőkéi, hogy gyermekeik nem 
tudnak semmit, tehát nem vehetők fel a gymná- 
ziumokba. Megjegyezzük még, hogy a húsz tanuló 
között volt vagy tíz, ki a második osztályba akart 
belépni, azaz az első gymnáziumi osztályt már be- 
végezlék nyilvános tanodában, itten jó előmene­
telt tanúsítottak és jeles bizonyítvány t mu­
tatlak fel. Ezeket is megbuktatták és a gyerme­
kek szülőit azon tanácscsal bocsájtották ei, hogy 
Írassák őket a polgári iskolába. Kérdezzük már 
most, különösen az ufobbi esetre vonatkozólag 
minő joggal vonták ezen tanulók nyilvánossági jog­
gal felruházott. gymnaziumokban nyert bizonyítvá­
nyait kétségbe és kény szeri tettek őket njbóli vizs- 
gára, melyhez nem is készülhettek, miután előre 
nem volt a felhívásban jelezve, hogy vizsgát kell 
kiállaniok? Vagy tán csak a szájukat akarták a sze­
gény szülőknek betömni ? Enuek dr. Lutter 
Nándor h. főigazgató ur a megmondhatója.

, állatkertben f. Ló 19-én tirtott sovsim-
zas alkalmával a következő számok huzattak ki: Sorozat V 
szám 280 nyert egy damszarvast S. 34. sz. 353, s. 93 iz"
4Rfi - n SZ- i S- 027- sz 274’ s- 7< 8Z- 65, 8. 22 sz
íffőU sz 51 f97oS- d wm egJ"eg/ dlszPhltyet- Soro- 
36 sz í v ’ ve7; P/172Öb eirPgy dlszgaíannot. Sorozat 
db. sz. löt, b. 78. sz 417, s 53. sz 443, s. 32 sz 15 =

1 S-- Í v8' c48' sz- 383’ s‘ 83‘ 6Z Í54, s. 69. sz. lot) egv-" 
egy enek őt. Sorozat 21. sz. 200, s. 5. sz. 450, s. 23. ^

sut# 5 ETföÍS S Il­
it J- 'j1' ;.18 298 eg,-eer kanárit. Soruiai
til' too 7" V11 eFy eSy pavat. Sorozat 42. sz. 85 s
oq" 8Z' e6>"'egy franczia reezét Sorozat 111, sz. 281 ’s 
29 sz 64 egy-egy diszkakast. Sorozat 99. sz 365 egy mól

6gy k6tókét- ^ 8®rozat?l.msl

í e—*A tó,tok megváltása. Bizonyos Rutt- 
kay S. A egykor evangélikus, most róm. katho- 
likus lelkész Nyitran legközelebb ilyen czimü röp- 
iratot bocsát közre: „A hit, nemzetis ég
ÍVJ ° n “if i1 a'“ Ä röI,irat P°litikai tartalmú, 
de vafiasos czelbol íratott. A szerző szofizmákban 
telulmu ja az összes ismert jezsuitákat. Dr. Húrban 
ev lelkész egy régibb az ág. és bekét hitvallású 
protestánsok egyesüléséről szóló munkája alapján (0 
azon feltevésből indul ki, hogy a tót után 
genusoknak valamely más konfesszióval min'- 
d e n e s e t r e egyesülniük kell. - A szer­
ző figyelmen kívül hagyja, ho»v dr Húrban 
az_ egyesülést »dogmatikust k o n ságra 

hogy o az egyesülést nem minden áron

legmelegebben szivére" köt"üü“önnrác * A mtráóf ^ 
alatt oly lelkesen kifejezésre put(ou '1” me™ 
vajha maradjanak mindig oly élénkek és oly valfo 
hailaiiok mint az örvendetes v.sszaemlékeLs me­
lyet en e napokból megőrzők, valamint legjobb 
óhajaival es császári kegyelmemet e hálás oSzá^ 
es hu lakói iránt.1 ur..zag
u„vn_,AVdÓlelü.gye10 íubileuma.Eav 
konvomatu lap írja: A vámháznak «városszerte 
ismert elsoemeleli 83. számú szobája, melyben 
mint tudva van, a fővárosi adófel ügyelő székel te? 
nap megható ünnepélynek volt színhelye. A tiszti" 
kar. a dijuokok, es egyéb hivatalookok küldóttségei 
ugyan,s tegnap ünnepeltek meg a fóv. adófelüS 
Exn eí Nándor pénzügyminiszteri osztálytanácsos 
allamszolgálatba lepesenek 25. évfordulóját ReggJ
l\ l!"akWd MVZe r" r!Ó ^DZ,igyi tsnáys®s before 
ahvUaz adotelugye o, tiszt,kar jelent meg testületileg
es vgy az összes usztviselők arczképeit tartalmazó 
remek albumot nyújtottak ál. Az adófel,.gyelői 
dynokok külön üdvözlő szónoklat mellett díszes 
emléklappal kedveskedtek. Ezek után a behajtási 
hivatalok főnökei stbbek tisztelegtek, a küldöítsé 
gek szama a 30 at felülhaladta. Dávid hurváfor! 
szag, pénzügy, igazgató Zágrábból és még többen 
táviratilag fejeztek ki szerencseki vonataikat Exner 
a ragaszkodás szeretet és tisztelet ezen sok jelei­
vel szemben kenjek,g meghatva köszönte meg a 
ügyeimet és kente okét, hogy továbbra is afon 
bizalommal es baratsaggal közeledjenek hozzá 
metyet eddig tapasztalt. A távozó küldöttségek 
aosszan tartó eljenzesek közt hagyták el a termet

Nyilatkozat.
A „Függetlenség“ f. hó !4-ki számában egy 

közlemény jeleni meg, m.jy azt mondja, hogy a 
hírlapírói tollat leteszem s vidékre vonulok viasza 
A dolog nem igy áll. Én a hírlapírói tollat letenni 
nem szándékozom, csak a Függetlenség szerkesz- 
Iőségéből leptem ki. Nyilatkozatomat ily értelem­
ben küldtem be a szerkesztőséghez, de az a he­
lyett, hogy e nyilatkozatnak egyszerűen ’ helvet 
ado't volna, jobbnak látta, nehány napi távolléte 
alatt, a kérdéses hírt tenni közzé.

Budapest 1880. szeptember 20.

tem

Hoitsy Pál.

ügyész- 1 fektette s

TÁVIRATOK.
Sárvár, szept. 20. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) A tegnap délutáni 
vonattal 11 e 1 f y s T u r g o n y i képvise­
lők ide érkezve az indóliáznál küldöttség 
á:tal lelkes beszéddel üdvözöltettek. Három 
órakor a korona íogadó nagy termét egé­
szen megtöltött hallgatóság előtt tartott be­
szédeik nagy hatást keltetlek.

A függetlenségi párt képviselőjelöltül 
Krisztinké vieh Aladár ügyvédet 
kiálltotta ki, ki programmheszéd ét tetszés 
közt előadta s a jelöltséget azon feltétel 
mellett logadta el, ha a kerületet beutazva 
lapasztalja, hogy a sárvári kerülőt polgá­
rai ő benne helyezik bizalmukat ellenke­
zőleg nem, mert ő az ellenjelölt szoigabi- 
rót a programmnélküli Bezerédy Dénesi 
az általa nyilvánosan űzött etetés és itatás 
terén nem akarja követni.

Marosvásárhely, szept. 20. (Az „Egyetér­
tés- tudósítójának távirata.) Maros-Torda megye ma- 
rosvásárhelyi kerületében ma volt a képviselő válasz­
tás. Filep Albert visszalépvén a kormány parti 
báró Kemény (trigyun) 200 szó többséggel 
győzött a függetlenségi párt jelöltje, a derek Rus­
nyái János felelt roppant vesztegetés és pressio 
melleit. Szenliványi alispán nyilvánosan fenyegette 
a Ólukat utrobottal. Déesi Sándor képviselő közkor­
tesként müködütt.

Pécs, szeptember 20. (B. Corr.) Miután a 
íeszleles kikepezésl, melynek folyamában különö­
sen a czóllövésre lett nagy gond fordítva, befejez- 
fotett ma kezdetét vették a dandár hadgyakorlatuk.
H ® í I a ,u , vezérőrnagy hadosztályparancsnok 
ki torzskaraval együtt a városban lakik s ennél­
fogva térparancsnok is maga vezeti a gyakorlato­
kat — \ ezerkari főnök Zzoldos őrnagy, ve­
zérkari tisztek T o m i c s i e s és Schrei­
ne r századosok , parancsőrtiozt V a d á s z y 
tóhadnagy , hadbiztossági főnök S e h v a r z 
hadbiztos, egészségügyi vezénylő dr. H a- 
mary törzsorvos. Tegnap a 8-ik honvédhu- 
szarezred utolsó százada is bevonult, épugj Hö- 
ger százados vezénylete alatt a III. tábori tüzérez- 
red két kilenez-czentimóteres ütege is, melyek az 
itt központosított 14 honvédzászlóaljjal közösen mű­
ködnek. — A hadosztályparancsnok nagy szem­
leje kiderítette, hogy a barakkok a legjebb 
állapotban s a csapatok a legjobb rendben vannak.

Ellenben tökéletesen kielégítők az eleinte nem 
eleg bő vizüeknek tartott, kutak, melyek kitűnő vi­
zet szolgáltatnak. — A megbízhatatlan szállítók 
csak a főparancsnok elnézést nem ismerő szigora 
folytan kényszerittethettek kötelezettségeik teljesi- 
tesére. A kantin bérlője Veber vállalkozó vendég­
lős ellen is sok oldalról elénk panaszok emeltet- 
nek, és sok tiszt ennek következtében egj a tábo- 
1-on kívül levő restauráczióban étkezik. A kantinban 
egy teríték ára 54 kr. Összpontosítva van itt a 
81, és 82. honvéd gyalog-dandár. A tábor pa­
rancsnoka Fonnyák ezredes. A két dandár lét­
száma a következő:

81-ik dandár: Parancsnoka Forinvák ez­
redes, vezérkari tisztje Pacor százados, és áll a
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17. és 18-dik féldandárokból, a 17. féldandár na 
r9Dcsnoka Memlauer alezredes és áll a 65-dik (Szé- 
tesfehérvári), a 66-dik (paksi), a 71-ik (pápai) és 
7^-dik (papai) zaszloal.:akbol; a 18. téldandár na- 
«ncsncka John alezredes és all a 73-dik (m<to- 
Dji), a 74 dik (soproni) és a 75 dik (kőszegi) zász­
lóaljakból.

88 dán dar: Parancsnoka Jelentsik ezre- 
(],s, vezérkari tisztje Jekeltalussy százados és áll a 
jp. és 20-dik teldandarokból. — A 19-dik féldan­
dár parancsnoka Fdstár alezredes és áll a 57-dik 
(pécsi) a tiS-ik (pécsi) a 69-ik (kaposvári) és 
a 70-dik (kaposvári zászlóaljból); a 20-dik iél- 
dandar parancsnoka br. Gaál alezredes és áll a 
7ti. (körmendi)^ a 77. (nagykanizsai) és a 78.
(nagykanizsai) zászlóaljakból.

r‘ Szolgálattételre beosztatott továbbá a Sebmer- 
ling-ezrtd katonai zenekara is és Hulka Ödön 
karmester vezénylete alatt s Hollán hadosz­
tály parancsnok a pécsieket azon élvezet­
ben részesíti, hogy a városház előtt majdnem na­
ponként hallba1 nak térzenéi. — Az ő felsége 
fogadtatására czélzo előkészületek nagysze­
ren foHattatnak, daczára, hogy Pécs város polgár- 
mestere Aidinger János a belügyminisztérium ál­
tal a király megérkezésének napja felől mindaddig 
hivatalosan még nem értesi' tetett. 6

(a B. Corr, ezután közli a hivatalos fogadta­
tás program raját, melyet mi tudósítónk táv­
irata nyomán szombati számunkban már közöltünk.)

Zágráb, szept. 20. (Az „E g y e t- I kihirdettette az esperes által
értés“ tudósítójának távirata) A holnapi Éj’........................
tartománygyülésben tárgyalás alá kerül 
V r báni es indítványa a közös kor­
mányhivatalok magyarizáeziója ügyében.
Hír szerint a bán nyilatkozatot fog tenni, 
mire a többség az indítvány felett napi­
rendre tér. Ugyancsak holnap fog válasz­
tatni 4 tag a magyar országgyűlésre. A

u nép kijáratott. Odabenn a püspök 
miuhimoH61; egy,pap tfjérnyi szélességű ha-
1™ étőU mL?kigmP m ta,ajára> an“ak egíÍk szeg-

h m Ima és áldáskérés után a püspök a lehintett
inKK -f if ,ba 8ie"lettö1 a jobb szegletig a görög, 
jobbro1 balra pedig a latin ABC-t irta le, úgy,
rEna .keresztvonalak egyikére a görög, másikára 

atm betűk estek. Ez jelképezi a keresztónv egy­
ház egyetemességét. "

. . * Püspök ezután hosszú áj tatosság között 
vizel, bort hamut és sót szentelt; ezen tárgyak 
jelképezik Krisztus emberiségét, halálát és feltá­
madását s igy egyedül általa lehelünk az isten 
szent hajlekjai.

Eire következett azlán 3 oltár felszentelése. 
Krisztus sebeinek emlékezetére a püspök öt keresz­
tet vetett, az oltárra e szavakkal: „Szenteltessék 
meg ezen ol.ar a mindenható istennek, sa boldog- 
sagos szűznek, s minden szenteknek tiszteletére, 
az illető szentnek nevére s emlékezetére.“ Vala­
mennyi oltárnál ismóteltetelt ezen szertartás. A 
szokásos imák melleit ezután a püspök körüljárta 
megszentelte az oltárokat és a falakat, a bekeszitelt 
mefczet^ es homokot vakolattá keverte.

Ezután a püspök és a papság a templom elé 
ment, széket foglalt azon helyen, hol éjen át a sz. 
ereklyék őriztettek, éneket kezdett imádkozott és 
elmondta a szokásos predikacziót a templomok ere­
dete, rendeltetése és méltóságáról, egyszersmind
, , , - -r---- által a t ” i e n t i zsinat
két végzését, melyek szerint átos. alá vettetnek 
azok, kik az egyház javait elfoglalni merészelnék, 
a templom papságának tisztességes élelmezése meg- 
hagyatik es a városi halósag mint védnök felhiva- 
tik az alapítványról gondoskodni, a templomban az 
első helyet elfoglalni s ha elszegényedik, az alapít­
ványt igénybe venni.

E felhivácra Molnár István polgármester 
átadta^ az alapitó oklevél egy példányát a püspök-

az oltárokbaa I :
Zágráb, szept. 20. a tartomány gyűlés le- 

targyalia a költségvetés fedezési tételeit. A ház 
holnap fogja tárgyalni Vr b a n i c s azon indít­
vány at,- hogy a horvát-szlavon vasúti, posta- és 
tavirda hivataloknál tiltsák el a

templomba, ott a szent ereklyékét 
elhelyezvén, azok befalaztattak.

ügyi politika terén, visszalépésre 
találja kényszeríteni Grrévyt. 
A jelen pillanatban tehát Freycinet visz- 
szalépése kihívja a feltevést, hogy Fran- 
cziaországgal szemben a legkomolyabb 
eshetőségek küszöbén állunk.

Paris, szept. 20. Az uj kabinet alakí­
tásra nézve eddigelé végleges megállapo­
dás nem jött létre. 1

A „National“ jelenti hogy NoaiIIes 
marquis nem fogadta el a külügyi 
t árczát. — Megczáfolják azt a hirt, 
hogy Eadowitz német nagykövet szabad­
ságra ment volna.

Az albán kérdés.
Raguza, szept. 20. (Az „E g y e t é r- 

t é s“ tudósítójának távirata.) Alaptalan az 
a hir, hogy az albánok D u 1 c i g n o urai. 
Dulcigno a törökök kezében van s holnap 
fel fog szólittatni E i z a pasa, hogy Dul- 
cignot engedje át Montenegrónak. *A ka- 
tholikus hegyi törzsek nem támogatják az 
átadás megtagadását. De Ipekből s Djako- 
vából albán csapatok jövetele Ígérte­
iéit meg. °

Raguza, szept. 20. (Az „E g y e t é r- 
t é s “ tudósítójának távirata.) Seymour 
tengernagy Walterker lordot informá- 
cziók szerzése végett A n t i v a r i b a kül­
dötte. A lord visszatérte szombat előtt 
nehezen várható. Tegnap az a hir érke­
zett, hogy An ti vari mellett az albánok­
nak a montenegróiakkal való összeütközése 
várható.

Nikita uj proklamácziókat intézett 
hadsereghez-.. ...---------- i ,a hadsereghez , melyben erős reményét

, Vef>f a püspök egy csendes misét mondott I fejezi ki, hogy a montenegróiak bizonvn 
U,bb 8I„kfaos ima után, és ezzel a felszentelés san nvőjni foínnt °UKm^01BÍ: to0nr°-

nyelv használatát.
magyar

A k.-k -(élegyházi u.j templom felszentelése
Kis Kun-Félegyháza, szept. 20. (Az „Egy e t- 

e r t é s“ tudósitujának távirata.) Sok fáradalommal 
teljes idó és sikerült munka után elérkezett Fél- 
egjháza buzgó hívőire néz ve is uj teplomuk fel- 
avatásának jorrón óhajtott napja, melyre egyház­
megyei főpásztoruk Peitler Antal Jó­
zsef valóságos belső titkos tanácsos váczi 
püspök már szombaton délelőtt érkezett rue». 
— A püspököt az ottani vasúti indulóim­
nál, a nagy zivatar és valóságos felhőszakadás da- 
ezara lovas danderium. lth-rbe öltözött 100 hajadon 
es óriási népiömeg varta, melynek élén a városi 
tanács és a képviselő testűiéi állt. Itt Molnár 
Utvan polgármester rövid, de megható beszéddel 
üdvözölte a íöpásztort, ki a lélegyházi lakosságnak oly 
nagy örömet szirez fényes templomának isten há­
zává felszentelésével.

A roppant zápor eső folytán minden közle­
kedés iennakadu az utakon öles vizek álltak, és így 
v felszentelés;:ek vasárnapról mára kellett maradnia 
■•W 1 a templom buesu napja is

püspök az üdvözlő kül- 
a város , a 2 dik hon- 

.antestület, a tűzoltók s szá- 
• egytouifct testület nevében, nála tiszteleg- 

yK- —. Délután 1 órakor bankett volt az 
ig u csinos városháza dísztermében. Részt vett 
vdiart a város szme-javának nagy része, számos 
• ndég, összesen mintegy 120-an. Ott voltak 

I a v r piisrmki szertartó, Z s o 1 n a y Ferencz do­
nié bános, Gyurinka nagy- 

•l- ;it>s. Illek újpesti plébános 
' k üdvözlő küldöttei 011- 

u Krem ing er Antal sze- 
. Ja, Tóth József taníelügyelő.

: i "a ‘-égkora és gyengélkedése miatt nem 
I lenneteit meg. a nagy ebéd alatt számos tike- 

ó áldomást hallottunk. Molnár István polgár­
mester a pápára, s a király és királynéra, később 
a honvédségre és Eelegyháza lakosságára mondott 
sikerült es megéljenzett ioasztoka'. Szerelem- 

pgyi főjegyző a püspökre , a vendégekre 
f'. «ok képviseltjeikre köszöntőt. — Mi- 

a 1 o v i t s Béla a megjelenésben akadályozott 
S z a p a r y gr. főispán és Föld váry Mihály 
alispánt eltette szellemes beszédében. Viharos él- 
jeusést keltett e beszéd végeztével az alispántól 

eerkezett távirat: „A város polgármesterének.
PaJ-rálátom kifejezése mellett, hogy ünne­

pélyükön meg nem jelenhetek, kérem kijelenteni 
püspök ó nagyméltóságának legmélyebb tiszteletemet 
es udvoz,etemet, a város közönségének s egyházának 
legjobb szerencse kivanataimat. Földvár y 
Jozset pestmegyei tanfelügyelő a vallásos repiteve”- 
j ,nagy tetszés közt szolt. Mihálo vits
•Jenő kitűnő beszedőben ékette Partos Gyulát 
az uj templom derék epitőjót, Móczár Kálmán 
a nép aitaj nagy tetszéssel fogadott harangok ön­
tőjét Walser Ferenczet és Kalmár Józsefné 
nrliolgy et eltette, ki a nagy harangot sajat költsé­
gen öntette. Kitűntek még Oltványi és K re­
mi ng érnék Fólegyháza város polgáraira elmon- 
aoti toasztjaik és végül számos szép iélköszöntés.

Délután 4 órakor a régi templomból körme- 
nettel vitettek el a szent ereklyék az uj templom 
ele A templom előtt a díszes egyházi személyzet 
Oclathatlan neptömeg között zsolozsmákat mondott 
s ennek végez tév el a honvédség egy őr parancsnoka 
őrizet vegeit átvette azokat. Egész éjjen át ott vi- 
rasztoti 2-300 ember is folytonos imádkozás 
között.

A templom Pártos Gyula építész műveze­
tése alatt épült. A kőműves munkákat szakavatott- 
saggal és lelkiismerettel Dötzer Ferencz bpesti, 
az ácsmunkákat Fiiser Ferencz váczi lakos ve­
zette. Az építés 1873-ban vette kezdetét s 1877- 
ben fejeztetett be. Azóta a felülvizsgálat és belső 
berendezés hajtatott végre. —A3 oltárt 
es a szószéket Csepreghy János bu­
dapesti müasztalos renaissance stylben tel­
jes megelégedésre igen szépen készítette el. A 
templom is ezen stylben van építve. Főméretei: 
12 öl külső szélesség mellett 25 öl hosszúság. A 
templom mely 200,000 írtba került két 28—28 öl 
magasságú igen díszes és csinos állású torony­
nyal bir.

A felszentelési szertartás ma reggel 7 órakor 
vette kezdetét. A püspök fényes kíséretével a 23 
ezer lakossal bíró város apraja es nagyjai között az 
ü.j templom bejáraía előtt helyet fogla’ elmondta
a penitential hót zsoltárt és a inindenszen- 
t e k letenyéjónek egy részét, aztán vizet szentelt 
es azzal a templom külső falait három Ízben be­
szentelte. Erre pásztori botjával e szavak közt: 
Ame a kereszt jele, fussatok ellenséges hatalmak* 
háromszor megütötte a templom ajtaját, melyet az 
odaben levő pap megnyitván, a püspök kíséretével és 
az ereklyék befalazásához szükséges kőművesekkel be­
lépett e szavakkal: „Béke e háznak“, mire az aj­
tót nyitó ezt felelte: „A ti bejöveteletekben.“ 
Ámen! Miután a templom még ezáltal nem lett

veget ért, melyben a szép templom Szent Ist­
ván védszentjóről nyert elnevezést.

Délután 3 órakor a piaczon népünnepély 
volt. Több öles magasságú állványon elhelyezett 
hordobol e» egy kádból osztották a bort és "3 ze­
nekar nótái mellett az óriási nagjságu pia­
czon egy begy ült tömérdek nép lánczoit és ujjon­
gott örömében, minek csak este lett vége. Az 
ünnepély alatt ez alkalomra készített érmeket szór­
tak szét a nép között. Délután 5 órakor a tűzol­
tók tartottak diszgyakorlatot a kaszinó épületén.

A biiünóen sikerült felszentelési ünnepély 
rendezésének kifogástalan voltát a g ó e s János 
plébánosnak, Molnár Lászlónak és ifj. Ring 
Mihálynak köszöni. A pii pök a plébánosnak szí­
vesen látott és becsült vendége volt összes kísére­
tével és vendegeivel a ezólszerüen berendezett 
rochián.

san győzni fognak.
I Czettinye. szept. 20. (Az „Egyetértés“ 

távirata.) A fejedelem tegnap rendeletet adott ki, 
hogy több csapatosztály legyen készen a határra 
vonulni. A Sulormanban állomásozó 6000 fegyve­
rest nem tartják elégségesnek a halár-területek és 
Dulcigno megszállására. Podgoricza helyőrségét is 
szaporították, hogy az albánok eshetőleges táma­
dásának ellenállhassanak. — A hajóhadak előre­
nyomulására a jelt a kombinált hajóhadak pa- I ról és a köziégi őrség szervezéséről az ország meg- 
nmesnoka fogja kiadni, minek bekövetkeztét várják, védésének tökéletesbitóse czéljából, továbbá a csator-

Ä l ' „ L ’ // , . I Tlá.k kíflS7.ÍÍtQCQvAl Krt __1 ' j-__L _

dalánál ült. Ferencz József ural­
kodó, ki ebéd alatt orosz vendégeivel fö- 
lötte szívélyesen társalgóit, ebéd végével 
lelallott s következő felköszöntőt mondotta 
szóról-szóra németül: „Holnap ünnepeljük 
Sándor napját, barátom Sándor, minden 
oroszok czárjának s a trónörökös nagyher- 
czeg névnapját. Azok egészségéré iszom.
V ed je őket isten s szivemből kívánok 
nekik minden jót!“ Az ebédnél jelen volt 
orosz tisztek ezen toastra viharos „Ura“- 
val feleltek, mig a jelen volt katonazene 
az orosz himnust játszotta. “

London, szept. 20. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata). Teherán- 
b ó 1 jelentik, hogy az oroszok kelet-ázsiai 
csapatjai, melyek Merwfelé vonultak elő, 
a turkmenek által megtámadtalak és visz- 
szaverettek. A turkmenek ellentállása oly 
erős és veszedelmes, hogy az expeditió 
folytatása egyelőre beszüntetett.

Belgrád, szept, 20. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Sándor bolgár fejedelem október hó 
első hetében ide érkezik. — A félhivatalos „Isztok“ 
követeli, hogy a kormány ragaszkodjék eddigi el­
utasító magatartásához az Ausztria-Magyarországgal 
kötendő kereskedelmi szerződésre vonatkozólag. A 
határzái csak Szerbia kereskedelmének és iparának 
emelkedésére fog szolgálni.

Róma, szept. 20. (a.1 „Egyetértés“ táv­
irata.) Depr etis, Nico t era és Cr ispi leg­
utóbbi találkozásának eredmenyet az képezi, hogy 
Nicotera hajlandónak mutatkozott megelégedni a 
kabinet némely tagjainak elbocsátásával, mig Crispi 
az egész kormány lemondását követeli. Crispi tö­
rekvése, hogy ő alakítson kormányt parliamenti 
körökben, sőt részben saját pártja tagjainál is erős 
ellenállásra talál.

Hága, szept. 20. A király ma nyitá meg a j »uamvasut z.ö yd, Karoiy-L*jos vasa
parliament ülésszakát. Trónbeszédében felemlíti a fóvat’ 7A92Vi> jynerberci —, magy. aianyrsnü-
kitűnő viszonyokat a külföldi hatalmakkal és kon- ÍV tiszai sorsjegyek
statalja hogy az ipar és kereskedelem csekély lendüle- vásárlások^befolyási*alatt aVáXlyamokmtgfeVetósen Tactottlk 
tét nyert, és hogy a foldmiveles virágzó állapotban van. “a|okat, de helyipapirok iránya többnyire gyenge Követ- 
Az aratás általában véve nagyon kedvező eredoaénvü I ^ Papírj. 7145, ezüstj.72.7o,arany-
volt a marhavész végleg megszűnt Ámbátor a? adóin- 9«* on _^raDyjáradék 107 35, hitelrészvény

Motódott, « bevétel még?em fedezi , ti- «äm*# 
aaast. A tionbeözed jelenti továbbá, hogy törvény- I kassa-oderbergi 128.50, osztr. észak-nyugati ezüstbenjavaslatot fognak a ház elé terjeszteni a milieziá- 1 17b'50' R hoM 1<u

Páris, szept. 20. Az itteni müasztalos-mü- 
helyekben 20,000 munkás beszüntette 
a munkát.

Berlin, szept 20. (Az „Egyetértés- távirata.) A 
német kormány a birodalmi tanács elé több uj adója vas 
latot fog előterjeszteni a többi közt a sör és szeszfőzés 
adójának felemeléséről, a ezukoradó felemeléséről és a véd­
adó és tőzsdeadó behozataláról. A közelebbi részleteket a 
Berlinben összegyűlő német pénzügyminiszterek fogják meg­
állapítani. A pénzügyminiszterek kobuigi értekezletéi öl hir- 

.i bogy ott elhatároztatott: először, hogy az összes uj adók 
utáni jövedelem ne az állami pénztárba folyjon be, hanem 
teljesen kiadassák az egyes államoknak, másodszor, hogy az 
uj adók utáni jövedelem az egyes államok által csakis a di­
rekt adók leszállítására fordíthatók. A kormányok belátták, 
hogy a nép már megunta a folytonosan szaporodó terheket.

Pétervár, szept. 20, (Az „Egyetértés“ távirata i 
Az Ausztria-Magyarország és Németország határán fekvő 
orosz kormányzóságokban a marhavész a szeptember 
lo-ig terjedő hivatalos kimutatások szerint nagyobb kitelje 
dést vett. b

Belgrád, szept. 20. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A hivatalos Istók, köv- teli, hogy a kormány az Ausztria- 
Magyarországgal kötendő keresfcedelmi szerződésben az ed­
dig v i s s z a utasító magatartást kövesse 
e z e n t u 1 is. A határ zá r Szerbia kereskedel­
met es i p arát még emelni (!) fogja.
, Becs, szept. 20. (Az „Egyetértés“ távirata) A 

onAc*®0Zaa^0Zás''^árSulat hajóival érkezett: búza Béesbe 
Ó092, Kaiser-Ebersdorfba 100, elszállításra feladatott 100, 
rozs érkezett és elszállittafott lúl, zab Béesbe 2063, érkezett 
és elszallitfatott 184, árpa Béesbe 4233, Kaiser-Ebersdorfba 
1522 elszállításra feladatott 201 liszt Becsbe 500, Kai­
ser-Ebersdorfba 100, érkezett és elszállittatott 280, r e p e z e 
Becsbe 440, érkezett és elszállittatott 202, különféle 
Kaiser-Ebersd'rfba 99 kettős mázsa.

Bécsi értéktőzsde.
,. . szept- 20. (Az „Egyetértés“ tudósitójának
tavirata.) Freycinet lemondása igen kellemetlenül érinté az 
üzérkedést. A mai előtózsde ezért lanyhán folvt le 
es egy kis ja.ulás után. azon hírre, hogy a franczia mi- 
niszteijelöltek közt van de Noailles marquis is, majdnem a 
legalacsonyabb árfolyamokon zárult. 
iaa J eS 7 e z t e t i k: Hitelrészvény 281.75, angol bank 
M iL , u510 108.40, bankegyesület 131.25, magyar
hitelbank 251.75, lombard 80.75, államvasut 278.25, kassa- 
oderbergi vasút 128.- alföldi vasút 155.-, tramway 223.75- 
papirjaradék 71.40, magyar aranyjáradék 107.35—, inner- 
bergi 94.—, 20 frankos arany 9.44, bírod, márka 58 27V, 
Tiszai sorsjegyek 107.75.

^ déli tőzsde valamivel nyugodtabb irányban 
nyílt meg es az árfolyamok erősben javultak,
iooin e^6,zt,etik: -Bitelrészvény 282.40, angol bank 
fr^ 40, unió bank 108.70, bank-egyesület 131.—, magyar 
hitelbank 252.—, áUamvasút 278.75, Károly-Lajos

pa-

Holnap nagy villásreggeli lesz a paroehián, 
melynek végeztével a csongrádi plébános vezetése 
mellett a püspök 6000 hivő bérmálására Cson- 
grádra utazik.

Róma, szept. 20. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Seymour tengernagy nyert utasításai oda 
terjednek, hogy csapatokat nem szállíthat partra, 
csupán Dulcigno bombáz tatása van megen­
gedve, hogy igy az albánok visszavonulásra kény- 
szél ittessenek es a montenegróiaknak megkönnyítes­
sék a város elfoglalása. — Az osztrák-magyar és 
olasz hajóparancsnokok közti viszály félreértésen 
alapult, mely a kölcsönös íelvilágositás után ki lett 
eí?yeI1htve s a két fél közt a legjobb viszonyok 
uralkodnak.

Raguza, szept. 20. (Az „Egyetér­
tés tudósítójának ta>viraJa) Seym our 
a nemzetközi hajóhad fölött ma 
vette át hivatalosan a parancsnokságot. Az

ík-ltltiíTvar liti.ióra.ihnl ostalr ku i-,,,u__

nák kitisztításáról. — Az atchini fölkelést még 
nem nyomták el teljesen azonban a rendes köz­
igazgatás szervezésén szorgalomra I dolgoznak. In- 
d i a allapota, általában véve kielégítő; kivéve 
egyes kerületeket, a hol a járványok nagy pusztí­
tásokat visznek véghez a Ekosság és a marhaál­
lomány közt.

voltak
lapok igyekeznek kifejteni, hogy Freycinet buká­
sának egyedüli oka a szerzetesrendek kérdése. A 
Perry által alakítandó uj kormányból csak Var- 
roy ésJauróguiberry akarnak kilépni,a többi 
miniszter megmarad. Külügyminiszter valószínűleg 
Noailles herezeg lesz. ~

Berlin, szept. 20. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A franczia kormányválság itt 
komoly aggodalmakat keltett, a’ biztosítás, 
hogy a válság kizárólag belügyi kérdések 
folytán támadt, itteni irányadó körökben 
kevés hiteire talál, mivel fontos bizonyí­
tékok vannak, hogy Freycinet lemondá­
sának fo oka azon nézeteltérés, mely közte 
és Grambetta közt Francziaország kül­
ügyi politikájára vonatkozólag fennáll. Az 
érdekelt körökben azon eshetőséget is fel­
vetették, hogy Grambetta fellépése a kül-

jegy­
zeke elveti a porta által javasolt „Üti possidetis“ 
elvet, de némi engedményeket tesz Podgoricza 
környékére vonatkozólag. A határvonal a skutarii 
tótól Rogani felé nem szenved változást, de innen 
kezdve a határ nyugatra hajlik, észak fele húzódik 
és az egesz Gruda területet Törökország birto­
kában hagyja. — Törökország tiltakozó jegyzékét a 
hajóhadi tüntetés ellen M u z u r u s pasa fogalmazta 
és ez okozta a kormány bukását; Muzurus jogy- 
zéke igen fenyegető hangon volt tartva.

A francziit miniszter válság,
Páris, szept. 20. (Az „E g y e t é r- 

tcs” tudósítójának távirata.) A „Temps“
E r e y c i n e t demissiójának okául azt 
tartja, hogy a Havas sürgönyei, melyek a
vidéki és külföldi lapoknak beküldettek a __ ________ v
minisztertanács határozatait helytelenül tu- I osztrák-magyar hajórajból csak két hajó föo- 
dúsították s a miniszterelnökről oly enged- ne tán i operácziónál részt venni, 
menyeket Írtak, melyeket ez nem is tett, s London, szept. 20. (Az „Egye t értés“ táv-
azt hiszi, hogy ezen sürgönyök a helyzetet J irata.) A hatalmak legutolsó kollektiv 
megváltoztatják, személyes jellemét érintik 
és tekintélyét károsítják. Freycinet el­
határozása változhatlan, sem Grévynek, 
sem T irard, sem V arroynak nem si­
került erről lebeszélni.

A kabinet összeállítása három nap 
alatt meg lesz. Az utolsó terv szerint a 
külügyminiszterségre N oai 11 e s marquis, 
a tengerészeti tárczára P o t h u a u ten­
gernagy vagy Jaurés van kilátásba 
helyezve.

Paris, szept. 20. (az „Egyetértés“ tu­
dósitójának távirata.) Freycinet azon elhatá­
rozásának hire, hogy a harezot Gambettaés tár­
sai ellen föladja, diplomacziai körökben nagy feltű­
nést keltett, ha Freycinet elhatározását fen- 
tartja valószínű, hogy Francziaország külügyi poli­
tikája is vállozást fog szenvedni. A hatalmak bi­
zalma mindenesetre meg van rendítve. Eado­
witz, német követ, Freycine t-vel hosszabb 
ideig konferált, miután ez már beadta lemondását.

Paris, szépt. 30. A „Rspublique Francaise“ 
jelentése : „ A legutóbbi napokban tartott minisz­
tertanácsok egyikón sem kerültek szőnyegre a kül­
ügyi kérdések. Freycinet m niszterelnöktől 
egyáltalában nem követelték, hogy a békés, tartóz­
kodó és eszólyes politikától térjen el. Csupán a 
márcziusi rendeletek végrehajtására nézve merül­
tek fel differencziák közte és minisztertársai közt. 
tehát azon javaslatra nézve, mely nem több s nem 
kevesebb, mint az általa vezetett minisztérium 
müve“.

Páris, szept. 30. (Az „Egyetértés táv­
irata.) A „Journal des Débats“ szerint Ferry 
bízatott meg kormány alakítással. Az uj kormány 
valószínűleg a püspökökhöz intézett körirat alapján 
kezdi meg működését. A válságnak ily módon azon 
egy jó oldala is lesz, hogy eloszlatja a tévedéseket, 
világot vet a meglehetősen sötét helyzetre és szi­
lárd, határozott politikát létesít a vonakodások és 
bizonytalanságok helyébe, melyek az országnak nem 

tetszésére. — A Gambettához közel álló

Pétervár, szept. 20. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) Itteni lapok­
nak Lie bau orosz városból azt Írják, 
hogy rövid idő óta Königsberg és Memel- 
ből porosz mérnökök érkeznek oda, kik ke­
reskedőknek vallják magukat és az ottani 
kikötőt és erősítéseket nagy figyelemmel 
vizsgálják meg. A „St. Peterburgskija Vje- 
domosti“ ezen hirt közölve azt jegyzi meg, 
hogy a franczia-néniet háború kitörése 
előtt is német mérnökök mint kereskedők 
szemlélték meg a franczia várakat és ha­
diépületeket.

Varsó, szept. 30. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) Nikolaj e vits nagyher­
ceg az itt összpontosított 45,000-nyi sereg fölött 
szemlét tartott, melynél 73 gyalog-zászlóalj, 20 lo- 
vásszázad, 7 szotnya (700) kozák és 90 ágyú 
vett részt. A császári hadgyakorlatoknál 200,000 
katona lesz összpontosítva.

Triesr, szept. 20. (Az „Egy e t é r- 
t é s“ tudósítójának távirata.) Ralli ezre­
des a „Gastor“ nevezetű Lloydgőzös- 
sel ma viszi az utolsó 288 tüzérségi lóból 
álló szállítmányt Görögországba.

Bukarest, szept, 20. (Az „Egyetórtós“ 
távirata.) A Brati an u kormány közelálló visz- 
szalépesóről szóló hir megfelel ugyan néme­
lyek óhajának, de nélkülöz minden tényleges ala­
pot, annál is inkább, mivel Ausztria-Magyarország 
és Németország nem igen fogadnák szívesen Bra­
ti ami visszalépését és egy Ghika Demeter által 
alakítandó kormány három napig sem tarthatná 
magát szemben a kamarával. Valószínű, hogy a 
terjesztett hir csak arra czólzott, hogy Ghika De­
meter miniszterelnökül ajánltassék a bécsi és ber­
lini kabineteknek.

Pétervár, szept. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Egy a galicziai 
hadgyakorlatokon részt vett orosz tiszt a 
félhivatalos „Berjeg“-nek a következőket 
Írja:

„Oroszország és Ausztria-Magyaror­
szág jelenlegi viszonyát eléggé jellemzi a 
következő tény. Szeptember 10-én, tehát a 
mosciskai hadgyakorlatok után, valamennyi 
hadgyakorlatokon részt vett orosz tiszt ud­
vari ebédre hivatott meg, mely alkalom­
mal a két orosz tábornok az uralkodó ol-

Közgazdasági táviratok. 
Felsömagyarországi bor-kiállitás és bor­

vásár Kassán.
Kassa, szept. 30. (Az „Egyetértés“ kü­

lön tudósítójának távirata.) Ma 7 órakor hirdet­
ték ki ünnepélyesen a bíráló bizottság 
ítéletét, Máriás sy honvéd tábornok, József 
főherczeg képviselője mint elnök Miklós Gyula 
kormánybiztos Nőve Ili Sándor kamarai elnök, K e- 
oaér Milfló-i végrehajtó bizottsági elnök, Gr eg er 
Miksa, M ti n s t e r Tivadar polgárin., Kom á r o m y 
László alispán, Deil Jenő kamarai tilkár, B u ku­
re s t i János mint jegyző, L ak n er József gaz­
dasági intézeti igazgató a helybeli és fővárosi sajtó 
képviselői, számos kiállító és termelő szép női és 
férfi vendógkoszóru jelenlétében.

A kitüntetést nyertek nevei felolvasása után 
Novell! kamarai elnök köszönetét mond József 
főherczegiitk a kamara, végrehajtó és bizottsága 
tagjainak, a kormánybiztosnak, Gregernek és a 
kiállítóknak szives közreműködésük és pártfogásu­
kért s felkéri Máriássyt, hogy ezt József főherczeg 
előtt tolmácsolni szíveskedjék.

Miklós Gyula kormánybiztos a maga ré­
szétől is köszönetét mond a polgármesternek, a 
végrehajtó es bíráló bizottságnak közreműködésükért 
s kiemeli, hogy bár ez első kiállítás anyagilag nem 
elégített ki minden igényt, de moraliter teljes si­
kerűnek kell elismerni s hangsúlyozván, hogy 
minden kezdet nehéz, buzditá a résztvevőket a 
megkezdett utón tovább haladásra és kitartó mun­
kásságra.

űrre Máriassy József főherczeg nevében 
sajnálatát fejezte ki a felett, hogy ő fensége sze­
mélyesen nem vehetett részt e kiállítás sikerének 
biztosításában s csak mindnyájunk meggyőződé­
sét tolmácsolja, midőn biztosított az iránt, hogy ő 
fensége a hazáért a haza javának s a közjolótnek 
előmozdításáért, mint eddig ezután is mindent meg­
tenni kész. Kifejezte^egyúttal ő fensége magas elisme­
rését s biztozitáa közreműködőket, hogy őfensége az 
eredménynek igen meg fog örülni. És minthogy ered­
ményt csak a kitartó munkásság képes biztosítani 
ernyedetlen buzgóságra és kitartó munkásságra 
buzditá a jelenvoltakat s azon reményben, hogy 
nem sokára ismét találkozunk csak a viszontlátásig 
búcsúzott el a jelenlevőktől, s ezzel a tárlatot bere- 
kesztettnek nyilvánitá ki.

A kiállítás bezárta után az értekezlet 
még egy rövid ülést tartott és elhatározta, hogy a 
végrehajtó bizottság a borászati értekezlet 
áltál hozott határozatok és kifejezett óhajok meg­
valósítása czeljábol állandóan együtt marad s 
folytonos munkásságot fejt ki.

Megemlitendőnek tartjuk, hogy midőn a ki­
tüntetettek nevei között Stollár kassai gazdasági 
intézeti tanár nevét olvasták, a közönség riadó él­
jenben tört ki. — Ezzel bizonyosan nem any- 
nyira a kitüntetés feletti örömének kívánt kifeje­
zést adni a közönség mind inkább elismerését kí­
vánta tolmácsolni azon odaadó munkásságáért, me­
lyet a kiállítás körül kifejtett s mely munkásság­
nak köszönhető, hogy a Deil által hangoztatott 
eszme testet öltött, hogy a kiállítás megszületett és 
sikert birt felmutatni.

Valamint a megnyitársko a Rákóczy hangjai 
üdvözölték a közönséget úgy a tárlat bezárását e 
hazafias induló akordjai adták tudtukra jelenlevők­
nek. E kiállításra meg kell jegyeznünk, a rende­
zők dicséretére, hogy minden tekintetben és kizá­
rólag magyar jellegű volt.

Miklós Gyula és Greger Miksa a ma éjjeli 
vonattal elutaztak.

,... B; 49X Rudolf vasút 160 állam vauit 278.75, 
deli vasút 812o, pardubitzi 187.50, álJamvasuti 3%-os el­
sőbbség 140.(5, busz frankos 9.47, márka 58.27.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 282.20, angol bank 
>. ,u,no10_bank 108.90, magyar hitelbank 251.75 bank 

egyesület 130./o, Károly-Lajos vasút 276.75, gözh. részv 
j , T> kassa-oderbergi 128.—, papiriáradék 71 42>/„ biro 

5^-22'/i magy- arany rente 107.50 - , 20 franko 
arany 9.43—, London 118.25, tiszai sorsjegyek____
„an,, o?,J1utá,n, 2 ójakor jegyeztetik: Hitelrísz 
MMh28í"6^,a=^°Í ba,nk 122-50- unió-bank 108.70, magy a. 
hitelbank 251.50, bankegyesület 130.50, áUamvasut 278.40 
Károly-Lajos vasút 276.75, gőzhajó részv. 536—, tiszai vasúi 

, tramway 222.—, lombard 79.50, papiriáradék 71.30 — 
m. aranyjaradék 107.05-, 1864-ki sorsjegy 171.50, kézség*’ 
sorsjegy 117 7a mnerbergi —, 20 frankos arany 9 44 - , 
birodalmi marka 58 25—, tiszai sorjegyek __ —.

Becs, szept. 20. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
tanrata.) Déli zárlat: Osztrák hitel 28?, papirjáradék 
71.40, magy. aranyjaradék 107.45,

Bécs, szept. 20. (Az „Egyetértés“ tudósítójának
Uv irata.) Délután párisi jobb árfolyamokra és arbitrage 
vásárlásokra az árfolyamok emelkedtek, külön««« 
aranjja.aaese. 0 t órai árfolyam : Osztrák nitel 282.50, 
papirjáradék 71.45, magyai aranyjáradék 107.33 után 107 65. 
Hat órai zárlat: Osztrák hitel 282.25, papirjáradék 
71.50, magyar aranyjáradék 107.62.

Zárlatkor a Következő jegyzések történtek : 
?e=f’o??ept 20. Hitelrészvény 282.20, lombard 80 10 

arany jár. 87.30—, i.ouaon 118.20, gaiiczíai 276 75 1864-p» ’
Ulf. iS60-a:3 131.50, Frankfurt 57.40, nemzeti bank 820- 
angol-osztrak 122.75, allamvasut 278.25, Napoleondor 944-’ 
rente 71.40—, bitek rsjegy 179.—, porosz pénzutalv 58 20’
Nyugodtebb-’ ^ Scrs,egy 13 25> es5Üst Járadék 7260

.... szept. 20. M. földteherm köt?. 94.50 erdóiví
í0li„cs0tv 94-~, nagy- záloglevél 100.50, erdélyi' ygf 
I08.25, magy. fiel, vasút 85.75, Magy. sorsjegy 108— 
lődézema —, arany járadék 107.45, magy" vas j,’nl,-r„ Í21.75 magy hitel 251.50, alföld l52.75toLgy. éjszak-kid 
vas. 144.—, kel. vasúti elsőbbe. 81 25, tiszai vasvt 244 — 
ksssa-oderbergi vasút 127 —, magy. leszámítoló bank — 
tiszavólgyi sorsjegyek. 107.75. ‘ ’

Bécs, szept. 20. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) Az esti forgalom üzlettelen. Ki 1 e néz 
órai árfolyam: osztrák hitel 282.30, papirjáradék 71.45, 
magyar aranyjáradék 107 55.

Bies.ueptate 20 (Magánforgalom.) Hitelrész?. 
282.60, magy. hitel —.—, lombard —.— magv. aranviár 
107.70, rente 71.42, angol-osztrák —, államvasut — 
Napoleon’dor galicziai —, osztr. arsavr _*_
Szilárd. ‘

Bécsi gabnatőzsde.
, , ?,®c,8’ s(eP( 20- (Az „Egyetértés“ távirata) Bu­
dapestről es a küllöldi piaczokról jelentett magasabb árfo­
lyamokra, a hangulat itt is igen szilárd és kész áruért ma­
gasabb arakat követeltek. Határidők is emelkedők és búza 
őszre 10.80, tavaszra 1<>.90 hton fizettetett.

Jegyeztetett: Búza őszre lü.771/,—10.80— írt.
táv. búza lO 85-----10.90, teng. 1881 máj—jun. 6.25------6.30__’
ft, zab őszre 6.321/,—6.35— frt, zab tavaszra 6.37 V,—6.40 frt’ 
magy. rozs 9.45—10.20 frt, keresked zab 6 60 - 6 75 frt’ 
tengeri kész áru 8.40—8.60. “

Szeszben ma nem volt üzlet, kész 
frt áru. áru 32 50

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, szept 20. A politikai hírek lehangoltságot 

keltettek. Jatekpap.rok, bankok és külföldi fondokra a eőn- 
tremine nyomást gyakorolt. Vasutak aránylag még tartot­
ták macukat.

(Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 61.—, magyar aranv- 
jaradek 9190, 10 milliós kölesön 69.90, ' hitelrészvéffl-ek 484.50. lombard 139 50 kassa-óderborgi 55.-, orosz papíron!
208.25, ezustjaradek 62.10, m. kmest. utalv___ Ifi Tag
elsőbbs. kötv. 83.90, áUam-vasut 477.—, galicziai US 26' 
vált' romániai 53,50, Béesre 170.40. ’

Fraakftartv szept. 20.(Zárlat.) Papiijár. 61.31. osztr
fioí- hltelreszvón,y osztr. államvasut

238.75, lombard 69.3/s magy. galieziai vas. 122 - váltóár 
folyam Béesre 171.40, ezüst járadék 62.< 6, magy aranviár 
92.>/8 osztr, bankrészvény 705.-, galieziai 237.25 Erzsébet 
nyugati vasút 162.50, tiszai vas. elsőbbs. 84.ri. ma’»v kincs 
tán utelv. —. Lanyha.
., ,.,Fra“kfurG ezept ‘20 (Esti tőzsde) Osztr. arany- 
jaradek 75 '/,. osztrák hitel 241-, osztrák államvasut 
239.—, lombardok b9.2ö, ezustjaradek macv ar„llv.
járadék 92.-, galieziai 237.12. Lanyha ‘V
a - - íWBl?ó8Z,ept K2°J(%rÍat > 30/»-°8 «W- 85.45, törlesztés 
évjaradek 88 20, lombard1 183.—, magy. aranyjaradék 92.V,.
5*/,-os évjaradék 119.75, osztr. allamvasut 601.—. török 
eerfjogy —földhitel 752, osztr. aranyjár. 76.3;a Szilárd.

Külföldi gabnatőzsdék.
Pária, szept. 20. (Zárlat.) Bűz» toiyö bóra 

26.—, szeptemberre 26.—, 4 utolsó hónapra 26.—, hónap 
novembertől 26.-. Liszt folyó hóra 56.75, szeptemberre
55.75, 4 utolsó hónapra 55.50, 4 hónap novembertől 55 50
Repezeolaj f. hóra 75.—, szeptemberre 75.50, 4 utolsó 
hónapra 76.75 első hónapra 1881. 77.25. Szesz f
hóra 63.75, szeptemberre 62.75. utolsó 4 hóra 61.50 4 első 
hónapra. 60.-. Búza, liszt szilárd, egyéb tartva változó

Berlin, szeptember 20. (Zárlati árfolyamok) Búza 
őszre 204.50, tavaszra 203.—. Rozs loco 195.-, szeptem­
berre 194.50, őszre 193.—, tavaszra 183.—. Zab őszre 
J4J-—. őszre I*0-• Repezeolaj loeo 54.20, őszre 
53.90, tavaszra 57. . S z 08loco 59.20, szeptemberre 60 20 
őszre 5810. tavaszra 67 30 ^
,, . *zePL 2a Bttz* *ng.-ra 200.50, szept —

októberre 196.50. Rozs aug.-ra 188.-, szept.-oktoÉerre 
178.-. Repezeolaj szept-októberre 54.50, ápril- 
májusra 58.-, Szesz loeo 59.20 augusztusra 59 20 aeg 
—szeptemberre 57.— szept—októberre 56 50

Köln, szept. 20. Búza novemberre 20 60, már- 
eziusra 20.60. Rozs novemberre 18.85, máremusra 1840 
repezeolaj loeo 29.70, októberre 39.10.
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irdetések

6 szoba bútor eladó
egy hagyatékból, teljes és kevésszer használt kiházasitási kelengyé­
nek igen alkalmas, készpénz fizetés mellett egyenként is a Stein- 
féle házban sugárút 1 sz. a váczi-körut sarkán 
I. emelet ajtó S.

Az 1867. óta fennálló I. osztr.-magyar

fsnyítű-készitménygk-

Derra Sándor
vésnök vő?

Budapesten,
Mám-íalérMtmllsz.

gyara
Steinerhof fürdőben Kapfenberg mellett Felső-Stiriában.
általánosan ismert és jelességük folytán kedvelt fenyi.őtü-készitmé- 
nyiic, mint fürdő kivonat, belégzési-kivonat, különféle szappanok 
non honok, szörp, illat-zer (fleur de Sapiu) 1 üstölő- és kösívény- 
papiros, aether, olaj stb. a be1- és külföld mindeu irányába kü di szét.

Mlnktarak: líráéiban Förster L, Miamiik fi , 
Oberranzenmeyer testvérek, Wastian H., az iryalmasok- 
nat, fiedwed A. és tV,reger öcseseinéi, ugysziutén Trieszt­
ben es Budapesten,. Arak mérsékeltek. Bizományosok árenged­
ményben részesülnek. Árjegyzékek ingyen. 724

v. Elpoiis H.

Fontos, távol-, rövid- ás gyengelátóknak.
A legjobb szemüveget szolgáltat jótállás mellett

Solo ni onson H. N. látszerész
Budapest, vaczl-utcza 12. szám.

SSF' Legnagyobb választéka a párisi világkiállitávon 
kitüntetett színházi és tábori látcsöveknek (Operngucker- 
féld perspectiv.)

, INT Levélbeli megrendelések a lát távolság jelzésé­
vel pontosan eszközöltetnek.

<6
Elegáns

Őszi öltözet teljes....................
Őszi felöltő.................................
Őszi gyász! öltözet .................
Őszi gyász! felöltő .................
Ő<zi vadász kabátok................
- szí papi felöltő .....................
Téli papi kabát .

..ft 18 
..fit 1<! 
..írt 30 
fi t 25 
irt 9 
.irt 25 
irt 35

Van szerencsém tisztelettel értesi eni, miszerint a Fi­
scher és Negler-czég feloszlása folytán az eddig birt 
helyiségben

sütő-ntcza 8-ik boltszám
lévő

szerszám =$ lakatos üzletet
a mai napt-íl kezdve

Fischer László ezég
alatt folytatom, és azt ujonnen berendezvén, minden hozzám 

I intézendő követelménynek megfelelhetek. Amidőn még azon 
ti-ztelettel.es kérelemmel fo1 dúlok önhöz, hogy irántam ta- 
nusitott eddigi bizalmát továbbra is fentartani méltóztassék 
egynttal kérem előfoidnló megrendeléseit hozzám intézni 
708 maradok kivaló tiszt-lettel

Fischer l.ászló.

Őszi üzleti kabát ........................ fit 15
Őszi nadrág ................................frt 6
Háló köntös ................................frt 15
Eső köpeny vízmentes.................frt 241 ®
Téli kabát .................................... frt 20Í~
Utazó köoeny angol facon........frt 35 ®
Havelok (double kelme) ........... frt 30
Mencsikoff.......................................... frt 2 i “
Utazó bunda (Erdély barán) ...irt 3S
Utazó bunda (mosó medve)........frt 75
Városi bundák ............................ frt 35
Ujjas mellények ........................ frt 9
Csizma nadrág...................................frt 9
Libériák...............................................frt 25
Gyerm. öltözékek és felöltök ... frt Ív
Gyermek téli kabát....................fit 15'

Mindez a legújabb farjon szerint 
tiszta gyapjú kelméből, kitűnő tartósan 
dolgozva a legolcsóbb szabott árakon (a 
köiülményeket figyelembe véve) kapható 
egyedül

EÖTHBEBGEB JAKAB
eaász és kir. udvari szállítónál

Legnagyobb
url- és fluruha-raktárának,

líntlapesíeu,
Krlstóf-tér 2. tut. I. emei&t

a „Vagy Kristóf“-!*»*.

Az ár minden darabon kitéve van.
S&tP' Vidéki megrendelések poiitn. 

ean eszközöltetnek n

Ígérvények
október l-én tartandó húzáshoz.
hitel sorsjegy

4V.
n Eisö budapesti bútor-bazár.

frt és bélyeg. 2 frt és bélyeg.
főnyeremény 400.000 frt.

mindkettő összesen C/, forint és bélyeg.
Eredeti sorsjegyek részletfizetésre.

í Bécs községi sorsjegy főnyeremény 200.009 forint, 
évenként 4. húzás árusítom 29 havi 5 frtos részletekre 

Hitel-sorsjegy főnyeremény 200.0(0 frt évenként 4 
húzás, árusítom 22 havi íO frtos részletekre.

Rndolf koronaherczeg »orsjegy főnyeremény 
20.U00 frt évenként 2 húzás árusítom 8 havi 3 forintos 

. részletekre.
Brannsehweigi sorsjegy főnyeremény 2400(0 márka 

I aranyban, évenként 6 húzás, árusítom 15" havi 5 frtos 
részletekre.

Sacksenmeiningi sorsjegy főnyeremény 12.000 frt 
évenként ti húzás árusítom 10 havi 2 frtos részletekre.

Az első részlet lefizetése után a sorsjegy azonnal a 
vevő tulajdonává lett, és már a közelebbi húzáson az összes 
n> eremén) ekre egyedül játszik.

Folyó évi november ll-én
az osztrák állami jótékonjozélu sorsle-
Sj ck húzása, ára 2 frt, 10 sorsjegyre egy sorsjegy ingyen

Tőzsdei megbízások
értékpapír vétel és eladására csekély fedezet mellett 
t>an teljesítetnek.

bank- és váltóüzlete Hu­

ss frt 
22 frt 
12 frt 
12 frt

16 frt 
25 frt 
15 frt 
30 frt 
15 frt

ponto-

láfll'F JET -------------------  ,
w c ” * daprst, hatvani-uteza 17.

I. CSOPORT. 
Háló-s* ob».

1 pár 1 ajt. siffon .
1 pár nyoszolya .
1 ajtó mosdószekróny . , .
2 éjjeli szekrény " . . ,

Kbédlö-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal . .
1 kredencz, pohárszék . .
6 nádszék ................................
1 díván.................................
1 fakeretü tükör . . . . ! 

FosradÓHzoba.
1 rlpaz garnitúra........................ 110 frt
1 diszasztal ................................20 frt
l aranykeretü tűkor .... 20 frt 

XI. CSOPORT.
1 pár 2 ajtajú siffon . . . 45 frt 
1 pár nyoBzolya.......................... 30 frt
1 drb 2 ajtajú mosdó . . . 16 frt
2 drb éjjeli szekrény ... 14 frt

Ebédlő-szoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal .
1 kredencz álványnyal .
6 finom nádszék ....
1 díván gobelinből" . . .
1 fakeretü tükör . . . .

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra ....
1 diszasztal...................... .....
1 aranykeretü tükör. . . ]
1 ezüstállviny

50 frt 
40 frt
18 frt 
20 frt

35 frt

80 frt

18 frt 
60 frt

20 frt 
85 frt 
18 frt 
40 frt 
20 frt

ISO frt 
25 frt 
25 frt 
12 frt

III. CSOPORT.
1 pár faragott 2 ajtajú siffon 
1 pár faragott nyoszolya . .
1 pár márvány-alapú éjjeli .
1 drb 1 ajtajú mosdűszekrény 

Kbédlü-szoba.
I 24 szem. ebédlő-asztal . .
6 gót nádszék...........................86 frt
1 finom kredencz márványból 60 frt
1 fakeretü tükör......................
1 tűkor, alá asztal márvány-

nyál ......................................
1 gobelin ottomán . • . .

Fogadó-szoba.
1 finom aelyemgarnftura . .
1 faragott disz-asztal . . .
1 aranykeretü tűkor . . .
1 conzol-asztal márványnyal 
1 ezüst-szekrény.......................... 50 frt

IV. CSOPORT.
1 pár -finom siffon . . . ,
1 pár finom nyoszolya . . .
1 pár márvanyalapu éjjeli .
1 pár márványalapu mosdó .

Fogadó-szoba.
1 finom franczia garnitúra 
1 finom disz-asztal ....
1 aranykeretü tükör . . .
1 arany-conzol márványnyal
1 ezüst szekrény......................
1 öltöző tükör faragéit. . .
1 női iró-aaztal

140 frt 
SO frt 
50 frt 
18 frt

60 frt 
60 frt 
25 frt 
85 frt

. 200 frt 
40 frt 
40 frt 
80 frt 
60 frt 
40 frt 
S5 frt

I n Kbédlő-ssoba.1 finom kredencz . .
1 ebédlő-asztal . ‘ ‘
ti faragott gótszék . * * " 
1 faragott keretű tükör ! ] 
1 faragott cozizol márvány 
1 finom ottomán .

V. CSOPORT.
1 pár Igen finom siffon .
1 pár igen finom nyoszolya ] 
1 pár igen finom éjjeli .
1 drb mond) márványával
1 jutte díván......................
4 taboreite.......................... *
1 pipere-asztal tükörrel *

JEbédlö-wsobs.
1 finom márványalap kreá.
1 finom ebédlő-asztal 
6 finom faragott gótszék .* i 
1 fin. faragott fakeretü tükör 
1 fin. márványalapu oonzol
1 ottomán franci. Boar ott#
2 karszék hozzá . .
4 taborette ....*** 
1 szervétt&prés . . ’ *

Fogadó-eeeba."
I finom egész behúzott gar­

nitúra ...........................
1 disz-aszta! . . [ [ *
1 arany keretű tükör ! \ ] 
1 arnny conzol mórványlap. 
ü drapperia felszerelve 
1 finom ezüst-szerván te

75 írt
50 frt
tí frt 
40 frt 
25 frt 
70 frt

RÖ frt 
75 fi t 
du frt 
40 frt 
40 frt 
40 frt
20 frt

100 frí 
80 frt 
50 fei
60 frt
te frt 
80 frt 
45 frt 
te fr; 
15 frt

Vldéltl me«|r,dclísck»yv0-nji elölt* beküldéao méltót utieritell.l t, „állitt*to*k. X» 
tt az-atveteltőL vissza vetetik és az összeír riurAA.í.iHV ^

NB Mind, n rangú hkataluokok házam képvitelése ál­
tal tetemes províziót kereshetnek; 709

lalő áru 14 nap alatt o^ktvételtől, vissza vétetik és az összeg visszaadó tik 
Csomagolás 4° (J. Képes árjegyzékek Ingyen.

Físö budapesti feutor-fe&sfti

OPPODI és E LLEABERGEB
lieák^iiezf! 7-ik szám T. emelel*

Civkliziet: Iti.-RtunizMiii vh la fsa

Sä) fr* 
60 írt 

ICO bt
<0 írt 
60 bi
Hfri 

IB ft-

er.ég blatt.

Előre haladt idény és raktár tulhalmozás végett

líész miruhák
Szőnyegek Szőnyegek.

A 7 a rtoiilr fnlnmnU J . __ i___• 1

jelentékenyen leszállított áron adatnak el. 
Különösen divat őszi gyapúszövet, öltönvek iti ftól felfelé 
Elegáns őszi lelöltök " 43 felfelé

Továbbá a legnagyobb választék mindennemű 
kész urirukákban.

Grossmann S.
Budapest Deákferencz- és bécsi-uteza sarkán.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Tanomul

Az e ezikk felemelt árai daczára árusítom :
A"g01 SrTS legUjabb raj,0ht 1 frt 80 kr’ 2 M- le§j=bb minőségű 2 frt 30 kr

“ff“» szőnyeg 2 frt 60 kr, 3 frt, legjobb minőségű 3 frt 80 kr méterjét 
Hollandi szőnyeg 1 frt 20 kr, széles 1 frt 60 kr, 1 frt 80 kr méterjét J 
Jnte szőnyeg 35, 4:>, 55 kr, széles és legjobb minőségű 70 80 kr és T (rí
lódi árt szSkfel yeget kéSZÍté?6Órt éS a SZ°MkLanÍ ^helyezéséért csak a legolcsóbb va-

olcsóbb áiakon?>ke *S ^uterüSSÖnyök, asztal-, ágy- és utaző takarók leg-

TAlTB KÁROLY Budapest, József-íér, fúrdö-utezai sor 13.

FERENCZ JÓZSEF
KESERÜVIZ-F.ORRÁS

Országos kMitAs Qráczban
él fvőfü"7",lA .»atamennyi kesertítiz között 
keszletbeu minden gyógyszertár es füszeráru-keresKeaesnen. 

A lorrás szétküldést igazgatóság, Budapesten. 594

si 1

§ "&■$ g
” a 3 ®

1

Titkos
és a tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt) 
továbbá börbajokat, vizelési nehézségedet, húgy­
cső szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
az úgynevezett fehér folyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elesufitásaiban, 
katonai és polgári főkórházakban, mint a magángya- 
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
kiválóan tanús sner biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
s alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

speczialista WEISS T.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs k. ka­
tonai főkor házban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21
Rendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herezey-(urij-uteza S. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7-10 lg, d u I- 4-lg. este 7—8-lg

Ő cs. fensége Károly La jos föherczeg magas pártfo
gíisa äiütt

Nyitva 1880. szeptember l-töl szeptember 30-ig.
Az általános kiállítás mellett a következő időszaki kiállítá­

sok b sznek :
Szept. 1G—20-ig savó ké.-zitmények kiállítása,
szept. 1,—19-ig szarvasmarha, juh, sertés és keeskekiállilás
szept. 17—21-ig stíriai borvásár,
szept. 20 24 ig élő méhek kiállítás»,
tzept. 23—30-ig a bor-, gyümölcs- és kerti termények második ki­

állítása,
szept. 26-28-ig szárnyas állat, kutyák kiállítása.

A kiállítási épületben egyúttal
a stíriai lialászati-egylet aqiiariuina

is látható. — A kiállítással

kiállítási tárgyak kisorsolása
van egybekapcsolva. Egy sorrjegy ara 50 kr. A húzás szeptember 
29-en tartalik meg. ijg7

Klinkerfues tanár által
(agöttingi csillagda igazgatója) 

feltalált

Bzahad. Hygrometer
az Időjárás elcleges meghatározását lehetővé teszi.

Asztal Hygrometer................................ 10 frt
^b,l.ak - ............... ......................:::::::::::::::i5 frt.- y

tecunikat ezéiokra szaraz helyiségek számára is alkal­
mas, valamint betegszobák, lakhelyiségekben az egész­
ségre nézve ártalmas nagyon száraz vagy nagyon ned­
ves levegő folytonos ellenőrizhetésére.

LAMBRECHT VILMOS GOTTINGEN
metreol. szerek gyára

Klinkerfues tanár tudományos vezetése alatt.
Képes árjegyzékkel kívánatra szolgálatik.

egy jó családból való 121 
—13 éves liu azonnal! 
felvétetik Szabó Károly 
vas- és füszerkereskedé- 
sében Nagy-Kőrösön. — j 
Bővebb értesítése levéli- 
leg e zközöitetnek. 734|

A* isten áldása 
nyugszik az ön Holt- 
JiiRos-féiff &yö§ym 
tsipszerein.
Egy felüdült saját kimondott 

szavai.
A csaknem minden európai 
allam es. kir. udvari szállítója

Hoff János
urnák, cs. kir. tanácsos, a 
koronás arany érdemkere-zt 
tulajdonosa, a főbb porosz 
és német lend lovagjának
Bécs, Gyárhelyiség: Gra- 
benhof 2 Gyári raktárhe­
lyiség : Stadt, Graben, 

Bráunerstrasse 8.
Harmincz éves köhögés 

gyötrött oly mérvben, hogy
végtére is miután 72 éves

S1GL G.
gazdasági gépek főraktára
Budapesten, a Margit-hld mellett, 

pesti oldal,
ajánl a világkiállításokon a legna­
gyobb kitüntetésben részesített gőz­
mozdonyokat, cséplőgépeket, 

malmokat é-- járgáuy-<‘sőp 
lögőpeket leszáll! 
t o 11 áron. . b

Az

orosz nyelvben
eczkét ad Dr. Asbóth Qsz- 
(ár a szláv nyelvek egyetemi, 
magántanára, sugár-ut 100. 
Hl. 17. 723

«mit Bécsi Merkur-igérvények.
Hf#C»i1'™jfgye,kre 1 50 ,kr! bélye^el Legkisebb nyeremény 13» forint.
Hitel-sorsjpgykre 5 frt — krj együtt. „ n 300

Húzás október l-én! — Összesen 3000 nyeremény 850.300 írttal.

8 vXr€Z3FrÍmrrÍka‘ '• ■liin aZ°-nna-- mcgküldi
. illatsz. városház-tér 9.

kort értein, alig voltam már 
képest lélegzetet venni. Már 
minden életreménynyel fel is 
hagytam, miután már men­
sem bírtam mozdulni. E^v 
barátom, ki ezelőtt hasonló 
bajban szenvedett, mint én, 
szerencsésen kigyógyitottá 
magat a Hoff János-féle 

ma látaki vonat-egészségi 
sörrel, nekem is tanácsolta 
ezen gyógykészitmény hasz­
nálatát. Szerencsém volt 
hogy szót fogadtam neki. — 
Valódi csoda történt velem, 
mert 21 palaezknak elhasz­
nálása után köhögésem leg- 
ki-Uemesebb meglepetésemre 
végkép elhagyott, s azonfe­
lül még erőm is visszatért, s 
mostminden nehézség nélkül 
képes vagyok a legnagyobb 
utakat is megtenni. Óhajom 
az, miszerint ezen esemény 
nyilvánosan köztudomásra 

tétessék, miszerint mindazok 
kik oly bajban szenvednek, 
mint a minőben én szen­
vedtem, megtudhassák, hol 
érhetik súlyos bajuknak 
gyors végét. - Bisckoir 
Mátyás, Berlin, Koblank- 
strasse 7.1880. február 23-án

Hirdetések
6 1 s p rés g é t e?

felvéíetaek

s k i a dó kivatalb&n
íhimzŐ- ifceza 1, sz. a.)

?!}

Hoff János fiókja :
Budapest, zsibárus-uteza 7
Raktárak : Török J. király- 
utcza, Weninger M. Buda, 
főuteza. lg

„Egyszer üsitett gyorsírás.”
Megjelent a Stolze-Fenyvessv-féle *irás tankönyve, különös tekintettel a mLántanulásff A ! í 8:>ors‘ 

kör“ bíráló bizottságának legújabb megállapodásai szerint Ki' P g^™' 
gyorsiro-kor. Második kiadás Budapest 1880. Aigner Lajos V*'

ö a melynek, gyorsirodaja túlnyomó részében ezen Írás követőM áll í rí j’

b -Ä'STCÄÄ “w %
4j *>^g,3rS2:©r‘ü.sitett g,3?ror©Irá,s”

m tnSrf’ meIy litografált ivén, beleértve a nagyszámú példákat és o-ya- 
korlatokat az egesz gyorsírás! művészetet kimerítően előadja e»vszersmin I 

'd utmijatast tartalmaz a tankönyv használatára a magántan ülő 'szám ára 
q a tankönyvben foglalt gyorsírt gyakorlatok fordítására! együtt Ilykéu a ma- 

gan anulo mmdeu tanító segélye nélkül a legrMdebb idő alatt el-
tóí köveatelhetőgy0 ’ ÍSmerete mai naP már ™nden müveit egyén­

in .egyszerűsített gyorsírás tankönyvének első kiadása néhány hónán

í? m , Az egyszerűsített tankönyv kapható dr. Peregrinv Jánas urnái
H ”• l%‘, W gJ0rsirS7énfto,7LJ«

sebben nosta ».tál L me^uldetm. 43 kron- mely összeg legkónyelme-
nwkLendő Mintot ynyal Vagy köfnséges évéibe csatolt bélyegekben 
megküldendő. Minden egyszerre megrendelt tíz példány után e»v tiszt elet-
peldany jár. - Könyvkereskedésekben a tankönyv 55 kron kapható.

„Egyszerűsített gyorsírás.”
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lioydéval) szeptember 20.

Termény E.
I

Búza
tlazavidékl . .

tíszayldákl

peatvldíki

pest vidék!

fehér megyeif. 

északi. .

szilárd

4?^

EJ.

74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
7»
78

74
76 
78 
80
75
77 
70

II Ar
1100 kilogramm.
1 írttól 1 btig

10 90 11.
11 20 11 30
1145 1150

10 80 10 90
1106 11 10
11.30 11 35

10 90 11 —
11 20 1130
11 45 11 60
10 45 10 65
10 80 10 85
1105 11 15

C M

Ár
0 kilogramm.

írttól I írtig
Termény

Értékpapírok

Államadósság.
riagjar vaeutl kulcsún . . ... á 128 írt
__ íj . ,„»» it 1 írt egyes darabokban
eomori illamvasuti ziloglev................................................
Magyar keleti vasút áll.-kotr (elsőbb».) adóm. lS6o'r5l . 

»» •« ti *r- ezb. „ „ i87j-ról .
te 11 w államkotr. ar. 1876.ról
H Byeremény-kőleson 100 írt.......................................

mi , »* it 5«i írt ....
nnal ee szegedi : *»Jegy-k31cs5n 
?iZi'íS mA*ryar «Hómk.-kölcsön ▼. strl. f. ez. 5r'/„ . 
1872-ikl „ ti „ T strl. f. ez. 5*/0 .
“HI" aranyjáradék 6» ft adómentes . . *

w <3ldteher*enteeltésl kötvények ... *
r > n 1867. záradékkal

10 70
11 05 
1135

10 60
10 95
11 15

10 70
11 Cft 
11.35

10 65 
10 90 
11.20

10 80 
11 10 
1140

10 70
11 — 
11 25

10 80 
11 10 
1140

10 76
10 95
11 25

Utolsó Arkolet

Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repcze

O V
búza

tengeri
zab

repcze k. 
rep.bánságj

Oszt 41. Utols irkfilyi
Osztat ü Utolsó1879 re árkeletríékpapírok [ tvleó arkol1879 re ékpaplrok

Ki9birt„»uBoa n.anltc-llmézvte .90 —122 — 123 —

Irányzat FtG
Minőség Ár

100 kilogrammként
1 írttól írtig

szilárd

lanyha

takarmány 
égetni való 

sörfőzdéi

bánsági
másnemű

káposzta
bánsági

70—72
60—62
62 64 
64-66 
87—40

75
73

nélkül

9.16
615
7.10
8.20
5 80
7 70
7 60
6 —

12 %

9 40
6 40
7 /6
9 2 J
6 - 

7 75
7 65
6 40

12 °li

25

csendes

lanyha

tavaszra
őszre

október
1881 május—jun. 

tavaszra 
őszre

aug.—szeptemb, 
Julius—auguszt.

Szilva lanyha bőin hord. p.lSSOi. 18 75 zsák p 17
Szesz csendes p 32------- .— áru S3 —
Szesz csendes élesztő p 33 50 á 34 —

pénz I áru

4®/o

122 — 
123 75

122 f,0 
124 25

81 75 
•7 — 
85 60 

109.— 
108 50 
107 60

82 26 
28 — 
86 — 

110.— 
1« 9.— 
108 —

10763 
95 26 
94 — 
93.75

(107 80 
95 75 

94 60 
94 £0

Érté kp apirok

t-gyu röldiehermeiitezltóal kötvények 1867. záradékkal . 
” '• 1, horvátországi

oraz- J?J- urhérl válts. kotv. (100 tnf i'l. ' 
Hzoloduzsma valtaagf kötvény <100 frt) ’ *
OszlíJL ín" Pénztárjegyek 6 hóra (100 frt)" .* *
Osztrák államadósság i-apirban t,®|) .

»* 11 ezüst kamat jan.—JuL
Oszíák aranyjáradék 4 kamat ” . aPr.-0k*’ 8° " *
Osztrák államadósság kisorsolással 1860-ból á 500 frt

1860-ból á 100 frt

Pest város kölcsöne l?7»-böl’W, 
I67l-ből 6°/,

1864-ből á 100 írt 
1864-ből A 60 frt

10 85

17 75 szerb. hord. 17.50 á. 17 75

Utolsó árkelet

71.60

87 60 87 75
131 60 132 60
132 61 133 50
17160 172 60
170 —
102 69 103 —

Bankok.
All m. munlclp. hitelb.
Angol-osztr. bank ...
Franko-m. I». lesz. a. . . w 
Horvát leszámitoló-hank . e 
Iparbank, budapesti . .
Kinbirt. foldh.-intézete ,
Köz», ipartár», bltolint. . _
Lipotv. bank r.-társ. . .
Mngy. ált. földh. r.-társ. . ’
Magy. ált. hitelb. ....
Magy. jelzálog hitolb. . . *
Magy. lesz. és pénzváltób. ’
Obztrák hitelintézet . . ,
Osztr.-magyar bank ..."
I. magyar Iparbank ... "
I. magy. iparb. II. kib. . ®
Pesti keresktd. bank . . *
Pest-budai kézm. bank , "
Mziszeki hitelbank ..." 
sUniow bank............................. ”

Biztosító társulatok.
Mso magy. biztos, társ. . beflz. íOOO frt 
Magy. -trancz. bizt. társ. . . 50
Pannónia vlszb. tár». . . * SOo !
Ä*08ti bizt. intézet ... * inn
Unió viszbizt. társ. ... * 800 "

Gőzmalmok.
Concordia malom .... befis. SOO frl

beflz. 200 frt 
120 
200 
200 
100 
80 

100 
140 
100 
200 
100 
100 
106 
SOO 
150 
150 
600 
100 
100 
100

255.50
75

183-
28t$ 20,
890 
164

6i8 —

108 -

3650 — 

1090 —

kilsu budapesti......................
Erzsébet sz. n. átv. j. nélk. 
Erzsébet malom II. kib. ,
Hengermalom......................
Lujza szelv. nélk. . . . 
Molnárok és sütők ... 
Pannónia szolv. nélk. . . 
Viktoria . ............................

Közlekedési vállalatok.
Alfold-fiumel . . . 
Báttaszék-dombevári * * *
béli vasút .....*• *
Északkeleti vasút . . ’ "
Erdélyi vasút.......................... * *
Oyőr-sopron-ebenfurthl vas* * 
Kassa-oderbergi vasút ... s 
Osztrák állam vasút .... *
Péos-barcsi vasút . * * "
Tisza vidéki ‘ ‘ “

600
200

70
500
160
200

1000
300

495.— 
1380 — 
222 — 
2i8 — 
6ö0 — 
2i0.— 
800 — 

1C20 — 
415 —

256 
76 

123 50 
282.40 
82á 
156 
50 — 

620

226 — 
30 —
4-

109 -

87*0-

1110. - 

ISO —

600
1400 — 
234- 

t220 — 
670 — 
>14 
305 — 

1040 
420

200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 -

I
164 50 166.50

80 — 
144 - 
38 —Í! Ü

128 — 
979 —

81.- 
145 — 
139 —

7 —

30 — 
24-— 
12.—
40’— 
60.—

7.— 
15.—

40.— 
20 —

I tr- duTiagozhajúzásl társ.
j Budai begy pálya......................
Pesti közúti vaspálya ... t 

- álv- Jrgf. ,
akarckpénztárak.

Budapest Ili. kerületi . . .
Czeglédi.......................................
Országos központi ....
Pesti első hazai .....
Pest-budai fővárosi ....
Pest-külvárosi............................
Pakracz-daruvár-k utinjal . . ,
Vas-zal amegy cl első . . . . u

Különféle vállalatok.
Alagút.................................beüz. 105 frt
Alt. waggon-kölesonző tra. ,
Franklin-Társulat ... n
Ganz és társa vasöntöde . a
Gschwindt-féle szeszgyár 
Gyapjúm, és biz. e. m.
Keresked. test. épülete 
Könyvny. „Athenaeum“ . 

il I» Pesti részv.-társ..
Kőszén- és téglagyár (Dräsche),
Pesti épitő-társasag ...
Rima-murányi vasmű . . "
Salgő-tarjáni koszéub.. . *
Salgó-tarjáni vasöntöde .
Bchlick-féle vasöntöde . . "
Serfőzde első magyar . *
Sertéshizlaló ... *
Sóskúti kőbánya . . * * *
Spodium és csontlisz’tgyár* "
Szálloda-részvénytársaág . "
Tégla és mészégető újlaki *

'""'iái

128 50] 
280 — I

Téglagyár, kőbányai
L „ Záloglevelek.
mH7- foldh. Int. papír érték

i.lzálogb”ankaranJ T* " 
élt. földh. részv. tára. . !

Osztr.-magyar bank p.p. "

WH «Hl «. Timi mAhT« 'ühZLTZ
uairol és elad minden Itt feljegyzett értékpapírt a legszilárdabb^nnődeiUTŐZSPE- é, BANK-MEGBÍZÁSOK átvételé.

151 50

430 —
68 —

100_ 103 —

154- 
490 — 
SiO—

156 —
495 —

5ofl 
650 
640 
138 —

110.50

171,60
680
192
32

272
S3 —

100 50 101 
UO 
93.50 

118 — 
98 60 

106 50 
101 -

117.75

105 
100 —

101 7>
10050

SOU
1000
£00

„200/1008. 
w 200 .
, 200 ,
. 200 ,
. 300 .
» 200 ,
. 200 .

„Albina“ tak. és hit. int. . . .

Elsőbbségek.
Báttaszék-Dombovár-zá- 

kányi vasút .... befiz. 200 frt 5% 
Dunagőzhaj. társ.. . . e 300 „ ; •>/. 
. » 1, . . . e 100/200 „ 

Észak-keleti vasp. . . i o/0 betiz. 300 frt 
» » e 5%

v” " Är- 6°/p”affy--ffaliczia vasp. . . 5%
M. vas. els. köles, beruh.

czcl. ar. .....
I. erdélyi vaspálya . . f>°/n „ 
Győr-dopron-ebenf. vas. b0/0 „ 
Kaasa-oderbergi vasút . £»«>/„ e 
K.-odcrb. v. (ep.-tarn. v.): ü/ö w 

• * (<»8ztr. v.) ,
w jf (m.-v.) . . f.% „

Osztr* állami vasúi . . 6%
Tisza vidéki vasút . . . 5% _
Budapesti lánczhld . . C°/0 
Budapesti malom . . . 6%
Kőszén és téglagy. kötv. 6% a 
Lloyd- és tőzsde-épület £,% #

Magánsorsjegyek.
Oestráh hitelintézet..................................

Pénznemek.
C». kir. arany (rert).......................
C». kir. arany (kor.j.......................’
Osztrák-magyar 8-frtos arany . . 
10-frankos arany ....*!
Török aranyllra............................ , *
Osztrák és magyar ezfist .."*** 
Kémet bírod, bankj. 100 márkáért .

Váltók árfolyama. (3 hóra.)

100 
100 
100 , 
100 , 
100 ,

102 56 162 éti

68 20 58 251

Német bankpiaezok 100 márk . 
Amsterdam 100 hollandi írtért . 
Brüssel 100 frankért . . . 
Páris 100 frankért . . . *
Marseille 100 frankért . . 
Svájozi pénzpiacok i00 írként 
Zürich 100 frankért... 
London 10 font sterlingért * * 
Szentpétervár 100 rubelért * * 
Milánó 160 lira nuovo UaL * *

6740 
97 30

57 651 
97 401

4666 46 601

B°'i‘pwt, 8<*hÄ*» * WeU»” tfrymyomdijibw, BbW*aw8^a (mmymm », szám.)
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Az „Egyetértés” melléklete.
263-ik számához.
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A magyar ref. egyház konventje.
Délutáni ülés.

— szept. 18.
Tárgyalás ;da vétetett „A köznevelés és köz­

oktatás szervezetének szabályzata a magyar ni. 
forybázbau. Először is élénk vita keletkezett a le­
lát. hogy a debreczem convent munkálata vetes­
sék-e tárgyalási alapul, mint ezt Molnár Aladár, 
s Balog javaslak, vagy az ezen munkálatot már át­
alakított egyetemes tanügyi bizottság szabályzata ? 
__ miül Dvboti indítványozta. A convenli fogad­
tatott el, s pedig a reggeli határozat értelmében 
itanak 3 ik részé a középtauodákról szól.

A konventí „szabályzat“ szerint: „közópta- 
aodai tanintézetek : a liuk számára a gymnaziu- 
Biok. és a reáliskolák ; a leányok számára a női 
középiskolák, az u. n. felsőbb leányiskolák.“ A 
tanügyi bizottság javaslata szerint: „középtanodai 
tanintézetek: a gymnaziumok.“

Molnár Aladár. Beleegyezik abba, hogy a 
reáliskolák — ha most ezekre, mint egyház nem 
áldozhatunk, hagyassek ki ; de azt kéri, hogy a 
teusóbii leányiskolák felállítására, szervezésére íor- 
ditsunk gondot. Hivatkozik a kath. egyházra, főpa­
pokra, Belgiumra, egy állítólag közelebb megjelent 
pápai rendeletre, mely általában mindenütt sürgeti 
í felsőbb leánytanodak felállítását.

Hegedűs. Szükségünk van igenis felsőbb, t. 
i. népiskolánál fentebb álló leányiskolákra, olyakra, 
íí melyek feleslegessé teszik a zárdaiskolák látoga­
tásai : de oly felsőbb leányiskolára, melyben né­
met, iranczia nyelv s irodalom lanitatnék, ilyenre 
Bellink, mint egyháznak nincs szükségünk; azért 
a tis.-ánmneni kerület ezt kihagyatni javasolja s 
keii ö is. hogy a gvmnáziumról szóljunk.

Kevay. Ha vsak a jelenről kellene mtózked- 
Biink, akkor csatlakoznék Hegedűshöz, de nekünk 
gondolnunk kell a jövőre is, a midőn talán elő­
mos-bb anyagi helyzetben leszünk s ily fensőbb 
leanytanodakat is állíthatunk, ezért • pártolja 
Molnárt.

Balogh Er. A név felett nem vitázik, de 
szükség vau fensőbb leányiskolára, Debreczenben 
mar annak egy része lel is van allitva, bár kell, 
jbcíiy továbbra is egyházunk és iskoláink a nem- 
zetiaeguek őrbástyai legyenek: de azért a körül- 
menyeket tekintetbe véve, szükséges, hogy a nép­
iskolai osztályokon felül minden taninlézetünkben 
;z idegen nyelvek is tamtassanak. Szükséges ez 
nenic-ak a zárdaiskolákra, hanem az üzietszerüleg 
felaliilott magán nőaöveldékre való tekintetből is.

Id. Kiss A. Miért neveztetik kózéptanodá- 
nak? közép »an ott, hol van alsó és f iso, de ni 
fs-ak altó van, nem tartja a leányiskolát coordinál- 
batvnak a gimnáziummal, ezéit o a népiskolák kö­
rébe tartozónak tekinti.

Szász Doni. A középiskola elnevezést nem 
t ttja i.eiyeaoek, miután a női középtahodáiiak 
nem leltet az a hivatása, a mi a gimnáziumnak, 
a mely előkészít egy fensőbb tanintézetre, akadé­
mián*. : azért is nevezzük el felső leányiskolának ; 
de h- iy esnek látja, hogy itt enni Isiik léi, külön­
ben i;- némikg összevág az algimnáziummal.

Beöthy is középiskolát csak a link oktatásá­
nál lát, de nőknél n i, azért ajánlja a felsőbb 
leányiskola elnevezést

Elnök: Mein az ^elnevezés a lő, hanem az, 
hogy itt említessék-ü-Jéi vagy később ?

Török. Jelen v&tóm en is a tanügyi bizott­
ság nieseln, olt úgy találtatott, hogy a kerületek 
nem óhajtanak olyasféle nőgymnásiumot felállítani, 
ímnő p. o. a Pesten levő állami. Ezért a tan­
ügyi bizottság a magasabb leány oktatásra vonat­
kozó javaslatot a népiskolák rovatába tette. Sze­
rinte innen a gymnaziumok sorából kihagyandó, 
haséul letessék oda. hova a tanügyi bizott- 
si-g tette. ,

Pap Uabor. A4 nyegre fekteti a súlyt, nem a 
névre. Molnár sen" ragaszkodik — úgymond — 
az elnevezéshez, de mivel itt fensőbb oktatásról 
van szó, ide látja serozandónak ezen iskolái.

Dobos Iskolai rendszerünkben lehetőleg 
mindenütt ei vannak különítve leányiskoláink a 
finiokolákiól, tegyük itt is azt. ügy is sokat afiék- 
láluak már ,i leányok abból, a mi a leriiakal illeti, 
ha még most e női gimnáziumokat emlegettünk, 
te o majd összezavarják hivatásukat a férfiúi hiva­
tás ai. ti nem kell felednünk, hogy ily fensőbb ta­
nodák csak legfeljebb egy két nagyobb városban 
jöhetnének léire; ne adjunk ösztönt a szülék­
nek kelíeiiue! magasabb mérvű neveltetésére 
banyáiknak. — A többség törölte a középtanodák 
torából a len&őbb női iskolákat. Ezen (119,) § nak 
a többi része is a tanügyi bizottság szövegezésével 
fogadtatott ei, aj ni önkent értető megjegyzéssel, 
hogy in és egyebütt „az egyetemes egyhaztanács“ 
helyébe „egyeben-és konvenl“ tétetik. 130. §. 
mindkét javaslatban egyező lévén, elfogadtatott 
«zzai a módosítással, hogy az épülettervek elözete-
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Kivonat Ezra Jennings naplójából.
(Folytatás.)

Of óra. — Megírtam válaszomat Verinder 
kisasszonynak.

Az ajánlat, melyet neki tettem, összeegyez­
teti mind a két fél érdekét, ha elfogadja. Kifejt­
vén a nehézségeket, melyeket Blake úrral való ta­
lálkozása a kísérlet sikerére nézve okozna, azt ja­
kiam neki, hogy utazását úgy intézze, hogy épen 
í kísérlet estéjére érkezzék meg, természetesen tit­
kon. Ha a délutáni vonattal indul el Londonból, 
kilencz órára fog mégérkezui. Ekkorára Blake urat 
Már hálószobájába viszem, s Verinder kisasszony 
kényelmesen elfoglalhatja szobáit, mig a laudanum 
beadásának ideje elérkezik. Ha ez megtörtént, 
semmi sem akadályozza, hogy velünk együtt is 
figyelemmel kisérje az eredményt. Másnap reggel 
4ztan megmutathatja Blake urnák nekem írott 
leveleit s bebizonyíthatja neki, hogy becsülését már 
előbb visszanyerte, semmint ártatlansága tényleg 
bebizonyult.

Mindezt megírtam Verinder kisasszonynak. 
E« az egész, a mit ma tehetek. Holnap beszélnem 
K®11 Betteredge úrral s megadnom neki a szüksé­
ges utasításokat a ház berendezéséhez.

Junius 18. — Ismét csak későn látogathat­
tam meg Blake urat. A hajnali órákban még na- 
?yobb fájdalmaim voltak, melyek néhány órára 
egeszen tehetetlenné tettek. Előre látom, hogy 
hogy századszor ia kénytelen leszek hozzá folya­
modni az ópiumhoz, bármi áron is. Ha csupán

sen csak a kerületre tévesztendők fel, s nem az 
egyetemes konventhez is. A 131. §. a tanügyi 
szövegezés szerint, azou módosítással, hogy a 
könyvtarak 6s gyűjtemények gyarapítására fordí­
tandó összeget az a kerület határozza meg, a 
konveutnek pedig ez csak bejelentetik. A 123 $ 
a konvenl i javaslat szerint, á 133. 8. helyébe a 
tanügyi 133. §. tétetett azzal a megoldással „a 
gorög es a római irodalom s műveltség felhaszná­
lásával.“ A 134. §-a a konveutnek 8 osztályú, a 
tanügyi javaslat 133. § a pedig kilencz, esetleg 
nyolez évi folyamot vesz fel a gymuáziumba. Kér­
désbe jött mar, hogy melyik logadtassék el.

Török. Midőn a tanügyi bizottság a konvent 
ástál ielhivatoti, hogy készítsen tantervet, köteles­
ségének érezte oly tantervét készíteni, mely leg­
jobb meggyőződése szerint a bizottságnak legjobb. 
Hosszas tanácskozás után meggyőződtek, hogy 8 
osztályba be nem szoríthatók a gymn. tantárgyak, 
ezért igy osztották be. Nem ugyan azzal a 
gondolattal, hogy azt akár a tanügyi bizottság akár 
ab on vént véglegesen megállapítsa ; mert a tényekkel, 
körülményekkel számolnunk kell, s mi is kényte­
lenek leszünk az országos törvényhez alkalmaz­
kodni. Az a remény azonban megvolt, hogy ha a 
konvent által 9. osztályú gymn. fog helyesebb­
nek találtatni, akkor talán hatás gyakoroltalik az 
országos törvény hallgatóira is. De minthogy nem 
remónylhetó, hogy az állam a 9. osztályút jogadná 
el, ezért a tanügyi bizottság a tantárgyakat 8. osz­
tályra is beosztotta.

Hegedűs. Helyesebbnek tartja, men igaz — 
mint panaszolják — hogy az ifjak gyenge bölcsé­
szeti képzettséggel mennek az egyetemre; de nem 
a bölcsészetet kell bevonni a középtanodába, ha­
nem a felsőbb oktatást kell úgy szervezni, hogy 
nagyobb bölcsészeti képzettséget nyerhessenek az 
ifjak.

fe.olliár Aladár. Nem lehet a szövegben „9, 
esetleg 8 évi tanfolyamot“ említeni, hanem hatá­
rozni kell, hogy vagy 8 vagy 9. A konventí hatá- 
zat szerint az indokolásban léié ml í ítélik, hogy a 
9 osztály helyesebbnek látszanék, de a körülmé­
nyekre való tekintetből a szövegezésben 8 osztá­
lyú tartalik meg. — A 135. §. szerint az oszlá- 
lyok számánál a rendes tanárok száma nem lehet 
kisebb. Kérdésbe jött azonban a két javaslat ké­
szítői között, hogy az igazgatóval együtl-e, vagy 
azon kívül.

Török. Az újabb időkben az igazgatók ba- 
taima tetemesen növekedett, pedig protestáns fel 
logás szerint az igazgató csak primus inter pares, 
liJint az esperes és püspök a lelkészek között. 
Szerintünk az igazgató is a tanárok sorába leen­
dők, ő és a tanács kell is hogy tanúson. Hogy 
az igazgatónak több tegyen a tizeié.;«, ha több a 
dolga ez helyes; de nagy fonákság az, mit az ál­
laminál latunk, hogy az, igazgató tele órát ad, de 
más tanárénál több fizetést kap. Mi vigyük ba a 
Hínárok soiáb;, s mondjuk ki, hogy az igazgató­
val együtt legyen annyi tanár, a mennyi osztály 
van. Ezen nézet, vagyis az egyet, tanügyi bizott­
ság javaslata fogadtatott el.

Az ülés holnapi 9 órakor folylaltatik.

Délelőtti ülés.
— s.ejit. 10.

A jkönyv, azon kérdés fölött támadt vita 
után, hogy az elnökség a zsinat engedélyezése iránt 
lépést a kormánynál az egyházkerületek újabb ha­
tározatainak bevárása ulán-e, vagy mint a többség 
értelmezte azoknak bevárása előtt tegye m<rg, — 
hitelesíttetett, s ezután folytattatoít a tárgyalás. A 
136. §. szól arról, hogy mily vallásu a képzett­
ségű egyének választhatók tanintézeteknél 'taná­
rokká V Mindkét javaslat szerint csak protestánsom; 
a képzettségre nézve a konventí javaslat szerint csak 
oly egyének, kik valamelyik hazai egyetemen, vagy 
legalább oly nyilvános főlaiiodánál, melyen a jelen 
szabályzatnak megfelelő bölcsészet-természettudomá­
nyi tanfolyam és középtanod i tanárkópezde van,az il­
letékes vizsgálóbizottság előtt úgy az általános művelt­
ségre tartozó tárgyakból, mint tanszakokból.. a képe­
sítő vizsgálatot letették, és az illető tanszakban kö­
zépiskolára tanári oklevelet nyertek.“ A tanügyi 
javaslat szerűit: oly egyenek, kik valamely hazai 
egyetemen, vagy a prot. egyház által felállítandó 
tanárképes]ló bizottság előtt a képesítő vizsgálatot 
letelték, vagy a kik magukat egyes tanszakokban 
irodalmi téren kitüntettek. A többség akarata az 
volt, hogy az alkalmazandó tanárok képesíletsége 
felől minél biztosabb tudomást szerezzen az egy­
ház, ezért elfogadtatott a konventí javaslat, azzal 
a toldással, hogy megválaszthatok azok is, 
kik szakjukban a tudományos irodalom terén 
magukat kitüntettek. A 137, 138, 129 §§ aí a
konventí javaslatnak elfogadtattak, ez utóbbi a 
tanügyi bizottság által tett módosítással, hogy az 
egyes egyházak és egyházmegyék által fentartott 
tanintézetek tanárai telelt bíráskodik az e. megye, 
kerület; az e. kér. tanintézeteire nézve pedig az 
e. kerület és konvent. A 130 maradt. A 131 
megkívánja, hogy a 8 osztályú gymná-iumban le­
gyen legalább 13 tanár az igazgatóval együtt, a 
6 osztályúnál 8, a négyosztályunál legalább 5 U

magammal kellene gondolnom, inkáim szenved­
ném el a kiűző fájdalmakat, mint a rémes álmo­
kat. De a testi szenvedés nagyon kimerít. Ha 
ellankasztom magamat, megtörténhetik, hogy nem 
lehetek segítségére Blake urnák, mikor legnagyobb 
szüksége lesz reám.

Vsak nem egy óra volt, mire a fogadóba el­
mebeliem. ä látogatás, még az én sanyarú álla­
potomban is, felettébb mulatságos volt — hála 
Betteredge Gábriel jelenlétének.

A szobában találtam, mikor beléptem. Mialatt 
betegemhez a szokásos kérdéseket intéztem, az ab­
lakhoz húzódott s kinózegetett. Blake ur ismét rosszul 
aludt, s a nyugalom hiányát ma még jobban 
érezte, mint tegnap.

Kérdem tőle, hogy kapott-e hirt Bruff
úrtól.

Levelet kapott ma reggel. Bruff ur határozottan 
ellene nyilatkozott a kísérletnek, melyre , kliense 
és barátja az én tanácsomra vállalkozott. Ártalmas 
ez, úgymond, mert reményeket ébreszt, melyek ta­
lán sohasem valósulnak. Ö egyáltalában nem is 
érti az egészet, csak afféle szemfényvesztésnek 
tartja, minő a mezmerizmus, delejes látás s több 
efféle. Felfordulást csinál ez Verinder kisasszony 
házában, s ki fogja zavarni nyugalmából magát a 
kisasszonyt is. 0, nevek említése nélkül, előadta a 
dolgot egy hírneves orvosnak; a hírneves orvos 
csak mosolygott, fejét rázta és — nem mondott 
semmit. Bruff ur tehát mindezek alapjan tiitako- 
kozást jelent be.

Kérdem ezután, hogy történt-e a Gyémánt 
ügyében valami ? Hozott-e föl bizonyítékot az ügy­
véd arra nézve, hogy a drágakő csakugyan Lon­
donban van ?

Nem ; Bruff' ur egyszerűen „vonakodik belebo­
csátkozni a kérdés vitatásába. Ő meg van róla 
győződve, hogy a Holdkő zálogban van Luker ur 
nál. Távollevő tudós barátja, Murthwaite ur (kinek 
a hindu jellem körül szerzett tapasztalatait senki 
sem tagadhatja) szintén meg van erről győződve. 
Ily körülmények közt, s bokros teendőit is tekintve, 
nem bocsátkozható vitába a bizonyítékokat illető­
leg. Az idő ki fog deríteni mindent — s ő ráér 
várakozni.

Világos volt előttem — még ha Blake ur nem

nár. Ellenben a tanügyi bizottság szerint : le­
gyen legalább is annyi tanár, ahány osztály.

Molnár Aladár. Erős érvekkel kimutatja, 
hogy daczára anyagilag szerény helyze­
tünknek, kötelességünk vallási, egyházi * s 
nemzeti szempontból iskoláinkat minél ma­
gasabb színvonalra emelni, s igy a taná­
rok számát a mai kor viszonyaihoz képesti menvi- 
ségben megállapítani. Tóth S. Felemlíti az egyház 
kerületek nyilatkozatait, a melyek indokát képez­
ték -d tanügyi javaslatnak. Hegedűs L. Meg van 
győződve, hogy főiskoláink nem fognak a minimá­
lis számnál megmaradni, hanem igyekeznek ere­
jükhöz képest minél több tanárt alkalmazni; de 
tekintettel kell lennünk a kisebb helyeken levő, s 
kisebb képességű tanintézetekre, e<ért pártolja a 
tanügyi javaslatot; egyszersmind melegen védel- 
mezésre kél prot. tanintézeteinknek, melyekről 
mostanában némelyek oly nagy előszeretettel szok­
tak rágalmazólag szólni.

Kovács Ö. Ha az követeltetnék tőlünk, hogy 
egyezmény! tantervét s szervezetet készítsünk, ak­
kor csatlakoznék Molnárhoz, legalább a 8 osztály­
hoz javasolt tanárszámra vonatkozólag, de nekünk 
a gyakorlati életre, a körülményekre keli ügyelem- 
mel lennünk, már pedig ha Molnár javaslata vite­
tik keresztül, középtanodáink nagyrésze megsem­
misül. Ha csak a tanügyibizottság javaslata vitetik 
is keresztül mindenütt, már nagy haladás lesz 
tanügyünkben. Pedig most is kiállják iskoláink a 
versenyt minden más hazai tanintézettel, sőt a 
külföldiekhez viszonyítva sem állanak messze lent, 
hiszen igen számos esetet sorolhatna elő, a 
midőn középtanodáinkból kikerült ifjak Becsben, 
Zürichben sikerei kiállták, a felvételi vizsgát.

Fejes ístv. Kezdetben Molnárral volt egy ér­
telemben, de időközben meggyőződött, hogy mi a 
protestánsok a javasolt nagy iskolai tervet nem 
bírjuk meg, de miután a mi középtanodáink is vol- 
íakep az államnak, társadalomnak nevelnek férfia­
kat, méltányosnak találná, hogy ezen nagy terhet 
ne hárítsák egyedül felekezetűnkre, hanem a fun­
dus studiorumból, vagy más állami kútfőből gyá- 
moiitaasunk.

Balogh Fr. Kevesli a tanügyi bizottság javas­
latában levő számát a tanároknak, s ő a maga 
részéről óhajtaná a konventí javaslatban levő szá­
mot, de ha ez nem fogad*atnek el, egy közvetítő 
indítványt tesz. Nevezetesen tétessék különbség a 
teljes 8 osztályú és nem teljes közp. vagy 4. vagy 6 
osztályú k.'zépíanoda között, aminthogy más mór­
lék alá is esik a négy alsó, mint a négy felsőbb 
o.zlály, mert a mig amazokban a négy" és kivált 
nem népes osztály tanítására 4 tanár elegendő, 
eddig a 8 osztály tanítására kevés 8 tanár. Azért 
o igy kívánná megállapítani: legyen a 4 osztályú 
közeplanódánál legalább 4; a hat osztályúnál 7, s 
a nyolez osztályúnál legalább 10 rendes tanár az 
igazgatóval együtt.

Szász Dom. Mindenki óhajtja, hogy taninté- 
z. teáik minél magasabb színvonalra emeltessenek. 
Eötvös ellen, mikor a népiskolai javaslatot az ország­
gyűlés elé terjesztette, az hozták fel, hogy tulma- 
gas, ideális . zon érték, melyet felállított, — Eöt­
vös azt feleié: igaz, hogy ideális, de megfogják 
látni, hogy ezen ideális mérték mily magasra fogja 
fejleszteni népnevelésünket, és im 13 év eltelte 
után ni ily nagy haladást, emelkedést látunk. Így 
leszünk a középtanodákkal is. A törvénynek némi­
leg ideálisnak kell lenni, kell, hogy előtte járjon a 
jelenlegi tényleges viszonyoknak, hogy azután fej­
lődésünknek irányt, ösztönt adjon. Különben is 
nem véli azt, hogy ezen törvény rögtön aszó szo­
ros értelmében valósi Itatnék, hanem ez csak meg­
jelölne azon színvonalat, melyre iskoláink szervezé­
sénél emelkedni törekednünk kel!. Háromszáz óv 
óta prot. egyházunkat a tudományos fáklyavivők 
között látja lelki szemmel a törtéi:elem tanúsága 
szerint, ott akarja látni ezentúl is. Vezér vagy legalább 
versenyképes szerepét egyházunk igyekezzék továbbra 
is megtartani, feszítsük meg minden erőnket, ha más­
ként nem bírjuk, vigyük le ezen ügyet a nép közé is, 
indítsunk egy nagy agitacziói, feltüntetvén ezt mint 
egyházunk életkérdését; a minthogy valóban, ha 
mi a kulturális téren nem leendőnk képesek az 
állammal s egyóbb felekezetekkel versenyezni, meg­
szűnik egynazunk is. És épen — Fejes szavaira 
reflektálva — na az állam vagy a fundus stud. ré­
széről is magunkat segélyeztetni akarjuk, szüksé­
ges, hogy lehető magas színvonalai állapítsunk 
üteg, és igy jogosítva legyünk a segélyezés sür­
getésére.

Mocsáry. Helyeseit mondja Molnár, hogy 
ezen és a tanál fizetés minimumáról szóló két pont 
a legfotosabb az egész javaslatban. Fontos, mert 
ha ezen magasabb javaslat akár zsinat-iiag, akár 
államilag keresztül vitetik, akkor legfeljebb a főisko­
lák melletti gimnáziumaink maradhatnak fen. Ha 
Trefort szab ily magas mérvet, ezt érti, mert 
hiszen mindenki tudja, hogy az államnak czélji az 
összes l'eusőbb oktatás ügyét a (előkezelek kezéből 
kiragadni; de meg a kormány részéről, mi pro­
testánsok megérdemelnék minden magyar ember­
től, hogy méltányolnák tett szolgálatainkat, De 
hogy épen közülünk Molnár A. tesz ily javaslatot,

tette is volna világosabba azzal, hogy a Jtível tir­
taimat csak elmondta, nem p dig fölolvasta — 
hogy az egésznek az alapja a személyem iránt való 
bizalmatlanság. Minthogy az eredményt úgy is 
előre láttam, ez sem keserűséget, sem meglepetést 
nem okozott. Kerdóm Blake" uitól, hogy barátja 
tiltakozása megingatta e? 0 nyomatékoson azt fé­
léié, hogy a legcsekélyebb hatással sem volt reá. 
így tehát szabadságomban volt Bruff urat többé 
számításba nem venni, — s nem is vettem.

Beszélgetésünkben most szünet következett 
be, s Betteredge Gabriel előjött az abiakmélve- 
désből. J

— Kegyeskednék talán figyelmével szeren- 
cseltetni ? kórde tőlem.

— Szolgálatára állok, viszonzám.
Betteredge széket vett elő s leült az asztal 

mellé. Rengeteg nagy, ódivatú bőrtárczát s ahhoz 
való plajbászt szedett elő. Folté vén ezutáu pápa- 
szemét, kinyitotta a tárczakönyvet egy tiszta lapon 
s ismét hozzám fordult. ’

— Inneu-onnan, moudá, komoran pillantva 
rám, — ötven éve már, hogy boldogult úrnőmnek 
a szolgálatában élek. az előtt apród-gyerek voltam 
az öreg lord szolgálatában. Manap valahol a het- 
ven és nyolez van közt járok. Azt tartják, hogy 
körül belől megismertem és kitapasztaltam az életet 
annyira, mint a legtöbb ember. S mi vége lön 
mindezeknek ? Az a vége, Ezra Jennings ur, hogy 
imó, egy orvosi asszisztens egy palaezk laudánum- 
mal szemfényvesztői mesterfogást akar végbevinni 
nemes Blake Franklin uron — s nekem vénsé- 
gemre be kell állanom szem fény vesztő -inasnak !

Blake ur kaczagásra fakadt. Én szólni akar­
tam. Betteredge fölemelte kezét, jeléül annak, hogy 
még nem végezte el.

— Szót se, Jennings ur! monda. — Egy 
szavára sincs szükség. Nekem, hál’ istennek, meg­
vannak a magam elvei. Ha olyan parancsol kapok 
is, a mely édes testvére egy Bedlamból jött paranes- 
°ak — az mindegy. A meddig uramtól s ille­
tőleg úrnőmtől kapom azt a parancsot, engedel­
meskedem is neki. Igaz, hogy megvan a magam 
véleménye, mely — ne sajnálja meggondolni — 
egyúttal a Bruff ur véleménye is — a nagy 
Bruffé! . . , mondá Betteredge, hangját fölemelve

hogy — bár hiszi, hogy más indokból — egy 
hajóban evedz a kormánynyal, ezt csodálja, s 
csak is onnan magyarázza ki, hogy daezára is­
mert judicziozus gondolkodásmódjának — ezen a 
téren nagy idaelista, — s mint ilyen re­
ményű, bogy ez keresztül vihető volna.

Hasztalan forduluuk — mint Szász javasiá — 
a néphez, az most arra nem képes. Baj még az 
is, hogy midón Molnárék ily magas mérvet áilit- 
üaa lel, azzal indokolják, hogy javitni kell intéze­
teinket, s a mai kor színvonalára emelni, a mit 
azután Trelort a maga nyelvére úgy fordít le, hogy 
a protest, iskolák felettébb rosszak" Ne a nép közt 
indítsunk agitácziót, hanem agitáljunk szünet nél­
kül, magunkat senki á'tal zavartatni nem engedve, 
agitáljunk az 1848-ik 3v. t. czikk valósítása mel­
lett, sürgessük, hogy azon gazdag alapítványokból, 
melyeket egykori királyaink nem a püspökok hiz­
lalására tettek; mi protestánsok is részesitessünk.

Nagy P. Engedőimet kór, hogy véleménye 
kimondása előtt egy konkrét esetet beszéljen el. 
Kolozsvárnak az ő gyermekkorában két ref. tem­
ploma volt, egy díszes és egy roskadozó. A kou- 
zicztoriumban szóba hozatott, hogy a roskadozó 
templom javittassék ki, a költségvetés is elkészült, 
néhány száz forintot tett volna, de a pénztárban 
csak 35 forint volt, ezért a pénztárnok tiltakozott. 
A gondnok erre igy felelt, ne tatarozzuk a régit, 
hanem építsünk újat, városunkhoz illőt. Ez el­
len általános íeljajdulás hallatszott: nincs pénzünk. 
Es mégis t z uj templom, igaz, hogy nem egy­
szerre, hanem néhány óv alatt felépült, díszessé, s 
került 150—160.0, 0 forintba. íme a 35 Irt ide 
nőtte ki magát, Ily állapotban levőnek képzelem 
én egyházunkat is, midőn iskoláink reformjairól 
beszélünk. Igaz, hogy szegények vagyunk, üres a 
pénztárunk, de ha egyszer belátjuk és elhatároz­
zuk, hogy iskoláinkra újabb áldozatokat kell hozni, 
lesz pénzünk, s ha nem is egyszerre, de nehány 
év alatt előteremtendi a prot. buzgóság a kívántaié 
összeget. Nem kell az ideálistákról lenézőleg szól­
ni. 0 úgy látja a történelemben és életben, hogy 
nem a realisták, hanem az ideálisták voltak azok. 
kik az emberiséget fejlődésében fokról-fogra előbbre 
vitték.

Pap Gábor kerülete részéről is kihagyatni 
véli mind a tanárok számára, mind a fizetés mi­
nimumára vonatkozó pontokat, mert helyesli ugyan 
Molnár nézeteit, s el is fogadná, ha ezen szabá­
lyok csak ideálisak lennének, de követelni fogják 
tólünk azok valósítását, ezt pedig jelenleg nem 
bírjuk. — Lassan fejlődtek a mi tanintéze­
teink a múltban is , és kell is mindenre 
időt engedni. De meg nem a tanárok száma 
hanem azok jelessége virágo,.tatja fel a tanintéze­
teket. Pápán először csak egy tanar, majd kettő 
volt, és mégis virágzó volt, az egy Márton egy­
háznak, államnak kitűnő férfiakat neveit. Mindkét 
az állam soha nem gyámolított, sőt amit lassau- 
kint magunk szereztünk, azt is többször elvették 
tőlünk. Mi mindig meghoztuk a tanügy oltárára 
az áldozatokat, s a mii hozhatunk ezentúl is 
inegíeszszük, — de népünkre hiában hivat­
kozunk, hisz ma is soknak magasabb az egyházi, 
mint állami adója. Kérve kéri a konveníet, hogy 
oly határozatot ne hozzon, mely miatt egyik má­
sik közeptanodáikat bo kellene zárni, nagy szükség 
volt és van ezekre nem csak vallást és egyházi, 
de magyar nemzetiségi szempontból is inkább ke­
vesebb tanár legyen, hogy sem valamelyik isko­
lánkat megszüntessük.

Csonka Fr. és Főrtlös ugyan ily értelemben 
nyilatkoztak. Iti szavazattal 4 szavazat ellenében a 
konventi, illetőleg Molnár üladár-féle javaslat el- 
\elletett. Ezután Balogh Ferencz fentebbi javaslata 
bocsáttatott szavazás alá, s ez 11 szavazattal 9 el­
lenében elfogadtatott.

A 133. §. a tanárok által adandó órák szá­
máról szól. Molnár Aladár elfogadja a tanügyi bi­
zottság azon javaslatát, hogy az igazgató nem tel­
jes gymnáziumnál 16, teljes gymnáziumnál 13, a 
lobbi tanárok pedig 20 heti óránál többre nem 
kötelezhetők; de szükségesnek látja, hogy a taná­
rok által adható magánórák számának maximuma 
i ; megáVapitassék. Éz iskolájuk érdekében szüksé­
ges. Ezért tisztességes fizetési kíván a tanároknak 
megállapitatni, de azután megkívánja, hogy azok 
teljes odaadással szentel jék magukat tanintézeteink­
nek, és vagy egészségük rovására történő, vagy a 
tanintézeteink szellemi kárával járó magánórákkal 
ne terhel tessék túl magukat.

Török. Tegnapi beszéde értelmében javasolja, 
hogy a tanórák számának megállapításánál ne té­
tessék különbség az igazgató és más tanár között, 
adjon órát miudenik egyenlő számmal, az ezen fe­
lül eső igazgatói teendőkért pedig dijaztassanak 
külön. Igaz, hogy — mint mondják — az igazga­
tónak saját óráin kivid mm ritkán tanártársai 
óráin is kötelessége megjelenni; igen de a mos­
tani tanárképzés s szak rendszer következtében ez 
sikerrel nem valósítható.

Molnár Álad n\ Igaz, hogy mai napsa*; egyes 
szastudományok annyira fejlődtek, hogy nem lehet 
minden tanar vagy igazgató egyaránt jártas min­
den szaktudományban. Erre nincs is szükség, ha­

nem szükség az igazgatónak időnkint a tanórák­
ban megjelenni, hogy az oktatás össz' angzólag 
történjék, a tanítás egységes legyen. Elfogadtatott 
a tanügyi bizottságnak idevonatkozó 140-ik pontja,

Á 133-ik §. a tanárok fizetését állapít ja meg. 
A konventi javaslat szerint tisztességes lakáson s 
vagy megfelelő lakbéren kívül legalább 1000 írt 
fizetendő; a tanügyi javaslat szerint, a lakáson kí­
vül a 8 osztályú tanoda tanárainak 1000, a 6 osz­
tályúnak 800, a 4 osztályúnak 700 írt fizetendő. 
A többség nem kívánta a minimumot, sem az 
igazgatói dijat s az ötévenként! fizetésemelést meg­
határozni, hanem csupán az első pontját fogadta 
el a konventí javaslatnak, mely szerint a tanárok 
cs az igazgató fizetését az iskola fintartó testület 
meghallgatásával az egyházkerület állapítja meg a 
helyi körülmények szerint, és oly módon, hogy 
azok tisztességesen és erejüket s idejüket hivatá­
suknak szentelve élhessenek és az általuk teljesí­
tett szolgálatért méltányosan dijaztassanak.“ —- a 
134. §. vagy is a tanári nyugdíjazásról szóié- pont 
a tanügyi bizottság szövegezése (143. §.) szerint 
fogadtatott el.

Az ülés délután 5 órakor folytattatik.
Délutáni ülés.

— szept. 19.
A 135-ik §. került tárgyalás alá, melyben a 

középtanoda kötelezett tantárgyai soroltatnak elő. 
Ismeretes a nagy közönség előtt, hogy a f. óv július 
elején tartott egyetemes tanügyi bizottság ezen kö­
telezett tantárgyak sorából a német nyelvet és iro­
dalmat kihagyta. Most a javaslatok előterjesztése 
u án felolvastatott az egyetemes tanügyi bizottság­
nak ide vonatkozó s következő indokolása:

M dőn az egyetemes tanügyi bizottság IX. 
osztályú gymnáziumot javasol, teszi ezt főleg azon 
tekintetből, hogy az általános műveltség alapjait a 
bölcsészeti előismeretekkel bővítse, de másrészről 
az eddigi tananyag halmazát czélszerübban szét- 
ozssza és lehetőleg könnyítse. Általánossá 
lett ugyanis a panasz a gymnáziumi 
növendékek túlterheltsége miatt : 
ezen panasz nem is indokolatlan, és 
több tudomány eredményének csekélységében szem 
betünö igazolást ía'ál. Arra kellett teliá

és ünnepélyesen bólintgatva felém. — Do az mind- 
egy. Lili mégis visszavonom a véleményemet. A 
kisasszonyom azt mondja: „Tedd meg.“. S én azt. 
mondom: „Megteszem.“ — Imó tehát itt vagyok, 
könyves! ül, plajbászostul — mely utóbbi nincs 
ugyan olyan jól meghegyezve, a mint szeretném; 
de midőn eleven keresztyének elvetélik a józan 
elméjüket, ki követelné azt, hogy egy plajbász meg­
maradjon hegyesnek V Adja ki a rendeletéit, Jen­
nings ur. Le fogom Írni. Elhatároztam, hogy se 
többet, se kevesebbet nem teszek egy hajszálnyi­
val sem. Vak eszköz leszek — az. Vak eszköz!... 
végzó Betteredge, nagy tetszését találván ez önjel­
lemzésben.

— Nagyon sajnálom, kezdem, — hogy ön és 
én nem értjük meg egymást ...

■— Engem ne tessék beleártani! vétó közbe 
Betteredge. — Nem egyetértésről van itt szó, ha­
nem engedelmességről. Bocsássa ki az utasításait, 
Jennings ur — bocsássa ki az utasításait!

Blake ur intett, hogy fogjam szaván az öre­
get, „Kibocsátottam tehát az utasításaimat“, a 
milyen világosan és komolyan csak tudtam.

— Azt kívánom, mondám, — hogy a ház 
bizonyos részei újra kinyittassanak s épen úgy 
rendeztessenek be, mint a múlt évben voltak.

Betteredge elöljáróban megnyalta tökéletle­
nül hegyezett plajbászát.

— Móltóztassók részletezni, Jennings ur! 
mondá nagyképűen.

— Éiőször is a belső folyosót, mely a főlép­
csőre vezet.

— „Először is a belső folyosót“, irá Bette­
redge. — Ezt először is lehetetlen úgy beren­
dezni, mint tavaly volt.

— Miért ?
Azért, Jennings ur, mert tavaly az egyik 

sarokban egy kitömött kánya volt. Mikor a nagy- 
asszonyomék elmentek, a kányát a többi holmival 
együtt elraktuk. Mikor pedig elraktuk — meg­
pukkadt. ™ 3

A kányát tehát elejtjük.
Betteredge följegyezte a kivételes intézkedést.
— „A belső folyosót bebulorozni úgy, mint 

a múlt évben. Kivé vén egy megpukkadt kányát“. 
Móltóztassók folytatni, Jennings ur.

......................................... „t
mindenek el ott gondolni: nem vol­
na-e 1 ebe tő a z eddigi tananyagból 
valamit eltávolítani, vagy tanítási 
módját lényegesen megkönnyebbi- 
t e n i ? Miaőn az egyetemes tanügyi bizottság 
ezen kérdéssel állott szemközt, nem habozott a 
nemet nyelvet jelenteni ki olyannak, melyet a tan­
tervből a gyinnáziuru ezéljának sérelme nélkül ki­
hagyhat, a következő indokokból:

A latin es görög nyelv, az anyanyelvvel pár­
huzam ban, teljesen elégséges az alaki képzés szem­
pontjából ; e részben tehat a német nyelvre nem­
hogy szükség nincs, de beékelése, a túlterhelés 
által, veszélyezteti az amazokban elérhető sikert 
is; máskülönben is. ha be lehetne bizonyítani még 
egy élő nyelvnek alaki képzés szempontjából szük­
séges fölvételét, akkor is vita tárgyának kellene 
maradni, hogy melyik élő nyelv legyen az? miután 
a német nyelv fölött más nyelveknek elsőségei 
vannak, ha azt tisztán az alaki képzés szempont­
jából tekintjük. De nem is a gymnáziumi növelés 
valódi szüksége hozta be a német nyelvet a ma­
gyarországi középiskolákba, hanem egy mellókte- 
kintet, a g e r'm á n i z a c z i ó, mely aThun-íóle tan­
tervvel beerőszakolva, 1848 előtti tanterveinkbe 
beiliesztetett, és az opportunitás indokaival édes­
getve a gymnázium alaptudományainak rovására 
tért foglalt, a nélkül azonban, hogy az elért ered­
mény megfelelt volna bármely intézetben is a 
kitűzött ezéloknak, részint azért, mert annak ta­
ni Itatósát az erőszakolás jellemétől mindez ideig 
nem sikerült megszabadítani, részint pedig azért, 
mert a kik ezen nyelv tudásának magokra nézve 
szükségét érzik, azoknak az alaki képzés útja a 
sikerhez a mily hosszú és nehéz, ép oly czéltalan 
is. Valóban elmondhatjuk a német nyelvről, hogy 
gimnáziumainkban egyik akadálya volt ugyan a 
klasszika] nyelvekben való nagyobb előmenetelnek ; 
de az így megcsökkentett eredményt épen nem 
pótolta helyre, a német, mini élő nyelvien tett 
hathatós eredményekkel. Rontott építés nélkül.

A német nyelvet tehát együttesen ejtik el a 
tudományos és tapasztalati okok, nem is említve 
ezek mellett, hogy a magyar nyelv becse és érteke 
mennyire háttérbe szorul a társadalomban, ha en­
nek képző erejét magunk kevésnek tekintenők, és 
azokhoz csatlakoznánk, a kik a magyar művelődés 
önálló haladásában kételkedni szoktak. Épen azért 
múltúnkhoz méltó is, hogy a magyar rét. egyház, 
mint a nemzeti művelődés régi zászlóvivője, e 
szempontból is fölöslegesnek nyilatkoztassa ki a 
német nyelvet, miután a magyar nyelv a tudomá­
nyok tárgyalásainak bármely fokán, önmagában is 
elég fejlettséggel bir.

Azonban, midőn az egyetemes tanügyi bi­
zottság, az említett indokokból a német nyelvet a 
kötelezett tantárgyak sorából kihagyatni javasolja; 
nem zárkózhatik el más részről azon gyakorlati 
indokok elől, melyeket a német nyelv köteleztetése 
mellett hoznak lel. De épen ezen indokok elsőben

— A szőnyeget a lépcsőre borítani, mint 
azelőtt.

— «A. szőnyeget a lépcsőre borítani, mint 
azelőtt.“ Sajnálom — de nem lehet.

— Miért?
— Mert az az ember, a ki a lépcsőt bebo­

rította volt, meghalt, Jennings ur — s annak pár­
ját egy szőnyeg meg egy lépcső összepárositásában 
nem találni széles Angliában.

— Nagyon jól van. Kénytelenek leszünk be­
érni Anglia második ügyes emberével.

Betteredge ismét jegyzett, s én folytattam 
utasításaim kibocsátását.

— Verinder kisasszony nappali szobáját be­
rendezni, pontosan úgy, a mint a múlt évben volt. 
ügy a nappali szobából az első följárathoz vezető 
folyosót és a hálószobákhoz vezető második folyo­
sót is, nemkülönben Blake ur múlt évi hálószobáját.

A Betteredge tompa plajbásza lelkiismerete­
sen utánam sántikált, szóról szóra.

— Móltóztassók folytatni, mondá Betteredge 
Sy0r°S komo,ys4ggal- ~ A Fohászomból még sok

Azt felelém neki, hogy több utasításom
nincs.

— Ez esetben, mondá Betteredge, — nekem 
lesz egynómi mondani valóm.

Más lapra fordította a jegyzetes könyvet s elöl­
járóba újabban megnyalta kifogyhatatlan plaj­
bászát.

— Tudni kívánom, kezdé, — hogy nem 
moshatom-e a kezemet ... c"

— Dehogy nem, monda Blake ur. — Rögtön 
becsengetem a pinezórt.

— . . . bizonyos felelősségek terhétől foly­
tató Betteredge rendületlenül, világért sem akarva 
mást is látni, mint engem. — a mi a kisasszonyom 
hálószobáját illeti, — hogy ezen kezdjem _ elő­
ször is megjegyzem, Jennings ur, hogy tavak 
mikor a szőnyeget felvettük, töménytelen sok gom-

ra8yok"e a“k
— Világért sem.
Betteredge nyomban jegyzetbe vette az en­

gedményt.
(Folytatás*, következik >
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arra utalnak, hogy a német nyelv csak azoknak 
taníttassák, a kiknek arra gyakorlati czélokból 
szükségük van; másodszor pedig arra, hogy oly 
módszeren taníttassák, mely ezen gyakorlati szük­
ségnek valóban meg is felel. Ezért kívánjuk mi a 
nemet nyelvet facultativvá tenni ás tanítási méd­
iát nyelviuesterileg, társalgási alapon szabályozni, 
hogy igy a hozzákötött várakozásoknak mindazokra 
nézve megfeleljen, kik azt tanulni szükségesnek 
tartják Szerintünk tehát, mindazon opportunitási 
okoknak, melyek a német nyelv mellett felhozat­
nak, ez a mód jobban megfelel, mint a kötelezett 
s alaki képzésre ezélzó tanítás, mert igy legalább 
kevesen, a többet birók és többre törekvők e,ed- 
ményhez is fognak jutni, és ez általános művelt­
ség szempontjából is nagyobb nyeremény, mint a 
mostani teljes sikeretlenség.

Es ezen álláspontunk bizonyítékot szolgáltat 
nekünk egyszersmind azok ellen is, akik netalán 
azt állítanák, hogy a tudományos szempontokon 
kiviil, más okok vezetnének a német, nyelv kiha­
gyására a kötelezett tantárgyak sorából. Kizárja 
azt nem illetékes helyéről a gymnázium saját 
ezelja, s közelebb, a tudományos művelődés nem­
zeti szempontjai; de oda utalja egy más helyre a 
gyakorlat; szükség, s mi azt hiezszük, hogy midőn 
számára e helyet kimutattuk, egyúttal becsét es 
értékét, kellőleg méltányoltuk, midőn minden más 
európai miveit nyelv iölött az elsőséget számára 
biztosítottuk.

Először is Révay szólalt fel a tanügyi bizott­
ság ezen javaslata ellen, felhozva, hogy állami, 
geográfiái helyzetünknél, a gyakorlati étet szüksé­
geinél fogra, mint szintén tudományos miiveltsé-

nyelvből az iskolában nyernek — nem félti a
nemzetet, de épen azért, mert csak keveset sa­
játíthatnak el, ezért nem tartja ezélszerünek a né­
met nyelv taníttatását, ez által az ifjúknak kinoz- 
tatását. Küldje nemet iskolába fiat az, ki németül 
akarja taníttatni. De meg a íiut igen könnyen 
arra a gondolatra hozhatja, hogy nekünk a némettel 
kell élni-halm, az osztrák magyarság gondolatat már 
gyermekkorában beszivja, midőn látja, hogy neki 
minden élőnyelvek közül csak a németet kell ta­
nulnia ; és szerinte még a külföldre is hatással 
leend az, a mikor látja, hogy egy ily komoly tes­
tület, mint a kon vent hivatalosan kimondja, hogy 
a német nyelv tanítása nélkül is megélünk.

Révay szavainak telyremagyaráztatása ellen 
tiltakozik.

Szász D. Népszerűségi tekintetek meggyő­
ződése nyilvánításában neur gátolják. 0 csak azt 
a kérdést tartja szem előtt, hogy iskoláinknak mi­
képen, mely javaslat készítése által teszünk jó szol­
gálatot; s o helyesnek, szükségesnek tartja ezen 
szempontból a német nyelv tanítását; annyival is 
inkább, mert most csak javaslat készíttetik a zsi­
nat számára, a zsinat pedig ha ezt törvénynyó 
akarná emelni, a király szentesítése alá menne s 
nem hiszi, hogy ő felsége oly törvényt szen­
tesítene, melyből a német nyelv hiányzik, va­
lamint nem képzeli azt, hogy az érettsé­
gi bizonyítványunkkal is a műegyetembe vagy 
más állami fensőhb tanintézetbe ifjúinkat fel­
vennék. Elméletileg lehet e felett vitázni, 
lehet beszélni a nemzetiség megvesztegeté­
séről, lehet a német h lyett más élőnyelvet aján­
lani ; de a gyakorlati élei parancsolja, hogy a meny-

günkre való tekintetből a német nyelvre mulhatlan j nyíre lehető, eljuttassuk ifjaink birtokába, ha csak
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üiert a növendékek nagyon is meg vannak ter­
helve a középtanodában, czélt nem érhetünk, ezért 
óhajtja a német nyelvnek a kötelezett tantárgyak 
között hagyatásat.

Hegedűs. Mai időben mindinkább érvényre 
emelkedik azon nézet, hogy alaki képzésre az 
anyanyelveu kiviil. más nyelv nem veendő fel, a 
mint erre közelebbről bizonyíték a franeziák intéz­
kedése. Nem kell félni, hogy e miatt a szülék 
gyermekeiket kivennék tanodáinkból, mert hiszen 
a kik akarják a németet tanitatni, azok tehetik itt, 
meg nagyobb sikerrel mint eddig, mert hiszen a 
fakultativ tanítás alatt nem azt érti, hogy ha vala­
melyik ifjú ma felíratja magát a németre, az más­
nap kivonhatná magát. Ő a magyar nyelven kiviil 
minden más nyelvet csak fakultative kivan tani- 
tatui. 0 a latint is, mint a franeziák csak a 4-ik 
osztályban kezdené el, hiszi, hogy többre men­

nének.
Antal ti. Kinek-kinek az álláspontjától függ, 

hogy ezen tárgyra nézve mikent vélekedjék : a 
tanügyi bizottság azért hagyta ki a németet, hogy 
könnyítsen a tanulókon. Ezen álláspontot ő he­
lyesli, ezért óhajtaná, L-ogy túlságosan nagy tér ne 
uigediessék a német nyelvnek, ne annyi, mint a 
latinnak vagy görögnek. Szüksége van a nemet 
nyelvre még az olyan gynmáziumi tanulónak is, a 
ki nem szándékozik magasabb tudományos pályára 
menm, ha lesz postahivatalnok, községi jegyző, 
'agy üzlet ember, mindenütt lesz szüksége a né­
met nyelvre, ezért kell taníttatni.

Molnár Aladár. Lehet kárhoztatni a né­
niét nyelv tanítását többféle okból , de a 
gerinanizáczióért nem. — Az a németség , 
melyet a gimnáziumban tanítanak, az nem fog 
germánizálni. Tudok az országban eloláhosodott, 
lótosodott sőt rác-osodott községeket, de elnómete- 
sedettet nem. Nálunk németessó lett az arisz- 
tokraezia, de nem a mi iskoláink által, hanem a kül- 
löldi iskolák, nevelők által. A tanításában a német 
nyelvnek nincs kár; de a nemtanitása által kárt 
teszünk Újainknak, elzárván őket több oly pályától, 
melyhez általunk jelenleg meg nem másítható 
okok miatt a német nyelv feltétlenül szükséges 
kellék. De meg a középtanodában szerinte fa­
kultativ tanitasnak nincs helye, legfeljebb né­
mely rendkívül; tárgyaknál. De a német nyelv a 
közművelődés elsajátításához szükséges. Mi kultu-

uémileg is ezen — fajdalom — minden lepten- 
: nyomon szükséges nyelvet. Protest, középtanodáink­

ba 3000 ifjú jár, s ezek közt nem hiszi, hogy 
volna 500 olyan, kiknek tehetségük volna más 
utón, hanem ha gymnáziumunkbau elsajátíthatni.

Szentpétery Szász Domokossal szavaz, bár 
feltűnő, hogy most a tiszáninneni kerület képvise­
lőivel (Mocsáry, Hegedűssel) szavaz, azért pedig, 
mert kerülete többsége is óhajtja a német nyelv 
tanítását, de még szomorúan tapasztalta közelebb, 
hogy vagyonos hitről, onaink elviszik idegen isko­
lába fiaikat, mivel a mieinkben azélő nyelveket nem 
tudjak elsajátítani. Őt az élet s a gyakorlati szük­
ség arra kényszeríti, hogy bármit mondjanak is, ő 
a mellett szavaz, hogy a nemet nyelv legyen kö­
telezett.

Fejes. Azt hiszi, hogy sokkal jobban elsajá- 
tiihaljuk iskoláinkban a német nyelvet, ha fakul­
tative tanítják. Nem helyesli, hogy mi törvényeink 
hozatalánál előre az igazságról, helyesről lemond­
junk, csak azért, mert a királyi szentesítéshez 
nem lehet reményünk. Olt más indokok ve­
zetik. O azon téves nezet megczáf'olási szán­
dékból indul ki, mintha mi a német nyelv 
nélkiil nem élhetnénk meg; de meg a tu- 
domariyok tulhalmozottsága a középtanodákban ár­
talmára vau a valódi műveltségnek, felvilágosodás­
nak, ezért ki kell venni azok közül, a mit’j, hét s 
ilyen a német, ’

Id. Kiss Áron. A

Áe ntolsó Álé«.
— szept. 20.

A női középiskolákról szóló harmadik fejezet 
kihagyatván, megkezdődött a tárgyalás a 4-ik feje­
zettel : „A középtanodák igazgatása és hatóságéi." 
A 177-ik §. meghagyalotf, azon csekély módosítás­
sal, hogy az „iskolaszék“ helyébe „igazgató tanács“ 
tétetett. A 178. § nál, mely az igazgató tisztéi, so­
rolja elő, hogy többek közt ennek kötelessége min­
den egyes tanár óráit legalább havonkint egyszer 
meglátogatni, azok eljárását és tanítását figyelem­
mel kisérni.

Dobos megjegyzi, hogy szerinte az egész is­
kolaügyi munkálaton valami nehéz nyomás vonul 
végig; valami disczjplináris katonai szellem, a szub- 
ordinoczió fatális szelleme czéloztatik behozatni, 
ezért ő a javasolt szöveget nem pártolja. Kovács 
udön, Hegedűs L. szintén rövidítést, módosítást 
ajánlván, elfogadtatott ezen §. első alineája helyébe a 
tanügyi bizottság rövidebb a következő javaslata: 
„Az igazgató tanár tiszte : az egész intézetben az 
oktatást és nevelést a rendszabályok és tantervek 
érteimében összhangzatossn vezetni; közvetlenül 
felügye ni arra, hogy úgy a tanárok, mint a tanu­
lók kötelességeiket pontosan teljesítsék, a többi 
alinea meghagyatott.

Ezen § után egy uj § toldatott be az igaz­
gató-tanár választatásáról, melynél azonban a kon- 
vent nem kívánta pontosan meghatározni sem azt, 
hogy az igazgatót kik válaszszák, sem hogy hány 
évre. A 179. § b) pontja helyébe a tanügyi biz. 
rövidebb szövegezése fogadtatott el. A 180. és 
181. §§ ok meghagyattak. A 182. § akként módo­
síttatott, hogy az egyes egyházak vagy e. megyék 
által lenlartoit középtanodák ne legyenek kivéve 
az illető e. megye felügyelő s kormányzó befolyása 
alól. Ugyanazon § e) és h) pontjai kihagyattak. A

o r s z. k ö z é p t. tanár egylet

um 
alinea

. ... . magyar nemzet is gernia-
mzalbato, mint a már íelhozott ansztokraczia 
nusitja, a középtanodától azonban nem fél

ta- 
hogy

nemetekké tegyen. Hogy azonban népszerűség haj­
ba szassal ne vádoltassék, ezen kérdésben nem
szavaz.
.. ^abó János. Nem képes arra a magaslaha 
felemdkedm, a melyen azok állnak, kik a német 
nyelvet a kötelezett tárgyak sorából kiakarják venni. 
Szavazatát a konvonti javaslatra adja.

Baksay. Ha igaz, hogy Újaink az érettségi 
vizsgánál a német nyelv nem tudása miatt el­
akadnak, akkor ne beszéljünk tovább, hanem siras­
suk meg helyzetünket. O azonban nem hiszi 
hogy érettségi bizonyítványaink a német nyelv 
nélkül is el ne fogadtatnának. Tiltakozik az ellen 
hogy a német nyelv ellenzők — mint Szász 1)’ 
mondá -- a népszerűséget hajhászszák; inkább 
megfordítva; előtte úgy látszik, hogy a másik pár­

iánkat nem magunkból fejtettük kg hanem* idegen llak k?rfflk a népszerűséget Szerinte is nem 
népek hatás* alatt. Kur»km- «». Anm.,1- La . ***.;«, Sermanizal az iskola, az arisztoíráezia sincs, vagyha ran maid mnrrfó„1 .. - . P-epek hatás* alatt. Egykor az Anjouk és a renais- 
sence korában az olaszok gyakoroltak nemzetünkre 
befolyást, a reformácziótól kezdve és éppen álta­
lunk protestánsok által, a német gyakorolt befo­
lyást. Es ő előnyösebbnek tartja a német befolyást, 
mint a lengyeleknél tapasztalt franczia belolyást.

Pap G. Kislöd és egy másik községet emlit, 
melyekben a magyarok az oda betelepített kéthar­
madrész németség által nemzetiségükből kivetkez­
tetek : de ezeket nem a középtanoda germani­
sta, csak azért hozta fel, hogy vannak példák az 
elriemetesedésre. 0 különben tekintve úgy a tudo­
mányos műveltséget, mint a gyakorlati szükséget 
ahhan a meggyőződésben van, hogy a német 
nyelvre szükségünk van, azért ennek kötelezett 
taníttatását óhajtja.

, Mocsáry. Megengedi, hogy minden élő 
nye.v közt a németre van legnagyobb szükségünk, 
azt is elismeri, hogy annak tanítása által nem 
geimamzahatik nemzetünk, mert attól a homeo- 
pathikus adagtól — melyet az ifjak a német

ha van, majd megtér, hanem el van németesedve 
a társadalom. Ne terheljük túl tantárgyakkal a kö- 
zéptauodát.

Szász D. Szavait magyarázva kijelenti, hogy 
a népszerűség hajhászást midőn felemlítette, távol­
ról sem ezélzott ezen konventnek egyetlen tag-
J8J*3. IS.

Szavazásra bocsáttatván 15 szavazattal 6 el­
lenében elfogadtatott a konventi bizottság azon ja­
vaslata, mely a német nyelvet kötelezett lantárgv- 
gyá teszi.

A 136. 137, 138, 139, 140. 141, 142, 143. 
§ ok meghagyattak, ez utóbbi azon módosítással, 
hogy a középtanoda négy alsó osztályába is a fel­
vehető növendékek száma nem 40-ben jianem 50-ben 
állapíttatott meg. A 144. 145. §-ok helyébe a tan­
ügyi bizottság javaslatának 150. és l&l-ik pontjai 
tetettek, a 14b-ik §. s következő § ok némi 
dositásokkal meghagyattak.

Holnap az ülés 9 órakor folytattatik.
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Ihiers szobrának leleplezése.
Tegnap délután egy órakor leplezték le Thi­

ers szobrát a párisi St.-Hermáin legpompásabb té­
rén. A vendégeket óriási kocsik hozták Paris többi 
negyedeiből. A lepellel boritott szobor körül emel­
vényeket hevenyésztek a vendégek számára. Egy 
érakor ágyulövések hirdették az ünnepély megnyi 
tasat. Minden oldalról testületek érkeztek különbö­
ző szinti lobogóikkal.

* Jpers özvegyének és testvérének díszhely 
jutott. Mellettük akadémikusok és magasabb állású 
katonatisztek Foglaltak helyett. A szobor talapza­
tara fiatal elszaszi leánykák koszorúkat tettek. Har­
minc/ dobos s ugyanannyi kürtös adott jelet, mire 
a lepel a marsellaise hangjai között lehullt, a szo­
borról. A jelenlevők hangos óljenekben törtek ki, 
míg I hiersné asszony mélyen meghatva, sirásra 
lakadt.

Reinaeh, a bizottság elnöke, lelkesült han­
gon mondá el megnyitó beszédet, melyet M i g- 
n e t akadémikusnak nagy tetszéssel fogadott sza­
vai követtek. Beszéde alatt hatalmas zápor keletke­
zett, mely az ünnepély rendjét egészen megzavarta.

Mignet után a polgármester mondott nehány 
szót. Beszéde végeztével lélekemelő hymnuszt éne­
kelt a dalegylet.

Azután L e g o u r é olvasta fel Léon Say 
beszédét, melyben Thiers érdemeit ecseteli. Az 
UiiP — monda a szónok — melyen Thiers a már- 
rzius 15- dík szerződést végrehajtotta, érdemessé 
lett az „ország íölszabaditója“ czimre, melylyel őt 
a történelem fölruházta. Joggal ismételhette azo­
kat a szavakat, melyeket egykor mondott, hogy: 
„ b rancziaország szive szabad és szabadon dobog 
értekei ben * pi*lanatl)an hírnevének tetőpontját

Eddig politikai demonstráczió nélkül folyt az 
ünnepély, de mikor Jules Simon lépett a szó­
székre hogy G am belt a ellen irányzott beszédét 
Gmondja, a dolgok egeszen megváltoztak. Miután 
Ihiers emlékének egy megható szózatot szentelt 
e/eket monda :

„A gyűlölet hozzáíüződhetett, Thiers nevéhez

de meg kell vallania az igazságot, hogy Thiers 
biztos kézzel és szeretettel ir'a a történelem köny­
vébe; hogy mindenkor a szabadság ellenségei 
ellen küzdött, s hogy mindig hazája érdekeit tar­
totta szem előtt. Bátor munkás, tisztán látó szellem 
kitűnő szónok, kész diplomata volt ő, s a ridegsé­
get az udvariassággal egyesítette magában. Olyan 
ember volt, a milyenre most is szükségünk volna, 
hogy ellenségeinktől s talán hogy önmagunktól is 
megszabaduljunk. Azt mondta egyszer, hogy a 
reszpublika vagy konzervatív lesz, vagy pedig ép­
pen nem lesz. Kormány nem tarthatja fenn 
magat, ha nem konzervatív. — Thiers min­
dent a maga felelősségére cselekedett; sohse va­
laha volna el a hatalmat felelősség nélkül. Emlé­
keztek-e ti, kik a köztársaságot alapítottátok, a kik 
szeretitek, s érette véreteket ontottatok, emlékeztek 
e mondásra: nincs kormány biztonság nélkül s 
nincs köztársaság szabadság nélkül ? ! ’

A nagy hatást keltett beszédre a tömeg han­
gos kiáltásokban tört ki. Egy Ollivier Pain nevű 
hatal ember, Eochefortnak egyik munkatársa a kö­
vetkező szavakat kiáltozta: Thiers szobra előtt há­
rom százezer elvtársam nevében tiltakozom Jules 
önnön szavai ellen. Tbiersnó asszony ijedten pil­
lantott a szólóra. Iszonyú zaj keletkezett s a 
tömeg folyvást ezt kiabálta. „Dobjátok ki, mert 
porosz! Egy rendőr elfogta a fiatal embert.

JolJ Albert képviselő valóban tüntető beszé­
det mondott Simon ellen, s különösen hangsú­
lyozta a kletikalizmussal szemben. Thiers azt 
mondotta, hogy az egyháznak jogában áll szerze­
teket alapítani, de az állam azokat feloszlathatja; 
kell hogy lételöket autorizálja, különben államot 
képeznek az államban. Ezeket a maximákat fonto­
lóra vehetik az 1880-diki miniszterek. — Mi­
után az elszaszi leánykák Thtersné asszonynak 
egy szép arany koszorút Hajtottak át — 
a tömeg „Vive la republique!“ kiáltások közt’ szét­
oszolt. A bol Jules Simont megpillantották, min­
denüt ezt kiáltották feléje : „Éljen a dekrétum 
Simon azonnal Parisba kocsizott. Az ünnepélyt 
disztornászat és lakoma zárta be. J

183. § helyett a tanügyi bizottság javaslata fogad 
tatott el néaii módosítással. A 184. § első alineája 
akként módosíttatott, hogy az e. megyék vagy 
egyes egyházak állal fentartott közép Un ódák taná­
rainak to gye Imi ügyeiben első fórumul az e. me 
gye fogadtatott el, de az e. kerületek állal fenfar- 
toti avagy eddigolé ennek fonhatósága alá tartozott 
intézetek tanárainak fegyelmi ügyében első for 
a kerület, második a konvent. A második 
kihagyatott.

A 185. §-nál Molnár A. iskoláink felvirágoz­
tatására nézve mulhatlanul szükségesnek látja, hogy 
szakszerű felügyelők állíttassanak közép tanodáink 
fele, és nem külön-külön az e. kerületek által, ha­
nem együtt az ot kerület bízzon meg két vagy 
három egyént, a kik a különböző kerületek Unité' 
zetei felett az egységes vezetés s a tantciv pontos 
végrehajtása érdekéből felügyeletet gyakoroljanak. 
Ezért nem helyesheti a tanügyi bizottság javasla­
tát, mely szerint „minden egyházkerület 
iskolai oktatás kezelésére való szakszerű felügyelet­
ről belkörüleg intézkedik.“

Tóth S., Hegedűs, Kántor ezen utóbbi javas­
latot ajánlják. A tiszántúli kerület intézkedett i 
már az iránt, hogy a kerületben levő középtanodák 
ídett a felügyelet lehető pontosan gyakoroltassák 
s ez helyesebb is — mondják — mert igy a tan­
intézet s tanárikar nem egy ember szeszélye, an­
nak netaláni rosszakarata ala van vetve, hanem te­
lelte egy ti síidet őrködik. Szokatlan is nálunk az 
iskolafelügyelői intézmény, azért hagyjuk 
ezen jogot és kötelességet a kerületeknél és álta­
lában az egyházi testületeknél.

Mocsáry. Egyes emberekre bízni a felügyele­
tet a bürokráczia szokása, nálunk önkormányzattal 
bíró felekezetűéi nem egy ember, hanem a közön­
ség, az egyházi testületek gyakorolják a felügyele­
tet; elveszítené a nagyobb közönség az érdekeltsé­
get iskoláink iránt, ha az azok feletti felügyelet 
csupán egy emberre bízatnék. — Elfogadtatott a 
tanügyi bizottság javaslata. — A vagyonkezelést, 
az erre való íelügyele'et megállapító 186. §. s az 
ebben érintett 215. és 218. §§-ok elfogadtattak, s 
ezzel a közóptauodák szervezeti szabályzata letár 
gyalutott. Most

Hegedűs felemlítvén, hogy ezzel letárgyaltuk 
azon pontokat, minők az országos törvényjavaslat­
ban is foglaltatnak és ezzel kimutattuk, hogy egy 
részről miként értelmezzük mi az 1791-ik 26. tör- 
vényezikkben biztosított s iskoláinkra vonatkozó 
önkormányzati jogot, hogy ezen jog alapján iskolán­
kat miként akarjuk szervezni s azok felett miként 
óhajtjuk a felügyeletet gyakorolni; de ez nem elé. 
hanem más oldalról fel kell mutatnunk azt is, hogy 
az államnak iskoláink feletti felügyeleti jogát mi 
ként kívánjuk értelmezni. Azért szükséges itt a 
legfőbb felügyeletre vonatkozó nézetünket i ifejezni 
s vagy az igazgatásról szóló vagy más ponthoz 
csatolni; s különösen kimondani azt, hogy ezentúl 
is megteszszük iskoláinkról az eddigi felterjeszté­
seket, de a kormány is elégedjék meg ezentúl is 
ezzel. Más szóval mondjuk ki, hogy int tiltakozunk 
zz állami közvetlen felügyelet ellen, hanem kíván­
juk az eddigi határok Íeníartásat.

Ezen indítvány elfogadtatott, s ennek értel­
mében egy uj §-b»n pótlólag kimondatott: Az ál­
lami felügyelet gyakorlása érdekében a fennálló tör­
vény és jogszokás/ szerint az illető egyházi ható­
ságok utján íelterjesztendők évenkinf középtano­
dáinkról : a statisztikai adatok, a tanterv, tanrend, 
tanárok létszámára, képesítőiére s működé,-* körére 
vonatkozó adatok, /árjelentések, az érettségi s egyéb 
vizsgákról való jelentések, a hasznait tankönyvek 
jegyzéke, s kívánatra a tankönyvek is, s más effé­
lék, melyek eddigelé is lel szoktak terjesztetni, 
hogy igy a kormánynak módja és alkalma legyen 
az intézeteink körében történő mozzanatokról, pon­
tos és hiiieles tudomást szerezni, s ekként a fel­
ügyeletet gyakorolni.

Ezzel azután a konventnyolez napon át foly­
tai ott üléseit berekesztette, illetőleg holnap a jegyző­
könyv hitelesítésével berekesztendi.

Nem zárhatjuk be tudósításunkat a nélkül, 
hogy ki ne emeljük az m lankadatlan buzgóságot’ 
erőtfeszitö kitartást, melyet a nyolez-napi, többször 
délelőtt s délután, s néha naponként 8 óra kosz- 
szánt tartott ülésekben, úgy a konventi elnök, gr. 
Degenteld Imre, mint a konventi tagok, mond­
hatni kivétel nélkül tanúsítottak. Tisztelettel haj­
iunk meg azon önzetlen lelkesedés, érdekeltség 
önodaadás előtt, melyet ezen konvent feje és tagjai 
az egyházi és iskolai ügyek iránt tanúsítottak, s 
mélyért gazdagon megjutalmazva érzik magukat 
azon remény által, hogy nem hiába fáradoztak, hogy 
eveken át tartott munkálkodásuk által talán sike­
rült a rég óhajtott szervezetét a reform, egyház­
nak a megvalósulás határszéléhez juttatni.

Farkas József.

Színház, művészet.
-Uj magyar operette. Gaál Fe­

renc/ fi tál zenemüszerző, Liszt Ferenez tanítvá­
nya operette zenot ir, melyből nehány részletet a 
napokban egy müóvtő társaságban zongorán adott 
elő, és azzal nagy elismerési aratott. A műhöz 
P e t e r d i (Préms József hja a szöveget.
in 177 Á m, z 6 t i színház műsora, 
a Cwntne M. asszony vend, ját.j 22. „Tarluffe“.

„bzeleburdi“. 23. „Philemon es Baueis“. „Bocoeo“. (3-or)'
24. Lea grófné“. 25. „Sába királynője“. (Wiltné M. assz. 
vend. jat.) 26 „Proletárok.“ 27. „Leár király.-28. „Norma“
(VVütne assz. vendégjátékával ) 29, „Az ajtó tárva vagy zárva 
jepen-. •, ^°6aai fel soha semmit “ „Egy kis szeszély.“ 
uU „Pnüemon és Baucis, Boeocco, Ballet.“ Október 1-én.

WrUemer marquis“ (uj betanulással). 2. „Ördög Róbert“ 
(Wiltné assz. vendégjátékával). 3 „Borúra derű“, „A kisér- 
te* • — A várszínházban, október 2-án „Csók.“ 3.
„A korona gyémántjai“ (1-ször).

Egyletek, társulatok.
— Az ügyvédjelöltek és joggya­

kornokok egyesülete f. hó 25-én (szomba­
ton) délután 6 és fél órakor fogja alakuló közgyü 
lését megtartani az ügyvédi kamara t, miében 
(Kalap-ulcza 12. sz.) Az alapszabályokat kidolgozó 
11-es bizottság feladatát megoldván, ezen közgyü- 
le-re — melyen az alapszabály szerinti megalaku­
lás és a tisztviselők választása ejtetik meg — a 
beiratkozott és még beiratkozandó tagokat minél 
tömegesebb megjelenésre kéii föl; egyszersmind 
fölhívjv mindazokat, kiknél gyüjtőivek vannak, 
hogy azokat a bizottságnak szombat délután 5 
óláig szolgáltassák be.

— A z
budapesti tagjai a szakosztályok megalakítása ve­
geit f. hó 21-én d. u. 6 órakor a felsőbb leányis­
kolában (Józseftér) ülést fognak tartani.

— a fővárosi szeretetház ma dél­
után W e i s z B. Ferenez kir. tanácsos elnöklete 
alatt választmányi ülést tartott, az ülés megnyi­
tása után Eostaházy plébános alelnök meleg 
szavakban mond üdvözletei Weisz B. F.-nek szü­
letésének 80 ik évfordulója alkalmából, mit a de­
rék öreg ur meghatottan köszönt meg. Az azután 
felolvasott ponz'ári jelentés szerint az egylet va­
gyona 2613 frt 85 kr készpénzben s 4100 forint 
értékpapírokban, az igazgató jelenti, hogy az inté­
zetből fenáltása óta most ment ki először 4 növen­
dék s helyeztettek el különféle iparosoknál fauon- 
ezokkónt. Ezek he'yébe a lan ügyi bizottság 4 más 
gyermeket vett fel az intézetbe. A méhészetet ter­
jesztő egyesület átirt a szeretetházi elnökséghez 
az iránt, vájjon megengedi-e. hogy a mintaméhé­
szet az egyleti intézetben állíttassák fel. A választ­
mány egy tozottságot küldött ki, mely magát a 
módozatok megállapítása végett a nevezett egye­
sület elnökségével érintkezésbe tegye. Eosta­
házy alelnök az intézeti vizsgáról tesz jelentőd. 
E szerint a vizsgálat elméleti dolgokban teljes si­
kert mutatott fel. Több lényegesebb tárgy nem lé­
vén, az ülés véget ért.

— Az orvosiau hallgat ó k segélyző és öuhépzö 
egylete következőleg alakult meg: Tisztikar. Elnök : Hainiss 
Uéza, alelnök Be.-enbeek Géza, titkár Soltész Károly, jegyző 
Szeitl István, pénztárnok Roxer Gyula, ellenőr Kozma An­
tal, könyviárnok C/.ukrász Gyula, háznagy igáes József. Bi­
zottsági tagok : Besen beck Ede, Tauffer Jenő, Budaházi Mik­
lós, Hlavathy Béla, Steinberger Izidor, Barna Adolf, Bau- 
mei'th Gyula, Gráf Kiilöp, Kovácsi István ifj. Apáthy Ist­
ván, Fekete Zoltán, Kovács Dezső, ilj Ud arheiyi Károly.

Fővárosi ügyek.
A fővárosi magánópitési b i- 

zot tság ma délután tar,ott ülésében a követke­
zek részére javaslá az építési engedély kiadását: 
Rieger Györgynek sugárút 134 sz. a.' egy emele­
tes nyaralóra, Szontiígh Sámuelnek a Kelenföldén 
földszintes lakházra, a fogaskerekű vasutvállalafnaka 
svábhegyen nyaralóra, ts Márkus Jgnáeznak 
koson üvegír
tnenczere. 

- A

a lía-
ee'yár számára építendő üvegolvasztó ke-

sugárúti ló v a s u t.
fnr

_ A budapesti
közúti vaspálya társaság, a fővárosi tanácshoz ma 
nyújtotta be a sugárúti vonal uj tervezetét. Az uj 
terv a sugárul íorko'alán a keresztezést úgy mel 
iőzi, hogy a sugárútnak a városligetben levő meg­
hosszabbításán egy vasúti müépiíményt alkalmaz, 
a mely egy bevágásból áll, s melynek & sngárutat 
érintő része, az úttest alatt alagutszerüen van ter­
vezve. A kocsik itt zavartalanul közlekedhetnek 
Az uj vonal kiindulási pontjául a harminezaduteza 
van kiszemelve, mert e vonal, mint önálló fővona 
szándekoltaiik kezeltetni és a forgalmat onnét 
főváros minden részébe kiterjeszteni.

— a fővárosi pénzügyi bizott­
ság ma Kada Mihály alpolgármester elnöklete 
alatt ülést tartott, meiyi.ek kizárólagos tárgyát a 
fővárosi tiszti nyngdijszabály tervezet megvitatása 
képezte. Először Éles Henrik biz. tag emelt szót. 
U a javaslatot nem fogadja el pénzügyi momentu­
moknál fogva. A főszámvevőség számifásai ugyan­
is nem terjednek tovább 30 évnél, holott 

g kellett volna a kalkulusnak men­
nie, inig a városra nézve a nyugdijteher 
megszűnik. A mostani rendszer mellett már 
a 26 ik évben szabadult meg a város s nyugdijte­
her alól az uj rendszer szerint pedig még 30 
év múlva sem. De még a 30 évig terjedő számi- 
tás is hypoteziseken alapul. Az van ugyanis 
mondva a tervezetben, hogy a nyugdíjalap 30 óv 
múlva bizonyos összegre fog emelkedni fia t. i. 
az alap 6°/0-ot fog hozni. Már pedig feltehető a 
mostani póuzviszonyoknál fogva, hogy a pénz nem 
log mindig 6%-ot hozni. Szóló összeállítót! a 
a végeredményeket s a következő megállapodásra 
jutott. Ha a mostani rendszert megtartjuk az első 
evben a nyugdijteher 109,460 Irt, a 26-ik évben 
174,000 frt lesz. Az uj rendszer szerint az első 
esztendőben a teher 109,460 frt, a 25 ik eszten­
dőben I <5,868 fit, ha pedig a város a nyugdíj 
alap telét igénybe venne, a kamatjövedelem levo­
násával 131,300 frt s végül a 30 ik esztendőben 
197,000 frt. A tanács által előterjesztett javaslat szerint 
nyugdíj 0 her a 26-ik évben 249,000 fit, a kamatjövede­
lem levonásával pedig 192,000 frt volna. A vég­
eredmény tehát az, hogy ha a mostani rendszert 
megtartjuk a város megterheitetése a 26-ik eszte-u 
tiöben lesz 174,000 frt s minden további teher 
megszűnik, ellenben a tanács által javasolt rendszer 
szerint 192,000 frt s a megterheltetés még 20 eszten­
deig tart. Azonban indítványozza, mondja ki a bi­
zottság, hogy a városi pénztár a nyugdíjalap 
jövedelmének felét igénybe veheti. — Laui- 
P 6 1 loszámvevő védelmére kelt a szabály­
zatnak s megczáfolni ügyek szik: Éles ellenveté­
seit. S t e r n A. szintén nem fogadja el a sza­
bályzatot, még pedig azért nem, mert nem akar a 
jövőre alapokat teremteni, mert nern felel meg sem 
a város, sem a kor viszonyainak. Fenvessy A. 
egyet ért ugyan Stern bizottsági taggal, de azért 
a részletes vita alapjául elfogadja a szabályzatot s ott 
kíván módosítást arra, hogy a főváros terhe kisebb 
legyen. Schweiger s többen a szabályzat alapján 
kiszámított nagyobb teheire tekintettel, mely a 
fővárosra hárul már előre, minden részletes tár­
gyalás nélkül elvetendőnek tartják a javaslatot.

Főügyész, loszámvevő, F u c h s és 
Szitányi, Eáth Károly s többen kimutatják az 
eddigi nyugdijszabályzat nióítanytalan s igazságta­
lan intézkedéseit s így annál inkább elfogadják a 
javaslatot a részletes tárgyalás alapjául, mert 
uj szabályzat szükségét a közgyűlés már ki­
mondta s a tárgyalás alatti terveztet a közgyűlés 
tette a bizottsághoz, s ennek folyamán a régietekben 
lehet oly módosításokat tenni, melyek alapján a 
végösszegek F'sebbedni fognak. A hosszú vita után 
szavazattöbbséggel a bizottság elvetette az egész 
javaslatot, de Szarvassy indítványára 
az ezen ügyben eddig eljárt pénzügyi al­
bizottságnak adatott ki a kérdés javaslattétel 
iránt. — Tárgyalás alá került Huszár Adolf 
szobrász kérelme is, melyben kéri hogy a város 
müteime telkét Írassa előbb a nevére, mint a mű­
terein felépül, hogy a Deák-szobor bizottságnak 
jelzálogul azt leköthesse. Éles Henrik nézetét fo­
gadta el az öt tagra leolvadt pénzügyi bizottság, 
azon indokból, hogy nem lehet a városnak több 
bizalma Huszar iránt, mint a szobor bizottságnak, 
ennélfogva a kerelem nem pártolta tik. Több ki­
sebb úgy mtéztetett még el s ezzel az ülés vé­
get ért.

Törvényszéki csarnok.
— Az uj magyar bűnt v tőrvény 

életbeléptelése folytán a budapesti kir. Ítélőtábla 
Vajkay Károly lábl. alelnök ur elnöklete a|al(. 
teljes ülésben előszói ma volt kénytelen elvi ha­
tározatot hozni azon kérdés felett, váljon II. biro- 
ságilag eldöntendő büntető ügyekben az ele v u- 
i é s hivatalból alkalmazandó-e vagy setn v 

úgynevezett vegyes tanácsban ugyanis elő­
fordult azon eset, hogy bizonyos bűnügyben 
a tőbüntette 1 az e. b. Ítélet ellen felebbezessel ólt 
mig ellenben a tóvbi elitéit vádlott az Ítéletben 
megnyugodott, holott a büntető eljárás megiudita 
sakor a bűnügy már elévült. Előadó véleménye 
szerint az elévülés a m. b. t. k. 106 illetve 12(1 
§§. szerint nemcsak, de a jogszolgáltatás s az ált 
igazság érdekében mindenkor hivatalból figye­
lembe veendő s alka'mazandó. — Ezen nézettel 
szemben azon vélemény állott,hogy am.b. I.k 2 6. 
úgy alkalmazandó, hugy a régi elkövetett bűntettekre
az elévülés csak 1880. szept. 1-től mint a xv. b 
t. k. életbeléptetése napjától vétessék figyel „be" 
— mig az ezektől eltérő vélemény szerint a el­
évülés egyáltalán nem alkalmazható hivatalból. A 
kir. Ítélőtábla teljes tanácsa azonban döntvényként 
kimondotta azon elvet, hogy mindazon ügyek 
melyek 11 bírósági elbírálás alá vétetnek, habár az 
érdekéit tél nem felebbez is az elévülés min
denkor hi vatalból alkalmazandó.

Egy érdekes orgvilkossáirí
tárgy altatott ma a kir. táblánál Vajkay Károly eliuS 
lete alatt. A vegiargyalas ez ügyben a beregszászi 
kir. törvényszék mint fenyitő bíróság előtt folvt

»vMlollak leletbe*“ E
V Ví;iabla-hoZ terjesztetett fel. Az esel a köveí

kezo: 18/8. en szept. 26 án Liharies Jurko mókát 
lakos mérgezést tünetek közt halt el. Az orvosi vizsgálat 

deiile, hogy Liharies mirenyes savval vegyített 
elel elvezető folytan vesztette életét. Az ez irány 
ban megejtett vizsgálat mindenek élőit kiderítő 
hogy a méreg a Liharies nejének 17 éves nőtest- 
voHj ,-iUal lozoit paszulyban foglaltatott, melyből a 
esalad minden tagja, de még a szomszédok "is et­
tek, s míg Jurko elviét veszte a többiek cs»lr 
rosszul leltek s csakhamar fel is épültek. - 
De ki volt a meregkeveró ? Éhez meg Mittelmann 
bandot poroszba! Jakos adta meg a kulcsot, ki azt 
állttá, hogy í r. e d m a n n Sámuel 39 éves Z- 
roszkai lakos, koresmáros, öt egy alkalommal fel- 
szólította, hogy Liharies Jurko nejének adjon be 

„bajilalt“, mely jó szolgálat fejében ő (Fried- 
fegy , jövedelmező regálé-bérletet íug 

reszeie kieszközölni. Mittelmann erre késznek is, — • «xívvvinuftuu viic KPS/nPir v:
nyilatkozott, de midőn Friedmann meg jegyző, hogy 
jo vigyázzon, nehogy Liharies nején kivid más is 
elvezze a baj italt, mert másra nézve halált okozó 
lehetne. Mitfelmann megijedt, s minden további 
alkudozást megszakított. Később, folytatja e tanú 
vallomásai, Gr ön b a u m Sámuel 38 éves poroszkai 
termenykereskedo vállalkozott a bájital beadására, kit 
Lih aiics sogornoje csakugyan látott aznap a konyhában 
megfordulni, mikor a paszulyt főzte. Sőt Fried­
mann Pmkus tanú meg azt is látta, hogy Grün- 
baum „mereg-fele“ szert rejteget házánál s meg­
magyarázza azt is, hogy mi oka lehetett Fried­
mann Samuéinak Liharies Jurko nejét láb alól el­
tenni. Azt beszeli ugyanis, hogy Friedmann Sámuel 
atyja a 64 eves Friedmann Izrael szerelmi viszony-
ban állott Liharies Jurkó 24 éves 
neje vei s ennek akart II. r. vádlott a nő 
megmergeztetese által veget vetni. E tanú apósa a 
legterhelobb tanúja Mitelmann Sándornak s azonkí­
vül számos tanú bizonyítja, hogy ellenséges vi­
szonyban el a II r. vádlott Friedmann Sámuel- 

. Mindezeknél fogva a beregszászi királyi 
törvényszék orgyilkosság illetve abbani bünrószes- 
seg miatt vad alá helyezett Grünbaum Sámuel s 
Friedmsnn Sámuelt az ellenük emelt vád alól bizo- 
nyiiekok elegtelensége miatt felmenté s a hivatalból 
kirendelt védők költségeit 50-50 .rtban állapította 
meg. V adlottag az Ítélet érdemében belenyugodtak 
de azt már nem hagyhatták feiebbezes nélkül! 
hogy a védők munkád,ja 50 Írtban állapíttatott 
meg, mert ennyire nem becsülik a felmentésök 
‘l1 „ eleit „hasznot**. A kir. tabla ez ügyet ma 
felülvizsgálat alá vevtn, a beregszászi kir. törvény- 
szék íteleteriek a tel mentédre vonatkozó részét hely- 
ben hagyta, de a védők megállapított 
aránytalanul nagynak találta 
tolta le.

mi
ti 25 forintra száíii-
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vásárlások végett két kis leányka tért be s szokás 
szerint oda állott a puali elé várva a kiszolgálta­
tást, Mielőtt azonban ez. megtörténhetett volna, 
a bolti lámpa, idegen erő hozzájárulása nélkül le­
szakadt s a pudlira zuhanván, a széttöri ii»eg lar- 
tányokból kiömlő s meggyuladt petróleum láng- 
lengerbe borbolt mindent, a mihez hozzá 
őrt. — A pudli mellett közvetlen közelben álló 
leányok égtek. Szerencsére, e pillanatban érkezett 
boltjába Wat serfogel, nem vesztette el Ielekjelen- 
létet, a kis leányok segedelmére ment s az egvi- 
ken sikerült is neki a tüzet elfojtani. — 'A 
másik leányka a 9 éves Brunner Mária 
fezom u égési fájdalmai között, kifutott az ut- 
czára , a sötétben rénisóges éjjeli jelenetet 
idézvén elő. — A legközelebbi szomszédokhoz 
fit* ott segedelemért, de az égő leányka kizavarU- 
toti, végre sikerült még is az idegeneknek ellvj- 
lani rajta a tüzel. A kis Brunner Mária mind­
azonáltal az égési sebek következtében nem sok 
i“őre elhalálozott. Wasserfogel Lipót még a régi 
praxis értelmében életbiztonság elleni vétség miatt 
vád alá helyeztetett s ügyében a budapesti k. tvszék 
előtt ma tartatott meg a tárgyalás. A Királyi 
ügyészség a régi t. eljárás szerint, mint gondat­
lanságból emberhalált előidézett, megbüntetni kérte, 
miután vádlottnak gondoskodni lett volna köteles­
sége, hogy ily baleset előne adja magát. Ezzel szem­
ben vádlott igazolta, hogy a hiba nem ha­
nyagsága folytán állott elő, hanem rejlett az a 
lámpásnak hiányos szerkezetében. A törvényszék: 
vádlottat úgy az életbiztonság elleni vétség, mint 
a büntetői örvény v jelzése szerinti vétkes ember 
ülés vadja alól tényálladók hiányában felmentette, 
íenhagyván panaszos fel kártérítési igényeinek 
polgári bíróság előtti orvosol hatását. A k. ügyész 
felebbezte az ítéletet.

— Egy öltözék ruha. Bárdi András 
egy teljes kocsis öltözéket árulgatott a vásártéren.

A dolmányon csupa ezüst piiykók díszelegtek. 
Bárdi ezt a testvérek között is 12 frtot érő öltö­
zéket 6 Irt potom árért kínálta Máy Sándor házá­
énak. A hazaló kételyt támasztott a ruhaszerzés jóhi­
szeműsége miatt, ugyanazért, midőn egyrészről az el­
adóval 5 írtban megállapodott volna, másrészről egy 
ismerősét rendőrért küldött. A kérdőre vont Bárdi 
nem tudta gazdáját adni annak, kitől szerezte a 
ruhát, azt állította csupán, hogy ismeretlen egyén­
től vette 8 torintért. Ezenfelül sem szobagaz­
dája, sem az általa megnevezett egyének nem 
tudtak e ruha felől semmit. — Minden kö- 
iilmény oda mutatott, hogy vádlott a ruhák- 
íoz jogtalan utón jutott. E miatt a kir. ügyész­
ség "bűnösnek találta s megbüntetését kérte. Vád­
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I ott a mai végtárgyaláson is a leghatározottabb ta­
gadásban maradt a azt állította, hogy habár más­
kor lopott is, most nem lopott. a törvényszék 
jlyea körülmények között vádlott ellen a vádat be­
igazolva item latrán, felmentette. A kir 
feRbbezett.

ehhez ha­
van tisztán

ügyész

KÖZGÁZ"BASAti.
Az iparügyi enquétröl.

Ai. iparügyi enquéte be van fejezve, s ma 
mindenki kíváncsian kérdi, hogy mi hát tuiajdon- 
kep az eiiquéte eredménye. — Azonban a felelettel 
egyelőre adósak, keil hogy maradjunk. A mily 
homályosán volt kitűzve ezen tanácskozásnak tu- 
lajdoukepeni czelja, ép oly homályos a valóságos 
eredmény.

Nem tagadható, hogy az iparügy rendezésé­
nek egyes inellekes részleteire nézve eléggé egyet­
értő nézetek kon stat a Itattak, de a leglényegesebb 
kérdésekre nézve a miniszter urnák alkalma volt 
(nem tudjuk megelógedésére-e vagy nem) azt kon­
statálni, hogy a nézetek szerte-szet agaznak. Eb­
ben az irányban tehát az enquétenak csupán azon 
eredménye volt, hogy a kormánynak szabad ke­
zet adott.

De hát az nagyon kétes értékű eredmény. 
Mert oly enquétera, mely csak becses anyagot 
szolgáltasson, semmi szükség nem volt.

Az iparügy rendezésének sarkalatos kérdései 
meg vannak érlelve, mondhatnék évek óta, nem­
csak meg vannak érlelve, hanem már annyira ha­
ladt az iigy, hogy az iparos körökön kívül álló de 
azt harcsak távolról ligyelemmel kisérő hazaliak is 
majd nem egyhangúlag meggyőződésükké avatták 
a rendezés alapelveinek főtételeit, az iparos szak 
növelés erélyes leikarolását, és a munka viszonyok 
rendezései, a vélemény nyilvánítások e kerdesre 
nezve óriás halmazzá gyűltek. Az az egynéhány 
száz kérvény, mely már nehány év előtt csak az 
országgyűléshez begyült, nem is számítva a m á 
s o d í k országos iparosgyülós al­
kalmából beadott második kérvényrajt,a kereskedelmi­
es iparkamarák több évi jelentéseiben ismételge­
tett kívánalmak, az e tárgyban kisebb-nagyobb kör- 
b n tol)latoit szak tanácskozások alkalmával nyilvá- 
niioti nézetek és enuncziacziok a „becses anyag­
nak' oly halmazát hozták létre, hogy azt áttanul­
mányozni is majdnem lehetetlen. Ha ez így áll, 
szükséges volt e ez óriás anyaghalmazt, mini hiábava­
lót ohasatlanul eldobni csak azért, hogy ismét újra 
kezdjük a becses anjag gyűjtését ? A mostani ka­
marai enque te pedig alig mondható másnak, mint 
lijeu oecses anyag gyűjtő intézménynek. — He 
szerencsétlenségre ezen mostani anyag gyűjtésnek 
meg egy lényeges hátránya is volt, az hogy a 
mostani nyilatkozatok mindert előzetes tájé­
koz t a t á s és vezérfonal nélkül eredtek. 
a tanácskozás egyenesen neki ment az egymásba 
iüzödo kérdések organikus szövedókinek ott, ahol 
azt véletlenül előtalalla . . . Megkezdte a házépí­
tést a - k a p un ál, a kapuhoz azután épített 
tornáctól, a tornácához lépcsőházat, ahhoz máso­
dik és harmadik emeletet, azután áttért az abla 
koara a padlásra, végre pinczél vájt az egesz ház 
alá . . . ilyen építésről ki várhatott volna valami 
rendszeres egészet de hát ily, n a jelenlegi 
törvény szakaszainak sorrendje.

Es még egy baj volt. Egy olyan munkához, 
melyhez, szerfelett nehéz és bonyodalmas voltánál 
lógva, az összes közreműködők legjobb akaratú 
egyetért ősege kívántatik, melynél mindenki- 
nek egy kézre kell dolgozni, két oly elemet 
a üt tat ott egymással szembe, melyek egymást soha 

sehol meg nem érthetik, melyeknek törekvései 
oiy viszonyban állanak egymáshoz, mint a köz- 
pontlűió és központ' kereső erő. — Tessék ezen 
két erőt egy iramban terelni! Hiszen tud- 
ni kellene, hogy
tek forgásához minct a két erő egyaránt

„zu o .1. _____ i 1
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ehkez a ke-

ipar-

.... — . ~ -----  - világtes
forgásához mind a két erő egy arán.

szükséges, sőt a kettőnek egymással egyenlőn ha­
tályosnak kell lenni, úgy a gazdasági életben is 
megnivántátik mind a nemzeti munka szervezke­
déseben rej 1 ó nehézkedési erő, mind a 
szabad forgalmat kívánó kereskedelmi röperő. 
E kettőnek harmonikus összemüködóse adja meg a 
gazdasági életnek a helyes haladási irányt, és len­
dületet. — De absurdum volna, ha akár az 
egyiket akar a másikat nuUifikálni, vagy természe- 
l< s törekvés! irányától más irányba terelni akarnék. 
Most a nemzeti munka szervezkedéserői van szó, 
oelyes-e, ezélszerü-e, az ipari termelés ezen 1 e g- 

a t a b b ügyének kiemelésénél azon ténye- 
eugedui a szóvitelt, mely nem ismer és nem 

szervezkedést, hanem csak röpíteni 
' “ czélból porrá akar zúzni min-

!

> a
zőiiek
akar észrevenni 
akar világgá, és e 
dent. mert his z a port könnyebb röpít -ni...

Eme két ellentétes elem együttes tanácsko­
zásának eredménye nem lehetett más, mint hogy 
a kettő nagy vehemenciával neki essék egymás­
nak. Elkezdődött a vitatkozás általános frá­
zisok lelett, támadtak, és védték a vállalkozási 
szabadsagot, melynek a most szóban forgó dolog- 
Í!"z lulajdunkép semmi köze; és az eredmény az 
volt. hogy eredményre nem lehet jutni. Nem is 
Ehet, inig tisztába nem jövünk azzal, hogy egyfe­
lől az ipari termelés fejlesztésére ezélzo szer­
vezkedési kérdések és másfelől az arak for­
galmának előmozdítására ezélzó köz vet i- 
1 f b.i kérdések egymástól annyira külön váló do­
míniumot képeznek, hogy azokat összezavarni és 
egy kaptalara ütni per absolutum nem szabad.

Értsük meg már egyszer, hogy ha arról van 
szó, hogy mily eszközökkel vagy intézkedésekkel 
erődjük el, hogy Magyarországon minél több mi­
nél jobb es olcsóbb ruhát, bútort házat stb. lehes­
sen előállítani, akkor nem lehet szakónőkül elis- 
■ütiui azokat, a kiknek mindezekről hivatásuknál 
l'gva fogalmuk sincs, hanem akiknek professziója 
azt tudni, hogy hol és mikor lehet a legolcsóbban 
venni a búzát, bort, lisztet, szeszt stb., hol és mi- 
aep kell azt eladni, s hogyan kell azt elszállítani, 
togy belőle- a lehető legtöbb haszon maradjon a 

zsebben.
Az ipari szervezkedés kérdésében a kereskedő 

mmt 'ljen teljességgel nem szakértő. Ép oly joggal 
mint a kereskedő, szakértő lehet ez ügyekben a 
mezőgazda, az ügyvéd, az orvos, a szolgabiró és 
általában az országnak minden rangú és rendű 
polgára. Ha kereskedő szól az ily dolgokhoz, az a 
Rgjobb esetben dilettantizmus. Márpedig
I flettantizmussal itt nem lehet boldogulni. —

a ari"ól volna szó, hogy mikópen hódítsunk 
a h;-zai íparczikkeknek piaczot bent és kint 
— á la bonne heure! — az ily kérdé­
seknél szívesen látjuk, sőt megkívánjuk a Ha- 
z ail as kereskedőségnek tanácsát, sőt közremü- 
ködését. De az efféle kérdések gondosan kerülve 
'oitak a jelenlegi iparügyi enquetenél. — Azt is 
vrienők, ha az iparosok által saját ügyeik rende- 
zosere nézve kieszelt intézményeknek a kereske- 
«lelmi forgalomra gyakorolt hatása tárgyában 
k<rdeznők ki a kereskedőket, ha az iparosok 
például azt kívánnák — ami a régi ezeh-
II ndszer virágzása korában ép a legvirágzóbb vá­
rosokban érvényben állott, hogy valamely iparczik-

csak oly embernek szabad áruba bocsátani, a 
1 az illető szak ezóhéhez tartozik; vagy kívánnák 

például a mesterek számának korlátozását vagy a 
'zabad költözködés megszorítását stb. (lásd például 
a .togi nürnbergi czóhszabályokat) ily kívánalmakra 
nezve a kereskedelmi érdekek képviselőinek igen

is van beleszólása. De mindezekről és 
zonlokrol nincs szó, hanem szó 
arról, mily intézkedések szükségesek arra nézve 

ogy az iparos pályára lépő i 1- 
jakból idővel oly iparosol 
tessen-ek, kik a versenyképesség 
színvonalán álljanak, és szó 
íol, hogy az iparosok erejüknek ej 
tése által mikép tegyék leh'etővé, 
Hogy a munkaerőkön kívül
egyéb-termelési ten 
tétében is versenyk 
h e s s e n e k."

Vájjon mi köze van vagy lehet 
reskedői érdekek képviselőinek !

A mostani enquéte tehát, amennyiben abban 
nem tisztán olyanok jutottak szóhoz, kik vagy az 
ipari életben való közvetlen részvétük vagy az 
iparügyekkel való szakszerű foglalkozás utján ala­
pos tájékozottsággal bírnak az iparos állapotokról 
és az iparügy rendezésének kívánalmairól — nem 
volt tekinthető va’óságos szaktanácskozásnak, ha­
nem csak műkedvelői eszmecserének.

Mindazonáltal, bármily különös feleleteket 
adott egyik másik műkedvelő a szóban forgó ügy 
fontosságát illetőleg, e sajátságosán összevissza 
íutkozó észjárások nem képesek devalválni. Nem 
képes devalválni még az sem, hogy az ország 
első kamarája részéről designált műkedvelői 
vezéu szónok , szükségesnek látta prelekcziót lar- 
tani a „jogi állam“ természetéről és 
azt bizonyítgatni, hogy az iparos tanulók rend­
szeres oktatását ' és annak feltételeit a „jogi 
állam“ természete nem engedi . . . ügy véljük, 
hogy annak meghatározásai mit kivan a „jogi ál­
lam“ felesleges ilyen enqueten vitatni, mivel ezt 
jobban tudhatják a j o g á s z i szakértők. (Mellé­
kesen megjegyezzük, hogy az úgynevezett „min­
dennapi liberalizmus“ azon német kisvárosi ere­
detű bölcseségét, mely elvont schulmeisten fogal­
makból akart jog és államtudományi rend­
szeredet konstruálni, s melynek üres frázisai 
közt egyik legüresebb, épen a „jogi állam“ frázisa 
vala, ma már minden gyakorlati" államférfi, sőt 
minden tisztességesebb tanintézet is régen a lom­
tárba dobta, ennélfogva ma az ebből a tlieorin- 
ból merített érvek legalább is mosolyra kel­
fők). — Mondom mindezek nem képesek a 
szőnyegen forgó kérdés iontosságát devalválni. 
Mindenki akinek szeme van látja, hogy hazánk 
zátonyra jutóit gazdasága fejlődésének, amint a 
dolgok ma állanak, csak az ipar emelése adhat 
újabb lendületet. De az iparfejlesztés heroikus ha­
tású nagy eszközei áldozatul estek az Ausztriával 
való gazdasági kiegyezésnek. Nincsenek többé ke­
zünk ben az eszközök, hogy az iparfejlődésnek 
kellően védett termékeny talajt te­
remtsünk oly termelési és e 1 kel ési 
viszonyok létesítése által, melyek közt 
úgyszólván „vadon“ tenyészne az iparosság növény­
be- De mégis fejlesztenünk és versenykepessó kell 
tennünk iparunkat. Mi kép lehetséges ez? Csak 
a/.a! la), hogy ha a termelési és eh elést viszonyokat 
nem tehetjük gyönge iparosainkra nézve kedve­
imbe vagy enyhébbekké, az iparral foglalkozó in- 
livid u mókát kell képesebbé tennünk a védte­

len mezőn a durva időjárás elviselésere. Edzet­
tebb, szívósa bb, ellent állásra képe­
sebb ip áros faj t kell nevein ti n k. — Ez 
az ipartörvény revíziójának, s az iparügy rendezé­
sének legislegfőbb czólja. Ebből kell kiindulni, s 
e feló keil tórekedni; s minden megengedhető 
eszközt, mely erre alkalmas , erélyes kézzel 
meg kelt ragadnunk. — Nincs itt szó az 
iparosok czéhszellemü elzárásáról és a iogyasztás 
rovására való e 1 k é n y e z t e t ó s r ő 1, sőt ellen­
kezőleg azok edzéséről, erőik rendszeres fokozásá­
ról, egy szóval egy hatalmasabb uj nemzedék ne­
veléséről van szó.

Nem értjük, hogy ez a ez él, mely bizo­
nyara nemzetünk regenerálásának és szabaddá téte­
lének és haladásának egyik legfontosabb tényezője 
leend, miért ejti oly idiosynkratikus rémületre 
épen azokat, akik minduntalan szabad mozgásról és 
haladásról szeretnek beszélni.

Nem tudjuk, hogy a kereskedelmi miniszter 
ur mennyire van megelégedve az enquéte eredmé­
nyével ; de tudunk embereket, a kik ujongnak 
örömükben, hogy ime ezen enquéte állal sikerült 
mindent össze-vissza zavarni, s hogy ebből kiin­
dulva könnyű lesz az iparosak kívánalmait ad ab- 
suidum vezetni, s azntan azok felett napirendre 
térni. Nem hiszszük, hogy a miniszter ur osztoz­
nék e nézetben. Mert hiszen ő felelős 
az országgyűlésnek és neki a nyert utasítás sze­
rint kötelessége ez ügyben életrevaló alko­
tással lépni fel. fia igaz volna az, ami ellen 
különben mi tiltakozunk, hogy az enquete által 
minden ismét összezavartatok" akkor a kormány 
csak önmagának nehezítette volna meg a helyze­
tet, mert neki kellene mindent rendbe szedni, ami 
most összevartatott ...

Mi most is mint mindig arról vagyunk meg­
győződve, hogy az enquete össze vissza beszélge­
tése (vagy valószínűleg csak a félhivatalos referá- 
dákuak összezavaró czélzata) daczára, a teendők — 
az általunk imént megjelölt kiindulási pontból ki­
folyólag tisztán élénkbe vannak szabva a hely­
zet követelményei által; csak látni és érteni kell 
azokat.

Ezen látás és megértetés néhány szóval való 
megkísérlését, egy következő czikkünk számára 
tartjuk fen. Mudrony Soma.

11.50
11.35
11.50
11.25

írtig

el-

Oláhországi 300 mm. 77 k. 10 30 200 
mm. 76 k. 9.75.

Mindhárom havi időre adatott el.
Hivatalos árak kész áruban- 

Búza uj -frtóJ
„ Tiszavidéki 75 „ 80 „ 10.70
„ Pestvidéki 75 „ 80 „ 10.60 ”
„ Fehérmegyei 75 „ 80 10.70 ",
„ M. é. vidéki 76 „ 80 „ 10.45 „

Rozs fogyasztók által igen keresett volt 
adó igen kevés és lenyeges magas árakat követei­
nek, de 10—15 krnyi megajánlott magasabb árak 
mellett sem volt kapható.

Árpa serfőzdéi és égetni való fogyasztásra jól 
kerestetett, s szintén 10—20 krral fizettetett diá- 
gábban, takarmányáru azonban igen kináltatoti 
mivel a be hozatal igen sűrít. Ez utóbbiban az 
irány lanyhább, előbbi ellenben igen szilárd és 
emelkedő.

Zab és tengeriben csekély volt a forgalom, 
változatlan ár és szlárd arányzat mellett káposzta- 
repeze egészen figyelmen kívül maradt.

Köleskása (5—6.35 fiiig vétetett.
Hivatalosan az alábbi kötések jegyeztettek:
Árpa 400 mm. serfőzdéi 9.ló és 350 mm. 

takarmányán! első minőségű 6.40.
Zab rostált I. rendű 270 mm. 6.
Mind készpénz fizetés mellett adatott el. 

Hivatalos ár ü kész áruban

gek és záloglevelek egészen forgalom nélkül 
radtak. ma-

Pénznemek és váltók szilárdabbak. Köttetett 
k. vert arany 5.64, német birodalmi bankjegy
71/- de 58 901/ „XliÁ ni-:..... -< azx . P.

Rozs 70 kitől 72 kiig 
Árpa uj 60—62 kiig 

„ „ 62—64 klós 
„ „ 64—66 klós 

Zab uj 37 kitől 40 kiig 
Tengeri bánsági 

„ másvidéki 
Káposztarepcze 
Bánsági repeze 
Köles

9.15— 9.4ó írtig
6.15— 6.40 írtig 
7.10—7.75 írtig 
8.20-9.20 írtig 
5.80—6.00 írtig 
7.70—7.75 írtig 
7.60—7.65 írtig

12-VS—12 SU írtig 
12.74—12.V2 írtig 

6.00—6.40 írtig 
Hatarüzletben, new-yorki tudósítás és szebb 

időjárás következtében délelőtt valamivel lanyhább 
lett az irányzat, mi által az árak is olcsóbban je­
gyeztettek, mint azok a megelőző hét végével zá­
rultak.

Hivatalosan jegyeztetett •
Szokvány búza tavaszra ................................

„ „ őszre........................................
Zab tavaszra ........ .........................................

„ őszre ...........................................
B.-Teiigeri 1831. máj.—jun........
Káposztarepcze szvpl,—okt.............................

CH.
és 58.22Vj-en, váltó Parisra 100 frankért

46.60 on.
Délutáni tőzsde.

a délutáni tőzsde kezdetben igen izgatott volt, 
s berlini kedvezőbb tudósítás következtében ismét 
javulni látszott a hangulat, s osztrák hitelrész vény 
lanyha eladási kedv mellett 281.50-től 282.40-ig 
emelkedett. Este 6 órakor 282.30-on zárult

Magyar aranyjáradék 107.17V.-ról 107.30-ig I állapított, 
emelkeztett, csökkent ismét párisi lanyha tudósítás álló dii 
vetelevel 107.15-ig hanyatlott, később élénkebb ' 
forgalom melleit este 6 órakor 107.45-107 50 en 
zárult.

Hstl tőzsde.
A kávéházi magánforgalom, bécsi magán táv­

iratok után még igen élénk volt, osztrák hitel- 
reszveny és magyar aranyjáradókban, s több köté­
sek fordultak elő előbbiben 282.40—281.90-ig 
magyar aranyjáradék 107.50 és 107.377,-,<7 
7 óra 30 perczkor zárult osztr. hitelrészvóny 
282-ön, magvar aranyjáradók 107.42y^-en.

vizépitészeti főfelügyelő, Lechner Lajos osztálytaná­
csos és a kir. biztosság műszaki főnöke, és Meisz- 
ner Sándor vasúti főmérnök urakból álló bíráló 
bizottságnak komoly tanulmányozási tárgyát, mert 
a többi tervek már vagy mint a pályázaton kívülál­
lók, vagy pedig előzetes elvi határozatnál fogva rnellőz- 
fi liak. Ézen négy terv következő : egy Eiffel G által be­
in utat ott, 2 Seyrig és egy Holzmann és Beuckiser féle. 
Mint hogy az első helyen nevezett fogadtatott el azon 
feltétel alatt, hogy Eiffel G. tartozik mind azon, a 
hid stabilitására vonalközé javaslatokat elfogadni, 
melyeket a jury alapos tanulmányozása folytán meg­

ütött, tehát a második, 3000 darab frarkbóí 
dij. Seyrig Th. párisi mérnöknek fog kiadatni. 

Eiffel G. lekötelezte magát az összes anyagokat 
csak is Magyarországból és csak akkor 
Ausztriából beszerezni, ha itt nálunk kellő minő-

Leszámilolási árfolyamok.

10.85- 
10.77-
6.10-

6.95-
5.85-

12.6/s-

-10.90 
-10 80
- 6.15
- 6.00 
- 5.90 
13 00

Magyar aranyjáradék .................... ....................... 107.50
„ hitelbank............................. ....................... 252_
„ leszámítoló .........................
„ földhitel ............................. ........................
„ jelzálogbank .....................

Osztr. hitel
Angol-osztrák ............................................ ........ ... "__
Unio-bank .......... ..................
Tiszai sorsjegy......................................................... m—

85

Eladatott délelőtt. 
tavaszra 2500 mm. 10 fit

mm. 10.75 2500

2500 mm. 5

tengeri 1881. április-máj. 5000

Szokványbuza
fit.

Szokványbuza őszre 5000 
mm. 10.77, 2500 mm. 10.80.

B.-Tengeri 1881. máj.—jun. 
fit, 85 '

Nemzetközi
min. 5.70.

A déli tőzsdén igen csendes volt a hangu'at 
kötések nem fordultak elő.

A délutáni tőzsdén
Kezdetben csendes maradt az irány, később 

4 óra tájban az eső beáltával igen élénk kezdett 
lenni a hangulat, mi áltál az irány igen szilárd 
fordulatot vett s tömérdek kötések tétettek külö­
nösen őszi búza és tengeriben.

Az arak a déli jegyzésekhez képest 10—12 
krral lettek szilárdabbak,

Eladatott:
Szokványbuza őszre 10,000 mm. 
mm. 10.87 — 2500 mm. 10.90 
10.9!. 5000 mm. 10.94.
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 
mm. 10.95 — 2500 mm. 10.96 
10.98 és 2500 mm. 11,

Tengeri 1881. máj.—jun. 2500 mm. 5.86

es V:

2500
mm.

2500
mm.

10.85 -
- 2500

10.90 -
- 2500

Szelvényekre esedékes kamat szept. 31-én
Magyar államadósság:

Magyar vasúti köles. 120 frtos darabonként 5°/0 .......  1.31.“7
Magyar gömöri államvasuti zálogiv. darabonként 5% 108 119 
Magy. 1869. kelet. v. áll. kötv elsőbbs. adom. 5%.... 3 29.17 
Magy. 1873. kelet. v. áll. kötv. elsőbbs. ar. v ezb 5°/„ 1 09
Magyar 1876. kelet. v. áll. kötv. aranyb. &*/» ....... .. 1.09 77
Tiszai és szegedi kölcsön drbonként 4% ... i 37*78
Magyar alanyjáradék 100 írt után 6% .... ............... 1 31 «7
Magyar földtehcrmentesitési kötv. 100 írt után 5% "" 1 8S -'-'
Hrdelyi loldtehermentesitósi kötv. 100 írt után 5% 1 0713
özólódezsmaválts. kötv. lOU írt után 5% ............ 102'.«

Osztrák államadósság:
Osztrák allamadósság papírért 5% 100 írt után . . 1 62 17
Osztr. a arnados. ezüstben jan.-jul. 5% 100 írt után 0 92 17 
Osztr allamadossag ezüstben apr.—okt. 5% iOO írt u. 1 97.17 
Osztrák allamadósság kisorsolás I860, egész 5%
OsztráK államadósság kisorsolás I860, ötödrész 5%
Osztr. allamadósság kisorsolás 1854. egész 5»/„
Osztrák aranyjáradék 4°/„ 100 írt után ..........
Pest város kölcsöne 1870. vagy 1871-diki 5%

„ . r Vasúti papírok:
Altold-humei 5% ............................ ............. dióként
Báttaszék-dombovár-zákányi 5%
fiéli vaspálya 5°/„ ................... .................... "

leti va

7.72 27 
1 54 « 
3.95.5r’ 
1.87.7” 
131 67

Északkeleti vaspálya 5% 
Erdélyi vaspálya 5% 
Kassa-oderbergi 4% 
Osztrák állami 5»/0 ... 
Pées-baresi 5°/0 
Tiszai 5%..................

2500 
5.90 
m.

5000

mm. 5.87 
000 m. m. 

in. 5.95.
Nemzetközi

5000 m. m. 5.89 5000 m. m. 
5.92, 2500 m. m. 5.93 és 2500

m. m. 0.75
tengeri

7500 m.
1881. április­
ul. 5.76.

I a t.

-májusra

Budapesti áru- és értéktőzsde.

t*a bo na tőzsde.

— szept 20.
Búzában ma igen kellemes hangulat 

mellett inejult meg az üzérkedés. Tulajdonosok 
igen mérsékelt kínálatokat tettek ugyan, de vevők 
nagy vótelkedv mellett láttak szükségleteik fedezé­
séhez, miért is az eladók áltál követelt magasabb 
árak, minden akadály és nehézség nélkül adattak 
meg vevők által.

Eladatott 15—16,00 mmázsa 10—15 krnyi 
szilárdabb árakban, mint azok a megelőző hét vé­
gével zárultak.

Hivatalosan az alábbi kötések jegyeztettek.
Búza. Tiszavidéki 500 mm. 79 k. 11 75 

—800 mm. 79 k. 11.55—100 mm. 79‘5 k. 11.70 
— 100 mm. 79 k. 11.70-100 mm. 79 5 k. 1160 
—100 mm. 79 k. 11.60-100 mm. 78 5 k. II 60 
—100 mm, 77-5 11.60—1300 mm. 78 k. 11 40— 
400 mm. 78 k. 11.45—200 mm. 77 5 k. 11.50- 
—600 mm. 77-8 k. 11-40-100 mm. 77 k. 1130 
150 mm. 77 k. 11.35-100 mm. 77 k. 11.35— 
100 mm. 76 k. 11.30.

Pest vidéki 100 mm. 79 k. 11 45 
mm. 79 k. 11.47y2, 100 mm. 78 k. 11.47'/’ 
mm. 78-4 k. 11.30, 400 mm. 78 4 k. 1130 
mm. 78-4 k. 11.25, 200 mm. 77-6 k. 11.25’

100
350
100
200

mm. 76-8 k. 11.20, 200 mm. 75 5 k. 10.55, üszö- 
kös, 700 mm. 75 5 k. 11.25, 200 mm. 78 kiló 
11.30 Irt.

Bácskai 2000 mm. 74 3 k. 10.90.
Somogyi 300 mm. 76-5 k. 10.80.
Magyaréjszakvidéki 200 m. m.798 

k. 11.25—200 mm. 79 k. 11.—200 mm. 78 k. 
11.20—300 mm. 78 k. 11.20—200 mm. 78 k 
10.90-200 mm. 77-8 k. 11.25.

Esti zár
Szokvány búza tavaszra .........................  10 971/,—11 —

„ „ őszre..............................  10.927,-1095
Zab tavaszra............................................. 6.12'/,- 6A7U

„őszre ..... ................................. 6.0c— 6 05
ti. tengeri 1881. máj.—júniusra............... 5.92*/3— 5.97'/

„ kerask. 1881 ápril—máj............. 5.7Ü—5 75 ’
Káposztarepcze szept.— okt ............... ... 12.7/e—13H0

Állomások.
Rozs kerestetik, 10—20 krral magasabb ára­

kat ajánlanak, de eladók hiányzanak. Az irány igen 
szilárd és emelkedő.

Zab és árpában szintén csekély a forgalom. 
Az irány csendes.

*8' © s*ss»£ ssyieziyeSr.
A forgalom ma mérsékeltebb volt. 1000 hordó 

boszniai szilva bordóban okt,—nov.-re 10 Irton 
köttetett és 200 bordó effektiv szerbiai, zsákban 
8.5U írton.

Krléltlőzsdt?.
Tőzsdénkén a mai üzérkedés! hangulat nem 

volt ugyan kedvezőtlen különösen kezdetben, de 
később különféle politikai fairek zavariák meg üzó- 
reinket. Első sorban Freycinet visszalépése, má­
sodsorban pedig a dulcignói kedvezőtlen tudósítá­
sok. majdnem tökéletes deroutot idézettek elő i 
az összes forgalomba jött értékek minden lényeges 
kötések nélkül feltűnően csökkentek.

Az elötőzade.
Bécsi tudósítások következtében osztrák-hitei 

részvény a tegnapi 283.40 zárlati árfolyamról egy­
szerre 281.30-ig csökkeni, emelkedett élénkébe 
üzérkedés mellett 282.60-ig, zárult délelőtt II óra 
30 perczkor 282.40-en.

Magyar aranyjáradék tegnap zárult 108.05 ről 
a fenti tudósítások következtében rohamosan ha­
nyatlott. 107.55-ig majd ismét 107.9-ig emelkedett, 
s délelőtt I I óra 30 perczkor lanyhább üzérke­
dések közepette 107.55 zárult.

Déli tőzsde.
A deli tőzsdén továbbra is fenmaradt bágyadt 

hangulat, osztrák hitelrészvény 282.40-ről 281-ig 
hanyatlott; bécsi kedvezőbb jegyzések folytán I óra 
30 perczkor 282.10-en zárult.

• Magyar aranyjáradók 1 )7.55-ról 107.32'/2-ig 
csökkent, s a fent jelzett tudósítás következtében 
zárult I óra 30 perczkor 107.47y2-en.

A többi értékek iiánt igen csekély volt az 
érdeklődés s csak is egyesek jöttek forgalomba ol­
csóbb árfolyam mellett. Malom papírok igen kmál­
tattak, s olcsóbban köttetett: Concordia 490 _
Victoria 430.— Budapesti 1390-1395. — Luiza 
200. — Molnárok és sütők 300. — Pannónia 1000 
írtig köttetett.

Vasúti papírok közül kassa-oderbergi 128-on 
kínai tatolt, s később 127.05-en, tiszai vasút 245, 
osztrák államvasut 278.75-ön, közúti vaspálya 279 
—280 on köttetett.

Különféle vállalatok közül kőbányai gőztégla 
gyár 170-en, Drasehe-féle, kőszénbánya 133.50, 
Franklin társulat 154-en vásároltatott.

, Állampapírjaink csaknem egészen forgalom 
nélkül maradtak, köttetett magy. vasúti kölcsön 
121.50 és 122-ön, földtehermentesitósi kötvény er­
délyi 94-en.

Biztosítási papírok közül szilárdabb irányzat 
mellett, első magyar általános 3680—3700-en 
vetetett.

Takarékpénztár papírok, valamint elsőbbsó-

2Í9.U 
2.19.«

..........  „ 3.86.'»

..........  „ 2.19.«

..........  „ 2.19.«

..........  „ 1-76.»»

..........  „ 2.19.«

..........  n 2.19.«

..........  „ 2.19.«
Záloglevelek:

Magyar földhitelintézet papirértéke 5*/*% 100 írt után 3.12 36
Magyar foldhife mtezet papirértéke ;5»/„ 100 írt után 1.93»«
Magyar földhitelintézet papirértéke 4'/2»/0 100 írt után 211 25 
Magyar földhitelintézet ar. v. ezüst 120 írt után 5»/„ 03167
Magyar jelzálogbank 5‘/2‘>/0 100 írt után ............... íao*«7
Magyar áltál főldh. részvény-társaság 6% 100 írt után 1.8167 
Alagyar áltál, foldh. reszv.-iársaság 5'/,% 100 írt után 1.6653 
Osztrak-magyar bank 5% 1UO írt után' i 09 77
Pesti magyar kereskedelmi bank 6% KO írt után ...... 0 81fi7
Pesti magyar kereskedelmi bank 5'/,% 100 írt után ... 0 7ljafi

Elsőbbségek:
Báttaszék-dombovár-zákányi vasút 5% ............ drbkéut
Dnnagőzhajózási társaság 5%
Északkeleti vasút 5°/„.............................. " * ”
Magyar-gaPeziai vasút 5% ..............  . . . ..... ”
Első erdélyi vasul 5% ........................."""............. .
Kassa-oderbergi vasút 5%................ /................. ”

4.69.« 
3.29.'7 
7 04.17 
0.52.7,1 
4.69.« 
2.19.«

Undniiezi-8ertt'M-kereskedelmi csarnok 
Kőbányán.

Köbanya, szept. 20. Az üzlet élénk az árak 
emelkedők. Magyar túlsúlyú 56-57, nehéz 
58 72, közép 5S'/2, könnyű 58y2, szedett 57—58 
urasági 60. S z e r b közép 58 kr. Az árak kilogram­
monként értendők.

Vegyes közlemények.
I A dunai kotrások. A budai puskapo rosto- 

'ony, Promontor és Csepel között fekvő Duna ré­
szén folyó kotrási munkálatokat a közmunka és 
közlekedési mioiszíer a napokban személyesen 
vette hivatalos szemle alá, melyre a dunai en­
quete tagjai is meghivattak. A szemléről a lapok 
ban egy félhivatalos jelentés tétetett közzé. A 
félhivatalos jelentésben sok mindenről értesülünk, 
de arról nem értesülünk egy szóval sem, ami­
ről tulajdonkópen értesülnünk kellene. És ez az, 
hogy vájjon szerezett-e magának a miniszter ur 
meggyőződést afelől, miszerint a munkálatok 
az év folytán be fognak fejeztetni ? — A 
veszély csak úgy lesz elhárítva a főváros­
ról, az országgyűlés csak oly föltétel alatt 
szavazta meg a szükséges összeget, ha a munkála­
tok gyorsan és erelylyel íolyláttathatnak és ezen 
évben múlhatatlanul be is fejeztethetnek. — Meg 
fog e ez történni ? Erről a jelentés nem nyújt 
lajékozást az olvasónak. — Mi elkerülhetet­
len szükségesnek tartjuk, hogy a minisztéri­
um részéről a közönség megnyugtatására hiva­
talosan nyilvánosságra hozassák: hány százaléka 
teljesiltetett eddig a munkálatoknak ? s mily intéz­
kedéseket tett a minisztérium arra nézve, hogy a 
munkálatok a kellő időre b/“fejezhetők legyenek ?

I A gőzmalmok azon határozatát hogy őr­
lésüket 40%-kal lejebb szállítják, mint az Ellenőr 
értesül, nem minden gőzmalom akarja magáévá 
tenni. Egy igen tekintélyes gőzmalom, a „Viktó­
ria“ szintén azok közé tartozik, kik őrlésüket az 
eddigi mennyiségben akarják tovább folytatni.

I Szerb vasutak. Okt. 13-án jár le az aján 
latok benyújtásának határideje a szerb vasutakra. A 
pályázók száma előreláthatólag nem lesz nagy és 
kérdéses, lesz-e a pályázók közt olyan, kire a szerb 
kormány hajlandó lesz a vasutak kiépítését bízni. 
Abból már nehezen lesz valami, hogy az osztrák

ségben és megfelelő árban feltalálhatok nem vol­
nának, tehát csak is az idevaló vasmű gyárosoktól 
függ, hogy az egész építési összeg itt a hazában 
maradjon, mert kő és egyéb építési anyag czi- 
món, kivéve talán a gránitkövet, úgy sem 
mehet egy garas sem ki a hazából. — 
Kiemeljük még azt, hogy ezen hid 1882. deezem- 
ber haváig elfog készülni, avaz, hogy a vállalkozó 
ezég ajánlatában kijelenté, hogy nem a megsza­
bott határidőre azaz 1883 május hó 1-re hanem 
hogy 6 hónappal már előbb fogja a hidat a for­
galomnak^ átadni, mi Szegedre nézve megbecsül- 
hetíen előny, hogy a jég és a feneketlen utak be­
álltával, a Tiszán keresztül a közlekedés biztosítva 
lesz. Az Eiffel ezég magyarországi képviselője az 
itteni körökben ismert Gyengő László mérnök, ki 
egyszersmind a ezég művezetője.

I Az osztrák államvasut keleti vonalai is­
mét kísértenek. Ma az uj Presse foglalja össze az 
osztrák államvasut által kiküldött Serres és 
B o r m a n n eddigi működésének eredményét. 
Az eredmény abban foglalható össze, hogy a trace 
műszaki vizsgálatánál leküzdendő nehézségek nem 
találtak valami rendkívül jelentékenyeknek, de a 
kereskedelmi viszonyokról szóló jelentés már sokkal 
kedvezőtlenebb. Sikert csak Romániában értek el, 
csak az a kérdés, beleegyezik az osztrák államvasut 
az egyezségbe, melyre kiküldöttei léptek a román 
kormánynyal. Bulgáriában a kormány kijelenti, 
hogy pozitív Ígéretet azért sem tehet, mivel a ber- 
Iídí szerződés előbb a szerb csatlakozási vonal ki­
építését teszi kötelességévé, a bolgár fejedelem 
örömét fejezte ugyan ki a vállalat felett, de egy­
szersmind kijelenté, hogy egy nagy háború küszö­
bén állván, az ország pénzáldozatot nem hozhat. 
Meglehetősen elutasitólag válaszolt Aleko pasa és 
Konstantinápolyban azért sem lehet pozitív ered­
ményre jutni, mivel egymást követte két minisz­
terválság.

$ A Jász-Nagy-Kun-Szolnok m. gazd. egylet
szept. 13-án vál. gyűlést tartott. Jelen voltak gróf 
Szapáry Gyula elnök, Jurenák Sándor alelnök, 
Horthy István, Bárezay Gyula, Falcsik István, 
Lábasi János, Lelovics Gyula, Moesy László, Or­
czy Antal, id. Scheftsik István. Singer Józ-.ef, 
Schweiger Vilmos, id. Polgár József. ‘ Mindenek­
előtt bemutatja a titkár a szétküldött aláírási ivek 
eredményének kimutatását, mely szerint 94 aláírási 
ív közül eddig beérkezett 78 ivén összesen 58 
óvdijas tag lépett az egyletbe mig 16 aláírási iv 
máig sem érkezett vissza. E jelentés tudomásul 
vétele mellett abban állapodott meg a választmány', 
hogy a tisztújító közgyűlés előtt a legközelebbi 
megyei közgyűlés napjanak délutánján Szolno­
kon egy általános gazdasági értekezlet lartassék. 
«2 elnök indítványára megyénk főispánja gróf 
Battyáni József ur ő méltósága az egyletbe való 
belépésre felkérni hataroztatott. Indítványoztatok 
továbbá, hogy jóllehet az egyleti kert, mint ilyen 
jövőben az egylet által nem fog fenntartatni, mi 
azonban nem azt jelenti, hogy az egylet a fate- 
nyésztós iránti érdeklődésének minden alkalommal 
kifejezést ne adjon. Ebből foJyólag az egylet hatás­
köréhez tartozik, hogy területén minden ez 
irányú mozgalomról biztos tudomással bírjon. 
Azon kellemetlen tapasztalásnál fogva, hogy a me­
zőgazdaságokban alkalmazott külső cselédek 1876. 
évi XIII. t. ez. 61. §-a világos értelme ellenére 
úgy nevezett elbocsátási bizonyítványaikat a szol­
gálati idő lefolytat megelőző 3. holnapelőtt követe­
lik . elhatározta a választmány a megye közigazga­
tási bizottságához megkeresést intézni aziránt, mi­
szerint utasítsa a járási tisztviselőket, polgármeste­
reket és község elöljárókat, hogy a fent intézett 
törvény rendeletéhez képest hatóságuk területén 
eszközöljék azt, hogy a cseléd a szolgálati idő le­
folytál megelőző két hó előtt elbocsátási bizonyítványát 
gazdájától ne követelje, és viszont, hogy a gazda e bizo­
nyítványt a mondott idő előtt semmi szin alatt ki ne 
adja. Olvastatott Miki s Gyula országos borászati kor­
mánybiztos urnák f. évi 692. sz. megkeresess, 
melyben a szőlő kivitel előmozdítása ezéljábóí 
szerkesztett kérdőpontokra vonatkozó feleletek be­
adására hívja fel az egyletet. A mennyiben a kor­
mánybiztos ur kívánaténak megfelelő adatok a tit­
kár által beszerezhetők azok a megkereső kormány7 
biztos urnák rendelkezésére bocsátandok lesznek.

* Az erdészeti egyesület kirándulása. Az
erdészeti egyesület tagjai, a közgyűlés előtt e«íy 
szemleutat óhajtották tenni a Béga völgyében. A 
temesvári kir. jószágigazgatóság mindent elköve­
tett, hogy lehető kényelemben részesítse az érd. 
egyesület tagjait, s arról is gondoskodott, hogy az 
úgy is ig'-n regényes Béga völgyében, a meglepe­
tések egész sorával gyönyörködtesse vendégeit. Te­
mesvárról f. hó 17-ón indultak el, a Teines és 
Béga közötti magaslatra este érkeztek. Tün- 
déri látvány tárult az érkezők elé. — A ma­
gas _ tölgyek tövében, bengáli tüzek égtek, az egész 
erdő fényes világításban volt. Egy végtelen sora 
a fénynek, egy messzi távolban eltűnő ragyogás !
A taraczok durrogtak, üdvkiáltások mindenfelől; 
mindenütt kedv, mindenütt élet! Egy diadalív volt 
a fasor végén felállítva, melyen ragyogó betűkkel 
ez állott: „Éljen a magyar erdészet!“ E diadalív­
nél fogadta az érkező vendégeket, a Baiernsdorf és 
Biach bpesti cióg küldöttsége. Az erdészeket a 
ezég főnökei megvendégelték; szives felköszöntó- 
sek, azután virradatig táncz. Másnap aztán meg­
tekintették az erdőket, delben ebed volt, egy tölgy 
fasátorban, melyet elköltve az erdészek estve tértek 
vissza Mehádiára.

* Vörös lóhere. Az augusztusi esős időjárás
államvasut is pályáznék. Legkedvezőbb ajánlatokat I uiajdnem lehetetlenné tette Magyarország esetleges 
hir szerint egy angol társulat ás Hirsch báró tesz- | aratásáról vörös lóherében jelentést tehetni. Szeptem-
nek. Lehet különben, hogy a szerb kormány még 
egy újabb pályázat kihirdetésére határozza el ma­
gát, de másrészt a skupstinának van a döntő 
szava. Végleges határozat az év vége előtt nem vár­
ható és igy az építés legjobb esetben is csak 
1881. tavaszszal fog megkezdetni.

* A szegedi állandó közuti-hid. Folyó hó 
18-an lett ezen nagy hídnak, építése eldöntve, 
azaz, ez nap intézte el a királyi biztos a szakértő 
bírálok meghallgatása után a terv és vállalkozó 
kérdését. Közelebb már elmondtuk, hogy a terv 
mely a párisi Eiffel G. ezég által lett benyújtva 
igen szép; hogy ezen terv után épült hid bármely 
világvárosnak díszére vá nók és igy ítéletünkben 
nem is csatlakoztunk, mert az építést csakugyan 
a nevezett ezég nyerte el és pedig 1.214,700 ille­
tőleg 1.250,000 forint átalány összeg kikötése 
mellett. A benyújtott 23 tervezetből csak is 
4 terv képezte a Tolnay vezérigazgató, Kherndl 
Antal műegyetemi tanár, Bodoky Lajos magy kir.

bér azonban kedvezőbb volt és most már lehetsé­
ges ítéletet alkotni Magyarországon a vörös lóhere- 
termésről. Sajnos, hogy az 1879-iki jó termést 
szintén oly rósz követte, minőre az utolsó évtized­
ben nem emlékeznek. Délen vetőmagot is kell vá­
sárolni, Keleten sem volt valamire való aratás, 

Északon és Nyugaton minden takarmányra 
kaszál tátik le. A készlet Budapesten valamint vi­
déken csekély, úgy, hogy a belföldi szükséglet 
fedezésére importra lesz szükség. A mi kevés volt 
azt üzérek felvásárolták és igy e saisonban kivi­
tel nem is gondolható.

* A keleti marhavész állása szeptember 7—lö-éie 
1. Magyarországban Somogymegye nagy-atádi járásában 
\izvar községhez tattozo Jama nevű pusztán a keleti marha­
vész kiütött. 2. Horvát-Szlavonországban uralg a mirhavész 
a kar oly var°Sl ahspansagban Stubieza és Mocfie közt elte­
rülő Kokosice nevű legelőn Újabban kitört a belovári at- 
ispánsag területén Ferdinandfalván. 3. A horvát szlavón ka- 
to nai k^rőrvidékén marhavész van az ogulin-szluini kér li­
le t Ogulm községében; a rakovieai kerület Brezováe közsé- 
g eben es az uj-gradiskai kerület Mae kováé községében. 4, 
^ íume es vidéke teljesen vészmentes.



I A szerb és bolgár vasutak csatlakozása
érdekebeu. mint a „N. W. Tagblatt“ értesül, azt 
.1 határozott utasítást küldötte a külügyminiszter 
Khevpiihűller herezeghez, monarchiánk szófiai kép­
viselő jóhoz. hogy sürgesse a bolgár kormánynál, 
tsojy minél előbb kezdje meg a navy keleti vasúi 
epi'é.-éi es kórson konveneziot Szerbiával a csat­
lakozás kérdésének megoldása végett.

I Ausztr.a-Magyarország s termelese. ügy 
Ausztriában, mint Magyarországon a sótermelés az 
utolsó évtizedben csökkent, mi tekintettel a lakos­
áig számán ik szapoi odására és azon körülménynél

ködhessék a cognacgyártásnak hazánkban való meg­
honosításán.

A birálo bizottság tagjai értesülésünk szerint 
egyhangúlag elismerték ezen magyar cognac ki­
tűnő voltát ti meggyőződtek arról, hogy Magyaror­
szág a ros-zabb minőségű boraiban igen kitűnő 
anyaggal rendelkezik, mely mint cognac megbe­
csülhetetlen italt szolgáltat. Gregert ezen fárado­
zásaiért minden esetre a legteljesebb elismerés il-

•li. Reméljük is, hogy útmutatásait példáját,

I- óva, hogy külföldről konyhasó behozatalunk nincs a 
ib>-ya.vztás csökkenésére enged következtetni.

,n érméiét;
Esztendő Ausztria Magyarország Ossszes^n'

IS69 .... . 2"664
métermazsa

1-481 4145
1870 .... . 2 744 1-554 4 298
1871 .... . 2 S46 1-693 4-539
1872 .... . 2 958 1-621 4-568
1873 .... . 2-837 1-461 4-296
1874 .... . 2-786 1-311 3 999
1875 .... . 3 633 1105 3-728
1876 .... . 3 495 1-2U1 3697
1877 .... . 3 511 1188 3-698
1878 .... . 2-413 1 458 3-871
1879 .... . 3 546 y ?

a termelés csökkenni kezdett 1873-bau és
Ausztriában nem volt oly intensiv, mint Magyar- 

• rs.ágon, hol 1873-től 1878-ig 160,000 mmázsával 
. közel 10 százalékkal csökkent, mig Ausztriá­
ban csak 131.000 azaz 4 százalékkal. Az alábbi 
táblázat mutatja, hogy mennyit logyaszt a monar 
chiában minden egyes lakos külön:

Év Minden (gyes lakosra esik
A nsztria- Magyarországon

I860............................................................1Ö.58
1871........................................................... 11.71
1873. . ....................................................11.34
1873 ..........................................................  11.39
1876 ..........................................................  10.17
1878 ..........................................................  10.56

Ez adatok szerint a fogyasztás már 1873-ben 
kezdett csökkeni.

g A Franklin társulat magy. íred. intézet és könyv­
nyomda most teszi kézzé í. évi június 3U-án lezárt mérle­
get E szerint az 1879—80-iK fotgalmi év 1 16.251 fit 41 
kr brutto jonJe lemmel záratott le, e közt a hírlapok iöve 
delme 5 08; írt 91 kr, a nyomda jövedelme 63 411 írt 3.1 
ti, i könyvkiadó üzlet jövedelme 43,079 fit 4ö k rajosár­
ól szerepel. — Leszámítva ebbél az üzleti költsége­
ket s az alapszabályszmi levonásokat, marad 57.834 53 kr 
nszla jotedelem A jutalék s a tartalékalapot illető levoná­
sok ulan marad a 600,000 Irtot tevő részvénytőke számára 
a legkevesebb 7 " „ nyi tiszta kamato,ás. A ruult évi üz­
leti eredményhez képest a hírlapok jövedelme 427 fit, a 
nyomda jövedelme 4382 írttal csökkent, ellenben a könyv­
kiadó üzlet jövedelme 8264 írttal emelkedett.

Iparügyek.
— Kézzel hajiható kocsi Sóvárró! Írjak a 

Naplónak, hogy Ka; hőnyi Balázs sóhimali mazsa- 
tir-zt s a -sóvári lüzolló-egylet alapítója, a tanügy 
buzgó barátja, kézzel hajtható kocsit talált fel, me­
lyet szabadalmazás elnyerése végett a kereskedelmi 
minisztériumhoz már fel is terjesztett. Ezen kéz­
zel hajtható kocsi, — a mint alkalmam volt látni 
— neu csak igen könnyű kezelhetősége, de csinos 
alakj v miatt is, a közlekedésnek egyik hasznos 
eszközévé váihatik, mert különösen nagyobb váro­
sokban a fiák kér lovak tartását tenné szükség­
telenné.

— Bécsi iparki állítás. A magyar álta­
lános iparegylet által segélyezett azon ipa­
rosok, kik Bécsben az ottani iparkiáliitási tanul­
mányozták, már visszaérkeztek a fővárosba és teg­
nap délutáu gyűltek össze a jelentés szerkesztő e 
végett, melyei legkésőbb kedden szándékoznak a 
keresked. miniszternek átnyújtani. — Egyidejűleg 
megemlítjük, hogy az országos magyar 
iparegyesület még e hót folyamában indítja 
útnak azon 34 ttja iparost, kiket ugyancsak a 
bécsi kiállítás tanulmányozására ösztöndíjjal fog 
ellátni. Ezeknek — három napi tartózkodást szá­
mítva — napjára 7 írt fog jutni. Végül fölemlít­
jük, hogy a szentesi iparos ifjak képző­
éi segélyző egylete választmánya a bécsi 
orsz. iparkiállitás tanulmányozása végett 14 pá­
lyázó közül Lakos Károly lakatosmestert és Kiss 
Antal asztalossegédet küldi ki, oly utasítással, hogy 
az ott tapasztaltakról rendszeres naplót vezesse­
nek, s szerzett ismereteiket itthon maradt társaik­
kal közöljék

— Női munkák kiállítása. A miskolezi nő- 
ipartanmithely növendékei áltál a múlt évben ke­
rített női kézi munkákból Miskolezon a város nagy­
termében kiállítás fog rendeztetni, melyet R a d- 
v á n y István alelnök és igazgató áítal e f. hó 
35 én d. e. 10 órakor a dalárda közreműködése 
mellett a nőegyletek kebeléből bírálat eredményé­
nek közlésével ünnepélyesen fog megnyíltaim. Be­
lépti díj 10 kr. - •—--v--1- - =—
az egylet javára 
vau 
ján

a női ipar tanműhely növendékei 
60 drb díszes tuöi munkát felajánl- 

ezek kitombolázása czéljából a közgyűlés nap- 
f. ho 26-án reunio log tartatni.

Borászat.
Greger és a magyar cognac.

Kassai tudósitónk Írja szept. 19-ről. A bíráló 
bizottság mm. ülésében mutatott be Greger Miksa 
a magyar borok fáradhatían terjesztője a külföldön, 
különösen Londonban, egy magyar palaczk cog- 
nacot. E cognac 1 bö5-hen gyártatott Albrecht tő- 
herczeg bélijei uradalmában s akkoriban hirdetve 
és kínálva lett a szélrózsa minden irányában, de 
eredménytelenül s utoljára is kénytelen volt az 
uradalom nagy részében, mint közönséges borszeszt 
elprédálni, mig végre Greger felismerte az ab­
ban rejlő nagy értéket és egy nehány hor­
dónyit a több mint száz hordóra menő 
mennyiségből megmentett s azt Londonba vi­
tetvén, több évig állani hagyta, minek folytán a 
legkitűnőbb cognac-cá lett. ügy annyira, hogy ma 
már a legjelesebb franczia eognaegj árosok is a 
legjobb ilynemű italnak ismerik el. Nem csak de 
Greger azon ajánlatot is kapta, hogy e cognacot ve­
gyítse a közönséges cognac-cal, mi által, ha csak 
egy tized résznyit is tesz a magyar cognacból, a 
1- gközönségesebb_ cognacot is tízszerte értékesebbé 
tehetné általa. 0 azonban hazafiai kötelességé­
nek tartotta a magyar cognacot érintetlenül 
és tisztán megtartani s ez által a magyar cognac 
jövendő jó hírnevét megőrizni, illetőleg az üzleti 
szempontoknál többre becsülte a magyar cognac 
hírnevének megalapításához való hozzá járu- 
lásá‘.

Hogy mily kitűnő ital a magyar cognac ki­
tűnik abból is, hogy jelenleg egy 70 cl. palaczk 10 
*rany forinton kél el, s hogy a londoni orvosi fa 
eultás a magyar cognacot, mint igen kitűnő orvos­
szert ajánlja. Greger e cognacból a kassai 
borkiállítás alkalmára Londonból táviratilag 2 
palaczkot rendelt meg, oly czélból, hogy az 
itt egy begyülendő termelőknek és kereskedők­
nek megmutathassa, s igy annál sikeresebben mü-

melyei ő egy eognacgyárnak Budapesten való felál­
lításával adott mentői többen követik.

> tszüretelési kilátások.
-• . Magyarország. A szőlőit) állása, és a szem minősége, 
ha tekintetbe vesszük a múlt évi erős fagyokat, bizonyos 
tekintetben kielégítőnek mondható. A ko.ára érő kék szőlő- 
fajok után Ítélve, a minőség jó lesz. Mennyiségre nézve 
azonban vsak gyenge közép termés várható és a termelők és 
tizén k a rósz termetért a mindig nagyobb mérvek-1 öltő 
borkivitel által lesznek kárpótolva.

Rajnavidék. A hetek óta várt és közelebb bekö­
szöntött t£Ö igen jó hatással volt. A meleg id-járás alatt 
a szőlfk szépen fejlődtek u6y, hogy ha kis termés le.-z is. a 
minőséi ellen nem lesz panaszia ok.

Francziaország. Május elején egyes kerületekben 
szép kilátás volt, a mennyire azt a phylloxera és az erős 
fagyok meg nem hiúsították. E kilátás azonban nem volt 
tartós, inéit már a virágzás kedvezőtlen körülmények közt 
folyt le. Szakadatlan eső folytán a szemek lehullottak, mi 
állal az idei termés sem lesz sokkal jobb a múlt évinél. A 
minőséget illetőleg még nem lehet biztos ítéletet mondani.

Spanyolország. A szüretelesi kilátások általában 
kedvezőtlenek. Sokat ártott a hideg és nedves tavasz, és 
gyakori jégeső. Különösen szenvedtek a valeneziai, beni- 
earlói, aragoni és más kerületek és e kerülelekben a mull 
évhez képe.-t felannyi sem termett. Cataloniában a m. évi 
termés három negyed lés ére számítanak úgy minőség, mint 
mennyiségre nézve, mi szintén a kedvezőtlen időjárásnak 
tulajdonítandó.

Mezőgazdasági helyzet a Bácskában.
Zombor, szent. 19. (Bárány Zsiga tudósítása az

„Egyetértő s“ részére.) Úgy mint minden ívben, az 
idei aratásról is közlöm ezennel a következő kimerítő es 
pontos tudósítást.

A r e p c z e vetése után többszöri esőzéseink voltak, 
iptnek folytan ez szépen kikelt. A további kedvező klóját ás 
oly jó befolyással volt teá, hogy a legszebb reményeket kel­
lette, de a rendkívül hosszú és hideg tél, különöseit pedig a 
márezius 19-ii fagy oly annyira károsítottak, hogy alig 40 
százalék maradt meg, és így az idei eredmény átlag alig 3 
métermázsa holdanként, tehát a múlt évinél még gyengébb. 
Minősége azonban kitűnő.

Árpa, mélyít nálunk nagyobbrészt öszszel veinek, 
szintén szépen kelt ki, és minekutána ezen nb-ény kevésbbé 
gyenge, mint a tepeze, a tél nem ár:ott semmit, de az áru­
lás az esőzések miatt el volt késve. Az eredmény ötször oly 
erős, mint a tavait és átlag tíz métermázsa számítható hol­
danként. Minősége igen szép, színe a- esőzések miatt kicsit 
súgás, de a mag teljesen ki van fejlődve, súlya 08—60 1.1. 
hektlkent.

Búza az idén sokszor forgott veszélyben Mindenek­
előtt egy része kifagyott, mely tavaszszal újra szántatott, de 
a nagyobb rész, mely ki nem fagyott, szépen fejlődött, és 
kilátást nyújtott egy jó termésre a virágzás idejében több 
szőr erős esők érték, melyek sok helyett a virágot 1 verték, 
miáltal sok kalász üres maradt Kereszt nagyon sok tett, de 
nem fizetett kedvezően. Az eredmény nagyon különböző és 
átlag csak nehezen adható meg, mert egyrészt ..agyon -is ki­
elégít, mig másrészt oly silány, hogy sok helyen a részesek 
neki sem fogtak, és ott a búza most napszámban kaszáltatok. 
Ott természetesen nines semmi mag, és a netaláni eredmény 
még a napszámot sem fedezheti. Gondolom, hogy nem téve­
dek, ha az idei eredményt átlag 5- 6 uiétermázsaval számí­
tom ennélfogva az még mindig 25 - 30% jobb a tavalinál.
A minőség szintén nagyon különböző. Többnyire közepmiuő- 
ségii, mig egész finom és alárendelt búza egyaránt csak ke­
vés található. A búza mag többnyire nincsen teljesen kifej­
lődve, mert ahtioz hiányzott a kellő időjárás. Üszög kevés 
van, színe szép vöröí, súlya nagyobbrészt 73—74 ki o, 
76—77 kilós csak kevés termett.

A legkedvezőbb időjárásban ért a z ab. Virágzásától egé­
szen az aratás után egy eső sem találta, és ez elegendő volt, 
hogy úgy minőségben mint mennyiségben fényes eredményt 
nyújtson. Az idei eredmény kétszer jobb, mint a múlt évi 
átlag 12 mm. A minőség a legszebb volt, a mi csak kép­
zelhető. Egészen kifejlődve, tiszta fehér szinti és 46—48 ki. 
súlyú volt, ami csak ritkán fordul elő. De az aratás után 
bekövetkeztek a hosszú esőzések. Egy nagy ré z még a me­
zőn volt. és talán csak a fele volt behordva és kazalokba 1 
rakva Ez utóbbi szép fog maradni, habár nem is fog oly 
tiszta fehér lenni, mint az, mely még az eső előtt esépelte- 
tett, de az előbbi vagy egészen, vagy pedig csak a mag vé­
gen lett fekete, és minekutána nem száradhatott, dohos is.

Tengeri a folytonos esőben gyorsan fejlődött 
ki, de az aratás alatti roppant nagy hőség állat, a csövek 
leszáradtak, egy-két, legfeljebb három eső maradt meg, mi­
alatt, ha idejekorán esőt kapott volna, öt, hat eső lett volta, 
egv £ zárun és annyi kukoricza termeit vona, hogy nem 
tudtuk volna, hová vele. A tengeri most szépen áll és 
lassan érik. előreláthatólag közép eredményt fogunk kapni.

B a b, mely szintén szépen fejlődött, a forróságban 
annyira összeszaladt, hogy alig 30% maradt meg. Ehhez 
járul még, hogy a szedés alkalmával folyton esett az eső, es 
igy a minősége teljesen el van rontva. Fehér bab nem is 
létezik, sőt sok olyan rósz, hogy ki sem lehet választani a 
fehérebbet. Különös, hogy az idén babban kétszeres termé­
sünk van, mert az eső után újra hajtett. és most mindenhol 
zöld bab van, mely mennyiségre nézve szintén úgy fog 
fizetni, mint az első. Minősége nem lesz ió ; mert ti nap 
ma már nem bir annyi erővel, hogy az kellőleg érhessen, 
és igy lágy és halavány szinti lesz.

Köles egy középtermésnek harmadát fizeti.
Kender többnyire a július 31. jégeső által Je 

veretett, a mi megmaradt, az silány; az átlátás sem hozott 
jó eredményt, mivel akkor az eső által a kendert szári tani 
nem lehetett es az annálfogva súlyában könnyű és rósz, 
piszkos czinii lett.

Svajczi gabnaiizlet.
Zürich, szept. 8. (Az „Egy e tér tés“ tudósítása.) 

Utolsó jelentésem óta gabnaüzletünkben nem fordult elő lé­
nyeges változás. Antwerpenben még mindig jelentékeny a 
behozatal, de az árak emelkedtek valamivel. Magyar és ro­
mán gabnabehozatal is kielégítőbb.

Lefolyt héten nem volt nagyobb fo galout. Malmaink 
rossz lisztfogyasztás felett panaszkodnak és a szép magyar 
búzáért követelt árakat nem akarják megadni, daezria, 
hogy e búza még most is legjobban kerestetik.

Az időjárás itt nagyon változó. Nehány nap óta hűvös 
és esős időjárásunk van es ha nem lesznek ismét meleg na- 
• ok, az eddig sokat Ígérő szőlő nem fog megérni Jegyzőnk : 
Legjobb búza 31.25-31.75, jó közép 3 .25 - 30.75, csekély j 
29—29.50, romániai 29.50-30.50 frank Bomanshoinbm, 
amerikai téli 27,75—28.50 Baselben, tengeri 19 20 ! 
zab 18%—19% frank Bomansliornban. i

met fajú. Az ttzlet vontatott, az árak következők: M *-
gyár hízott ökör 56—61 frt, lengyel 66.F0-60 
frt, német 56 -60 frt 100 kiként.

Berlin, szept. 18. A t.gaapi vásárra felhajtatott 2(0 
t z a r v a s m a’r h a, 716 sertés, 724 b o r j u, 617 b i r- 
k a. 24 kivételevei eladatolt az összes felhajtott szarvas- 
marha a múlt hétfői árakon. A sertésüzlet lanyha 
volt, falusi 54-56, orosz 42—53.20%tara mellett, bako­
nyi 58 mátka 40-45 font tara mellett ICO fontonként A 
borjú üzlet élénk volt, finom áru fontja 65, kevésbé jó 
50 -60 fillér A birkaüzlet jeleutékteten volt.

G y a i* j «.
Posen, szept. 15. Utolsó jelentésünk óta a gyapjuiizlet 

meglehetős élénk volt és a külföldi vevők száma is szaporo­
dott, Leginkább gyárosok időztek itt, kik jelentékeny leiete­
ket vásároltak. A tulajdonosok előzékenysége folytán a forga­
lom nem ütközött nehézségekbe, — Fő-üzlet könnyű poseni 
gyapjúban volt, Szászországi, a 900 mázsát adtak el 50 tal­
lérjával. Egy lausiczi gyátog vett 7.0 mázsa poseni szövet- 
gyapjút 57—58 tslléijával. Egy tétel jó porosz szövetgyapjut 
60 tallérjával adtak el. a vidéten csak kis tételek kei ültek 
eladásra az utolsó poseni gyapjuvásár árain. — A londoni 
gyapjuárverés kedvező iránya folytán kilátás van élénk űz­
te re. Az eladott mennyiség újonnan érkezeti által nagyob­
bat'» már fedezve van.

Berlin, szept. 18 (Jelentés s.,ept. 9-től 16-ig.) Habár 
Londonból folytonosan kedvező hitek érkeznek és itt is szi­
lárdabb árakat kéritek a tulajdonosok, a forgalom az utóbbi 
időben nem bírt nagyobb jelentőséggel. Többnyire iausitzi 
szövelgyátosok időztek itt, mint vevők, de úgy vevők, mint 
eladók részéről nagy volt a taitózkodás és kölesek nem kis 
nehézséggel jöttek létre Eladatott mintegy 2000 mm. 50—60 
tallérjával, közép 5j—55 tallér.

Vidéki piaczok.
Arad, szeptember 17 (Az „Egyetértés“ linldsi- 

itása.) Az árpa hozatalok nagyon leapadtak, mert a 
készletek egyrészt a gyengébb kezekből átmentek a szilár­
dakba, másrészt a szeszgyárosok is tetemes vásárlásokat 
tettek, ellenben a b u zakinálat nagyobb mérveket ölt, 
a nélkül hogy nevezetes átesés lenne konstatálható. A 
keddi ti j - a r a d i hetivásár 2100 26 0 mm b u z á t mu­
tatott lel. A vétel kedv jó volt és fizettek 9.70—10.59-ig. — 
Árpa állott : 360—tüü mm vétetett 520 35-ig A többi 
ezikkekbőt igen gyenge volt a kínálat különféle árak Íve­
lése mellett,

A ma Átadott megtartott hetivásár állott: 2400 - 250.) 
mm b u z á b ó 1, 5( 0 600 mm árpából, 300—41 0 mu 
zab es kevés rozsból. Uj morzsolt valamint növés tengeti
is volt látható igen szép minőségben. Búzaárak 9.50_
10.60-tg, árpa 5.10—5 35-ig, zab 5—6.10-ig, rozs 
7.90—8.ük — Uj tengeri b 50 ' 70-ig (morzsolt.)

Kötések u j tengerire szeptember, október és 
november havak* an Aradra szállítandó, történtek 4.35—i.r>, 
4 2 ) és 4 20 krön métermázsánként megfelelöleg a fel­
sorolt hónapnak.

Rlayyarorszáyi kereskedelmi ezégek.
- Kivonat a „Központi Értesítő” szept. 19-ki számából.

1
Caéghe jegyzések.

a) Egyénig ezégek. N. Ád a m (Ádám Miklós) ve
i vegyesé itt kereskedő Menteid, bej a nagykikindai Bir tvszék- 

ttél szept. 1. - JIj. Weber Miklós vegyesárukereskedö
Masztort, Weber, szül. Schuld Anna 4000 frtuyi hozománya 
bej. a n kitintai Bir. tvszéknél szept. 1. — Linder Sa­
lamon ne szül. Ü.old berger Betti ez*pökereskedő, ezeg- 
vezető Linder Salamon Beregszász, bei az ottani’ királyi 
tvszékné1, sz-pt. 2. — Ni eső vies Gyti.gy vegyeskeres- 
kedó N-Szt-Miklós, ezégvezető id NicovicsSmdor, bej. a 
mgykikindii kir. tvszéknél szept. 1. — G ti r o v i t s Ta­
más fi ítókhere.-kedö Budapesten, bej. a, bud apes'i k és v. 
tv. zéknél szept 10. — Kari Bősen féld vegyesé rukercs- 
kedő Torna, bej a treneséui kir. tvszéknél 1879. deez. 3t.
— Stagelsehinidt János rőfő-kereskedő Nagy-Bees-
kerek, bej._ az ottani kir. tvszéknél aug. 14. — Kohlt Al­
bert szatócs Klenóez, (ej a rimaszombati kir. tvszéknél 
aug. 27. - Wall er stein Soma ^kereskedő Békés­
csaba, W»llerstciuné született Kain Bos.t 3318 fit 
20 krajezunyi hozománya bejegyeztetett a békés-gyulai 
királyi tvszéknél szept. 4. — Dávid Kinkelsteiu 
vegyesáru kereskedő Breznótánya, bej. a beszterezebánjai 
kir. tvszéknél szept 4 — Plank Bezső kádár Pozsony
bej. az ottani kir. tvszéknél aug. 16. Zan d t József ve­
gyeskereskedő Pozsony, bej. u. o. aug. 19. Salamon Si u- 
ger rövidárukereskedő Nagyszombat, bej. a pozsonyi kir. 
tvszéknél aug. 26. — Max W e i s /. könyvkereskedő és 
ságárulási üzlettulajdonos Pozsony, bej. u. o. aug. 26.

b) Társas ezégek A k is-ezel ii takarékpénz- 
t a r. Kis-Czeli, bej. a szombathelyi kir. tvszéknél aug. 13.
— Beiszman n és Weil (Weil Dávid és Beizmanu 
Hermann) Szolnok, ezégvezető Weü Dávid, bej. a karczagi 
kir. tvszéknél aug. 25. — Salgótarjáni vasfino- 
m i t ó társulat Budapesten. A módosított alapszabályok 
bej. a budapesti k és v. tvszéknél szept. 10. — Altmann 
és Sinay (Altmann Ignáez cs Smay Gyula) bizományi és 
ügynöki üzlettulajdonosok Budapesten, bej. ti. o. szept. 10.

Töröl becsei takarékpénztár Török Becse. 
A módosított a lapszab'ly ok bej. a n -becskereki kir. ívszék­
nél aug. oü.

t'zégtörlísek
a) Egyéni ezégek. J o v a n ovi cs Pál Temesvár, kit 

a temesvári kir. tvszéknél szept. 9. — C. D S a c h i n i s Bu­
dapesten. Saclünk D. Sándor ezégvezető aláírása kit. a bu­
dapesti k. és v. tvszéknél szept. 10.

bj Társas ezégek. N a gy-S * 1 a b o s i gép pa­
pi r gy a r r ész vé t; y t árs u la t Nagy-Szlabos, kit. a 
rimaszombati kir. tvszéknél szept 10.

'-'J-

Napirend szept. 2 l és.
Máté ap. Pi at. 
Jo.tkim és Anna.

• a régiségtár d. e. 9

Naptár. Kedd. Katb.:
Orosz : szept. 9.

MuzeusiDan nyitva var 
óráig.

Fővárosi tanács ülést tart d e. 10 ólakor. 
Keleii ipáimiikiáiütás nyitva d. e. 9 órától 

(Ferencziek-bazár I. em.)
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 2—6. 
Hkadémiai könyvtár nyitva d ti 2-6 
lliaimmeum d e. 9- d. u 1 oiáig.
Orsz. gazd. és tetiszermu-eiiut d «' Jtj- 
Margitszigeteíi téggel és este nepzene. 
Allaikerí nyitva egész nap.

Máté ev. ^Görög- 

cratól d ti. í

d. u. 6 óráig 

d u. b ciatg.

42 d a 4

Árverés ina a fővárosban.
tabáni háza (1—III);

Baka János 1584 fi tt a

A plojesti alkon/,ul f. é. aug, kő 6-án kelt 
aratá-i jelentéséből,

A plojesti alkonznlátus kerületében az aratás már be 
van fejezve s az összes gabnauemiiek termése úgy minőség 
mint mennyiség tekintetében felülmúlja a várakozásokat s az 
aratás átlag jónak mondható.

A rendkívül kedvező időjárás nagy előnyére volt a 
mezei munkának. A kukoricza, burgonya s a hüvelyesek is 
kitünően állanak s igen jó és korai terméssel biztatnak. A 
szüret is igen jónak Ígérkezik.

Liszt.
Arad. szept 11 (Az „Egyetértés“ tudósítása. 

Múlt heti jelentésem óta az alsórendü lisztfajoknál 8 szám­
tól 9-ig nagyobb áresés történt, a többi s. ám majdnem 
változatlan.

Jegyzéseink :
A B dara C dara

22.60 Iíb60 ~~
0 ___ 1_____2 3 4 5 6 7

21.60 21— 20.40 19.80 19.40 19— 186
8 8V, 8% 9

18.-

14.- 12.— 9.-16 80
zsákkal együtt.

Korpa ; Goromba 3.80. finom 4.20, zsák nélkül.

Szesz.
Szeged, szept. 17. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

A lefolyt héten Kész árura-, különösen azonban finomított 
szeszre igen élénk volt a kereslet; a forgalom is tökéletesen 
kielégítőnek nevezhető, csak az arak nem akarnak a gyér 
készletek daezáta sem emelkedni. Ennek oka fők épen abban 
lelhető, hogy nagyot,b gyárak a bő gabna termést előlegezve 
terminusra meglehető olcsó árak mellett csináltak kötéseket. 
Mai ár k 31.50—32 és 34-34 20 hordó nélkül.

Arad, szept 17. (Az „Egyetértés* tudósítás».) 
A kereslet meglehetős elénk, az árak nem emelkedtek, de 
jó tartják magukat. Közönséges szesz 34.50-75, finomított 
34—34.50, mindkettő nagyban 10.0J0 liter százalékonként 
hordo nélkül.

Marhavásár.
Bécs, szept. 20. Bejelentetett 3263, eddig piaczon van 

2266 és pedig: 1231 magyar, 870 lengyel, 165 né-

Hajóforgalom.
A Duna bal partján a következő vizi jármüvek kötöt­

tek ti, n. ni.: Eggenhoff* r Albert h. hajó 44,000 db tégla 
Ny. újfaluból. — Kuszenda J. 3 talp söprű 75 mm. Tren- 
esinbói. Mikola János m. h. 50 mm. kő, Visegrádiéi. — 
Mikola J. koez’-akö 50 mm. Vitegrádr.d. - Bitday András 
m. h. „Sándor“ 130 mm. szőlő. 2 hektoliter bor, Tólh-Falu- 
bol. — Fischer in. v. 973 mm búza, 153 mm. árpa. Stel'a- 
novies Mihály „Béla“ 615 mm. búza, 488 mm. árpa, 157 
mm. bab, Ordasról. ~ Géczy András, 1 dereglye, .100’mm 
tengeri, Majsáról.

Kivonat a hivatalos lap szept. 19-iki számából.
Árverés a fővárosban. Szeller Heinrich Irma 140o0 

írtra b , ingatl. várbeli háza (I — III)
Árverések a vidéken Kovács Fereucz 4195 írtra b 

ingatl. okt. 27. Bittbergen (Temesvár) Schmattz Salamon 
20;.0 írtra b. mgatl. okt. 21. Tiszafüreden (Eger). Dotnahidy 
Gedeon 2730 f.tra b. ingatl. uov. 3. Angyaloson (Szatmár­
németi). Fetter József 400 frtra b. ingatl. okt. 4. Tarján von 
(Tata). Tomka István 753 írtra b. iugatl. uov. 26. Folkos- 
talván (T -S/.t -Márton). Halász Anna 3255 frtra b ingatl 
nov. 16. Verseczen Braun George 1389 frtra becs" ingatl".

a3. M -Gsügeden (Gyulafehérvár). Ghromcsek György 
lb99 frtra b. ingatl. okt. 13. Prekopán (T.-Szt.-Márton). 
Petras Anna. 420 frtra becs. ing.ti. okt. 9. Gy.-Fehérváron 
Házmán herenaz 2750 frtra b ingatl. okt. 7 Szuláton 
(Eger) Kabmeez Pal KH9 Írtra b. ingatl. okt. 20. tinkóezon 
(Szenitz). Sulla Pal 2053 frtra b. ingatl. okt. 9 Hlobukán 
iSzemtz). Ifj; lonomar Józseí 70j frtra b ingatl. okt 1. 
SzekesfeheiTaron Tamandl János 754 frtra b. ingatl. okt 22. 
1 unitzon (Szt.-Gotthar <). Kiss János 408 frtra becs. ingatl. 
n°7' Ktshidan (Nyitra). Pozsgai István 1600 frtra b ing.
.°,n Q , -Prx!.e“,' Szak>1>' J,5zsef 2188 frtra b ingatl. okt 
20. Sorki lóttalun (Szombathely). Waldhütter Mihály 471 
frtra b. ingatl. okt. In. Kelneken (Szászsebes). Gecsey Er- 
ZSefroj7?/r rf !' ln8at*- okt 26. Beregszászon. Kors Jó- 
mSe/t. ^rtra ü inga 1. okt 18. Baraezán (B Szombat) 
Toth Janos 750 frtra b. ingatl okt. 11. Lueskán (Torna). 
Szeif József 1049 frtra b. ingatl szept. 27. Szt -Andráson 
(iemesvar). Rondakor Ferencz 739 frtra b. ingatl okt 5 
Lovasztn (A.-Lendva). Vajas Erzsébet 1364 fr'ra b. ingatl.

28. Nagy-Bodakon (Dunaszerdahely). Kiss Máté János 
1400 frtra b. ingatl okt. 20. Bálán (Szegszárd) Galambos 
János 870 írtra b. ingatl okt. 19. Laczházán (pestvidéki 
tsz). Csellar Maria 600 frtra b. ingatl. okt. 14. Zóíyom-Lip- 
esen (Beszterezebánya). Pápay Ferencz 4179 frtra b. ingatl. 
nov. 30. Eperjesen. Iij. Bakai József 510 frtra becs. ingat), 
okt. 1. Köítsében (F.-Gyarmat). Bobro János 357 frtra b.

r 8ZePk ^°kován (Rimaszombat) Szabó Ferencz 
2368 frtra becs. ingatl. okt. 2. Kisnaményen (F.-Gyarmat). 
Schaffer Adam 800 frtra b. ingatl. okt 18. Tclnamegyén 
(Szegszárd). Müller Péter 2827 frtra b. ingatl. szept 28. 
JNiczkifalván (Buziás). Elken Lázár 316 frtra becs. ingatl. 
szept. 28. Bukovetzen (Békáson). Varga Lidia 1309 frtra b.

j ingatl. akt. 2n. Nagy-Begányon (Beregszász). Fóliák Márton
; 891 frtra b. ingatl. szept 28 Csarin (Szenitz). Válásé Juon 
' 763 frtia b. ingatl. okt. 15. Springin (Gyulafehérvár). Mól- 
: nár József 678 frtra b. ingatl okt. 12. Aranyosditi (Sümeg). 

Groszar Maxa 2572 frtra b. ingatl. szept., 28. Uj-Aradon. 
Vidíts Anna 1624 írtra b. iugatl. okt. 1 Os/.ivaozon (Zom­
bor). .Zsosu Mitni 6(4 fitr.% h. ingatl szept 25. Nagy-To- 
polevetten (Békás). Mrava Pa! 597 írtra b. ingatl okt 1). 
Alsó-Bodonyon (B.-Gyarmat). Jegeracz Tinta 1519 frtra b. 
ingatl. okt 6. N.-Becskereken. Budaltázy József 6117 frtra 
b. ingatl. okt. 5. Uugváitt. Koch .Adóm 17870 írtra bee. 
ingatl. okt. 6. Miklósfalun (M.-Ovár). Jus/.ka István 948 
frtra b. ingatl okt. I. Üzbéghen (Nyitra). Temesvári János 
5196 frtra b. ingatl. szept. 28. Brassón. Szeghő József 659 
fitra b mgatl. okt. 18. Alsó-Szőllősöu (Érsekújvár). Pásztor 
János 483 frtra b. iugatl. okt. 11. Füzes-Abonyban (Eger). 
Giros Miklós 540 frtra b. ingatl okt. £8. Patranyin(Brassó). 
Sleiubergcr Mór 7«.00 írtra b. ingatl. uov. 2 Belién (Bereg- 

j szász) Kurtinecz Miksa 336 frtra !> ingatl. okt. 21. Aidán- 
I házán (Beregszász). Izidor Blaga 428 frtra b. ingatl. nov. 3. 

Lamkerekán (Szászsebes). Horvath István 533 írtra b. ing. 
okt. 19. Pécs. Komáromi György 2532 frtra b. ingatl. szept. 
2.1. Szászvaszódou (Medgyes). Mouás Péra 846 írtra b. iug. 
okt. 2. N.-liecskereken.

Csőd megszüntetés Leonhard Albert szászváros! ke 
resk. ellen ; Etienspanger Mária vasvári iakos ellen.

Pályázat Beregszászi kir. tvszéknél joggyakornoki, 
orsovai adóhivatalnál lit. oszt. adetárnoki, a brassói illeték­
kiszabási hivatalnál 11. oszt, pénzügyi titkári, a győri adó­
hivatalijai IV. oszt. adótiszti, a bprsti kir. tvszéknél iruokt 
állomásokra.

€ & ÁT <6* LSÍKT LA J ©
felelős szerkesztő' és kiadó-tulajdonos,

inrAAGNÜK 
Fehér ló szálloda.

Bicskey D. fidb Tap.-Bicske. 
Hitbay A. fidb Szeged.
Pfáltz F. kdö Esztergem. 
Klimora J. hivtl. Tata. 

j Kick L. hivtl. Eger. 
j Erein A. ügynök Becs.
I Kleiner J. kdö Bécs.

Schmerez J. pinezem. Alten­
brück. j

Szigeti B. fidb Miskolcz.

István föhg szálloda.
Bibics P. és családja birt. i 

Mekncze
Ildibrándo T. mérn. Zára. :
Weirz W. orvos Bécs.
Tahy J mgzóué Zala-Eger- 

szeg.
Kováts K. birlné Z.-Egeisztg. i 
Bachmann F. kdő Becs.
Ad:er 11, VV. fakdő Komárom : 
Hauer L. kdö Esztergom 
Beeh S ezredes Spalato. í
Bernat J. kdő Apakid».
Plo.k F. kdő Drezda.

Nemzeti szálloda. !

BTKTeMIKA..
Jovauovics C ügy vivő Belgrad. 
Bochlieke B gyár. Breszlau- 
Nemits J gyár Becs 
Stein J gazd S.alk.
Kolm J. kdö Bécs.
Wiener 0 Jakn B. kdő Btcs 
Ste-n A. Beer S. kdök Bécs. 
B:aag C. kdő Paris 
Schrader II. U. kdö Bécs. 
Teodosievics M kdö Zimou;.. 
Pelrovics S. kdő Sabatz. 
Belovics N. kdö Jaszak. 
K">nstantinovics M kereskedő 

Belgrad.

Pannónia szálloda-
B. Uray E. birt, Udvariicly 
Huszár J. Iiirt. Sálbogárd 
Grosz A. birt. Eeséd.
Weis K. tigyv. Munkács. 
Eeseghy J. iigy. Rimaszombat 
Kelety A. jegyző Makiár. 
Simon G. aljegyző Temesvár. 
Nagy Gy. tigyv Szolnok. 
Péterfy A tigyv. Arad 
Tóth K. fidb Szolnok. 
Nemcsevics L. tisztv. Eger. 
Lacskó Gy. gyár. L-Sze*it- 

Mislós
Fogolyén F. kdő M.-Sziget. 
Krúdy Gy. 

háza.
Offen heim A jogász Kassa. 
Halász Gy. birt. Veszprém.

BUDAPESTI SZINT, * POK.
Kedd s/.ept 21 é a

Hemzeti színház.
Harmadszor:

PHILEMON és BAUCIS-
felvonásban 1 .közjátékkal. írták: Baibier Gv. és 

Ábrányi Kornél Zenéjét szerzetté 
Személyek:

Dalmű 2 
Garré M Fordította id

Gounod Károly.
Jupiter
Vulkán
Philemon

Ney
Kőszegky
Pauli

Baucis 
Baehattsnő

Nádayné 
Dévai Janka

Az opera után harmadszor :
H O C 4) c: o.

Ballet 1 íelv. Szerzetté es betanította (Jampilli Fr. balletm 
Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
BLAHANE LUJZA assz. mint vendég.
BOKKÁC8CS Ő.

Nagy operett 3 felv. Szövegét írták Zell F. és Genée R 
Fordította r.vva Lajot. Zenéjét szerzé Suppé Fetencz.

Bokkácsesó
Pietró
Szkaldza
Beatdeze
Lotteriugi
Izabella

Blaháné 
Solymosi 
Komáromi J. 
Sziklai E 
Kápolnai 
Csatai Zs.

Lambertucscsó Együd 
Perouella Rózái Irma 
Fiametta Komáromi M.
Lconettó Hatvani
Utczai könyvárus Karikás 
Marietta Vasváriné

Kfzáeic 7 órakor.

fasot kSzfeketiési utmotatű.

tigyv. N; iregy-Gr. Falkenheyn Gy. titk. tan.
és földm. miniszter Bécs 

Dr. Haj Hald L. bib. és érsek 
Kalocsa.

B. Vécsey Gy. birt. B.-Szer- 
dahely.

Szluha I. hitt Szegszárd 
Farkas J. biti Esztergom.
Kovács A. birt N,-Szombat.
Toth K. birt. Losonc/,.
Toth V gazdat. Pál fa.
Szerdahelyi V és neje birt. j files Gy és neje Ilib Vitéz.

Zemplén. j Zavvczel F és neje fidb Váez.
Szeri tini t ey E. birt. Zemplén. Sauer S. fldbué D.-Földvár.

Vadászkiirt szálloda.
Gr. Hadik-Barkóczy J.-ué és 

családja Kolozsvár.
Gr. Barkóezy fldbné Kolo_s

Dr. Révfy L tanar Pozsony. 
Schön K. titk Kalocsa. 
Gaiger Gy. és neje ügyvéd 

Szegszárd
Paluhay P. pléh. Spurdok 
B eker L kdő Berlin.
Reich H. kdő D -Földvár. 
Takáts J. mgzó Sopron. 
Wahner R. mgzó Gráez.

Erzsébet szálloda.
Rom hány i S. fidb Fülek. 
Vaida J. fidb Apáti.
Sóos P. mgzóue Beregszász. 
Maxinísák Gy. aljb. Szikszí. 
Tattay E mgzóué Kecskemét 
Luka G. tanar Sókul. 
Rozapieviez M. aljegyző Kassa 
Szénásy F. kdő Zombor. 
Hübéry Gy. hivtl. Győr.

Arany sas szálloda.
Kovács L. mgzó Nyíregyháza 
Bognár L. hitt. Muzsla 
Lavassy A. bi;t Tiszafüred. 
Padhorszky P. birt. Sz -Gede 
Dr. Németiiy G. és neje orv. 

Torda.
Dr. Horváth G. tigyv. Vatuauó 
Oláh I) és csaladja g.zdat. 

Mzauiszió.
tiinkovics N. gazdat. Pozsony, 
illés G. számt. Jolsa.
Tóth L. posiam. Kahstetuó. 
Faragó L trv. jegyző Szeged. 
Vogel J. hivtl. Becs.
Wetsz J. és neje kdö Buda­

pest.
Kathauy Gy. kdö M.-Vásár- 

hely.‘

Angol királynő szálloda.
Gr Forgáeh M. fldhirtné 

Vilke.
Gr. So atrieh Sz. fldhirtné 

Kulpin.
Gr. Latour K fldb Becs.
Gr. Latour S. fldb Bécs.
Gr. Mikes A. fldb Kolozsvár. 
B. Séuyey V fldb Bécs. 
Szemző M fldb Kulpin.
Hau ler F. fldb Arad.
Dr Blumenstok II. min. titk. 

Bécs.
Haber H. bankár Bécs 
Brun J. mgzó Angolország. 
Stetter Krastiotta L. és csal. 

mérn. N -Károly.

Hamvay Z. és családja fldb 
Hamvaj

Mudnyánszky B és neje fldb 
Bouyhád.

Majtcnyi B. fldb Novak. 
Várnay L és neje fldb Ka­

locsa.
Szentiványi J. fldb Szcut- 

iványi.
Lengyel J. fldb Szathmár. 
Vezér P. és neje fldb Esz­

tergom.
Schmoll Gy. és neje ügyvéd 

Magyarország
Stögermayer L. és neje szál­

lodás Miskolcz.
Gsakornay A. leik. Csiesó. 
Púm J. mgzóué Bécs.
Heller J. mgzó Bécs 
Simon S mgzó Nagy-Várad. 
S/.woboda A. gazd. Magyaréi'. 
Wertheimer E. tan. Kolozs, ár. 
Fischer A. kdő Bécs.
Kempfner A. kdő Bécs. 
Taubner J. kdö Újvidék.
Polák J kdő Magyarország. 
Lányi K. kdö Becs.
Ulrich F. kilő Darmstadt. 
Houser E kdő Ham1 urg.
Türk T. kdö P.-Megyer.
Wolf A. kdö Ofenbaeh. 
Schmitz F. kdő Düsseldorf. 
Neay H és nej« kdö London 
Weisz S. kdö Bécs.
Grünfeld H kdő Bécs.
Kobn K. kdö Teschen 
Deutsch M. kdő Lugos. 
Rosenmund A. kdő Szatmár. 
XVollisch M. kdö Paris.
Peiles G. kdő Bécs.
Strocbnow L. kdő Prága. 
Jermy S kdő Bécs.
Mayer F. kdő Bécs.
Satzky J. kdő Sternberg.

Hungária szálloda.
Mathiason L. pjgzó Hambu: g 
Koppel K. kdő Bécs.
Éti E. kdő Bécs.
Pieflerkorn P. kdő Bécs. 
Beruda 0. kdő Temesvár. 
Hausman H gyár. Bécs.
Ecker M. hivtl. Ibrány.
Dr. Benza A. orvos Czeniea. j 
Dr. Boragini M. orv. Czeniea 
Dr. Fanta J. tigyv Lengyelül". 
Taaiíe gr. es. k min. Becs 
Stummer V. oszt. tau. Béé-. 
Dunajewszky V. min. Bécs. 
Prileszky T. képv. Pozsony.

A vonat indul. A vonatok

Az osztrák államvaspálya indó- minősége Indulási idő

házából.
1 gyors vonat 8 éra 10 p. regg.

Budapestről—Vtícz, Esztergom, Pozsony.^ 2 óra 50 p. d.u.
Becs fele a ( szem. vonat 0 dra 20 p. d. e.

0 dra 30 p. este
Budapestről Érsek-Újvárig

vegyes von. 11 dra 35 p. d- e.
Budapestről Nagy-Marosig 4 dra 55 p. d. n.

gyors vonat [10 dra 5 p. este
6 óra 55 p. reg.
6 dra 0 3 p. este

Budapestről Czegldd, Szeged. Temes- 1 
vár, Orsóvá felé 1 » »

Budapestről Czegleden keresztül, Szol- 1 szem. vonat 7 dra 30 p. rege.nők, Arad, Temesvár \
féld 1 6 dra 25 p. este

Budapestről Czegléden keresztül Piis- j gyors vonat 10 óra 5 p. este
pök-Ladánv, N.-Várad, { szem. vonat G dra 55 p. .
Kolozsvár fele ] óra 05 p. cBts

Budapestről Czeglédig
A magyar államvasut (losonczi)

vegyes von 2 dra 45 p. d. u.

indóházából.
Budapestről Hatvan, Losoncz, Kutlka. f gyorsvonat G dra — p. regg.

Oderberg felé t sz« m. vonat
vegyes von.

7 dra 34 p. regg.
3 dra — p. d. n.

gyors vonat 10 óra 50 p. este
Budapestről Hatrsn, Miskolci felé | szem. vonat 7 dra 34 p. regg.

vegyes von. 5 dra 42 p. d. n.
Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa l gyors vonat 10 dra 50 p. este

felé -zem. vonat 7 dra 34 p. rege.
-Budapestről Hatvanig helyi vonat 9 dra 50 p. d. e.

A déli vasul (budai) indóházából
Budapestről, Székesfehérvár. Kanizsa, f szem. vonat 7 óra 10 p. regg

Pragerhof,’Trieszt felé | 
Budapest Székesfehérvár felé

egyes von 7 dra 45 p. este
11 dra — p. d. r.

Budapest Kanizsa leié ? s;-em. vonat
7 óra 45 p. este
7 dra 10 p.reg-

f
Budapest Szekesfehérvár, Veszprém, Kisf 

Czell, Szombathely. Grátzi

gyors von. 
szem vonat 
gyors von.

5 dra —. p. d. u
7 óra 10 p. reg.
5 óra — p, d.u .

A vonat megérkezik. A vonatok Megérkezési
Az osztrák államvasut indá- 

bázába
minősége. idő.

gyorsvonat 2 óra 31 p. d. u.
Becs, Pozsony, Esztergom, Vácz feló! a / személy von

9 dra 45 p. est*'
5 dra 38 p. „1 5 dra 57 p. rege

'* rst kujv -.rrol vegyes von. 12 dra 30 p. d. u.
N:$gy-Marosrdl ” "» 8 dra 28 p. regg

Orsóvá. Teniesv.'.r, Szeged, Kecskemét I
felől a j

yvo.rsvcnat 7 éra 30 p. regg
szem. vonat 8 dra 45 p. este

8 dra 50 p. regg
Kolozsvár, Nagy-Vára-i. 1‘iispok-La- 1 gyors vonat 7 dra 30 p. regg.

dány, Arad, Szolnok felől i szem. vonat 8 óra 45 p. este
Czeglédről 1 vegyes von. 5 éra 2U p. regg.

A magyar államvasul (losonczi)
intióhízába.

gyorsvonat H dra 6 p. éijpl
toderberg, Huttka. í.csoncz felől j vegyes von. 12 dra 20 p. d u

7 dra 58 p. este
1 , gyors vonat 7 dra 33 p. regg.
EMihkolcz, Hatvan felől 1 szem. vonat 7 óra 58 p. este
’ 1 12 dra 20 p. d. u

gyors vonat 7 óra 33 p. regg.
.Kassa, Miskolcz, Hatvan felől ) szem. vonat 7 óra 58 p. estu
i } he'yi vonat G óra 17 p. regg.
Hatvanból • 9 óra 47 p. d.e.

) 6 óra 22 p. es te

;A déli vasút (budai) indőházába.

1 Trieszt, Pnigvrhoí, Kanizsa, Szckcsfe-1 
•; hervár fvlőt ^ gyors vonat 8 dra 47 p. este

<z^m. vonat 7 óra 39 p. reg.
•\>ftiiz, i-Zuiii'-a!Iivly, > eszcjrém felül / tvegy- s vou.l 3 dra 58 p. d.u.
i Vvegy; s von. 8 dra 35 p. d. e.
;<r.v r, Pápa, Kis-Czell felől szem. vona 1 8 óra 6'p. este

vegyes von. i dra 14 p. d. u.

Hajó-közlekedési útmutató.
Indulás

Budapestről Béesbe indul................................ 6 órakor este
Budapestről Ujszőnybe indul ....... ................ 2
Budapestről Dömösre indul.................   4
Budapestről Mohácsra indul............ ............... 12
Budapestről Paksra indul...................   H
Budapestről Orsóvá Galaczra (vasárnap,

szerdán ós pénteken) indul ...................  11
Budapestről Zimonyha (kedden, csütörtökön, 

szombaton, minden állomást érinVve. és 
vasárnap, szerdán és pénteken korlátolt 
állomás érintéssel) indul ...................  11

délot. 
delnt. 
délben 
dél e.

éjjel

éjjel
Érkezés.

Becsből Budapestre érkezik .......... .....
Uj-Szőnyből Budapestre érkezik ____
Dömös-ől Budapestre érkezik......... ..........
Mohácsról Budapestre érkezik ................ reggel 4 óra után
Paksról Budapestre érkezik................. reggel 2 ói a után
Galaez-Orsovaról Budapestre érkezik   délután 3 óra után
Zimonyból Budapestre érkezik _______ délután 3 éra itta

este
reggel
reggel

6 éra után
8 óra után
7 óra ntán

i$i3t8őre$egisi jegyzetek.
A .mcíucrotegiai magy. kir. központi intézet idöjáiáai távirati 

jctcntefci 1889. évi szept. 20-ról, reggeli « ér*.
..............V 7 7 7 ~! "1 “ ’

Elhaltak IfiulapeBten szept. 19.
Domini József 28 é. gyávmunkás. IX. k. iillöi ut 

101. csontszú. — Szikora István 58 é. napszámos. Vili k. 
Hunyadi-utcza 10. tüdővész. — Lévay Mária 29 é. nap­
számosnő IX. k. tüzoltó-uteza 16. agyhártyalob, — Farkas 
Franeziska 38 é. napszámosnő Vili. k. töniő-utcza 21. tii- 
dőv'sz. — Gudiezky Anna 58 éves napszámosnő, lakástaUn, 
tiidóvécz. — Kolmár Jakab 55 é. napszámos. IX. k. temető­
it teza 10 vérbomlás. Zámolyi Anna 21 é varrónő VIII. 
k. kerepes! ut 11. tüdőgümő. — Scheidt Müller Mária 41 
é. napszámosnö. III. k. városi kórház, derrne. — Krizsán 
György 1 é. vinezellér fia. X. k. bélhunit. — Votora János 
48 é. korcsra áros. X. k. Molnár-ház, tüdővizenyő — Engers 
Mihály ! é. asztalos fia. VII. k. kerepesi ut 82. bélhutut. — 
Csáki József 79 é. ügyvéd. IV. k. kecskeméti utcza 8. agg­
kor. — Hahn Ferencz 34 é. szabó. IV. k. posta-u. 6. hagymáz.
— Taller Tamás 9 é szolga fia ÍV. k. reáliskola u. 17 vcrbomlás 
Jezovies Uéla 2 é. mérnök fia IV. k. magyar u. 42. himlő.
— Kollár Julianna

Észlelési állomás

Bregenz
Prága
Bécs
Sopron
Magyar-Ovát:
Trencsén
Beszterezebánya
Budapest
SzilÍBOk
Debreezes
(Jsgvár
Szatmár
.Nagy-Szcbea
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
z-agráb
Fiúmé
Pala
Lavina
•Selmeczbány*

g-, S : S33c

”* g :____
" 757.7/ fi 2.3'" 

7560 U 12.6 
75ó.5|-f-12.3

I ' I
767.4 -i-13 7 
756.2 7 14 7

Szél

íranya i 
DNy 
DNy

.DK
ÉNy

É 1

í Feluozet
i

eső

borult

felhős
borult

derült

EK

и. 29. gyermekaszály. — * w = . ™. , D , • , Ä
к. Mária u. 3. szívbaj. — Nagy Etelka 2 é kőműves leánya i Budapesten nappal b, ejjel 0. 
JX. k. Tomp* n. 16. himlő. — Prebel Pauline 5 é. kertész 
leánya VI k. váezi u. agyháityalob. — Rozs Gábor 52 é 
könyvkötő VI. k. felső erdősor 38, tüdőgümő. — Sonnenfeld 
Traub Katalin 37. é. izr. kórház, tüdővész. — Bernhauser 
Laczkó Anna 30 é. szolga neje IX. k. Mária u. 29. gyer- 
mekágyláz. — Waldmann Ida 2 é. VII. k. gyermekkórház 
vörheny.

759.8 -j-11 6 
759.4 4-10 8
761.6 - 10.6
760.1 + 11.2 
762.0+ 11.2
761.7 + 12.0
762.1 +113.3 
762 9 -)- 11.0
760.1 +10 2 
758.0 Í-12 2 
758.6 + 13.5 
760.2+ 17 2 
758 7 + 19.0
761.3 + 17.0
760.4 +10.4

A megelőző 24 óta alatti tünemények. A légnyo­
más sülyedett, Treucsénbeu 8.1 •" mm.-el. a h outers ék 
részint kevéssel emelkedett, Polában 1.0 fokkal; részint ke-

Bre- 
z o n

_ i

I

felhős

derült

felhős
borult
eső

felhős
derült
felhős

. liltullUlk ll<1i AT. A. UldR V al II. A4, 11 Ilii IV. < , , .., , n , , .. „ *’ . _
a 2 é. napszámosnő leánya IX. k. liliom ™íe sülyedett, Szegeden 3.2 fokkal E s o : Prága 7, 
,ály. - Faller Mihály 30 é toll ttok, Vili. í §e”z Debreczen 4, Ungvar 4, Szatmar 5 mm. 0;

2ST1TZ3L,T-TÉEB.

Van szerencsém tisztelettel tudomására hozni, hogy a
Muzeum-körut és Sándor-utcza sarkán

levő előbb
SchtMll-féle líávéliázat átvettem.

Ez alkalomból a kávéház összes helyiségeit teljesen 
atala kitoltam, Ízléssel és kényelemmel herendez tettem s álta­
lában kitűnő kávéházi italokról, gyors és pontos szolgálatról 
kellően gondoskodtam.

A helyiségek kedden f. hó 21-én délben nyittatnak 
meg, mihez t. uraságodat ezennel tisztelettel meghívom 
739 Kitűnő tisztelettel E N G L E R B.

Vízállás és időjárás.
!?

Méter
['S.* <o Névszerint 0 Változik: Időjárás
Bp* fölött alatt
20 Bedapesten . , 2.28 .— áradó száraz
20 Pozsony . . 2.53 —
20 M.-Szigeten 0.58 — felhős
2- Szatmáron 0.50 — „ kód
20 Tokajban , 0 06 —
20 Szolnokon 0.20 — felhős
20 Szegeden . 0.55 — apadó szaraz
19 Aradon — 0.66 áradó esős
19 Beeskcreken . , 0.05 s/áraz
19 Bezdánnát — __

.19 Verbászon — —
20 Eszéken 3.09 áradó száraz
20 Barcson 2.27
20 5.70 —
20
_

2 33 apadó felhős

9te>

lozta
adat

kedrd 
komi

vez 
szerel 
Er 
kint, 
színei 
szerel

Bia 
lóbb 
külön 
arist

égj „ 
s a 1| 
kicsit 
esés 
az en 
mer 
tóibbl 
esábo 
eile 
met

zás

az

tol


